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A végső idilL
s Tessék elhinni, nem épen gyönyörűsé­

günk bárkinek a cs. és kir. udvari zab- 
szállitás körül szerzett érdemeivel foglal­
kozni. Nem is nézzük mi Ugrón pártvezéri 
nagyságát erről a most „leleplezett“ uj 
oldaláról, mert mi ugyan a politikai elvek 
harezában az őszinte és kíméletlen bírálat 
fegyverét forgatjuk, de szívesen fordítjuk el 
tekintetünket, mihelyt valamelyik ellenfe­
lünknek egyéni tisztességét látjuk érintve. 
Ha a zabliíeráns ellen felhozott vád igaz­
sága teljesen meg lesz állapítva, ez az uj bi­
zonyság is a mi számunkra csak azt illusz­
trálhatja, hogy Ugrón Gábor a politikus, 
csakugyan a régi. az az a minek mi régtől 
látjuk. Politikailag nézve az ő ügyét, 
mi is sült ki róla? Hogy ő, a vasgyuró 
ellenzéki vezér, a közös hadügyminiszté­
riummal gyöngéd összeköttetést tartott 
fenn? De hiszen láttuk már hét év előtt, 
mikor először járta bécsi delegaczionális 
táuezát, milyen szeretettel védelmezte meg 
a közös hadügyi követelést még az akkori 
nemzeti párti ellenzék kritikája ellenében 
is. Vagy az, hogy benső viszonyt ápol a 
magyarfaló czentralista-klerikális -Vater- 
land'-dal? De hiszen már sok év előtt a 
czentralista-klerikális .Vaterland1 lelkesedve 
üdvözölte Ugioiit, mint azt a vezért, ki 
.marschirt an der Spitze sämmtlicher 
staatserhaltenden Elemente gegen die ver­
einigte revolutionäre Banda.1 Nyilván a közös 
hadügyminisztérium is, a „Vaterland1 is regen 
megalkották maguknak biztos véleményű­
ket Ugrón Gábor függetlenségi ellen­
zéki voltának értékéről és azért alkalom- 
adtán nem vonakodtak irányában a kényes 
természetű szívességektől sem.

Hogy az ilyen előzmények után nálunk 
Ugrón Gábort mégis sokan afféle függet­
lenségi vezérként portálták, ez elég rikító 
bizonyság arra, hogy a pajtáskodó szellem 
általános uralma mellett mily kevés még a 
mi közéletünkben a politikai tényezők lélek­
tani megítélése. No de végre is tisztába 
jön a világ azzal a kivájt „formulával1, a 
mit Széli Kálmán módszere szerint még 
most is Ugrón Gábor függetlenségi elvének 
és ellenzéki politikájának akarnak nevezni 
Valami józsefvárosi körben foghalnak ugyan 
még csizmadiát, a ki a nagy székelyt a 
legigazibb függetlenséginek nyilvánítja. Az

ismeretes, örökké a mandátum-szimat után 
loholó fiskális-íalkának, mely Ugrón nagy 
vadászatait rendszerint kiséri, annak elö- 
csahosai is vadul rámordulhatnak még 
arra, a ki a nagyvezért el nem ismeri. A 
függetlenségi elvek képviselete azért még nem 
kerül ebek harminczadjára. Iskolát kerülő gyer- 
kőezük vagy pityókos czimborák mulatoz­
hatnak azzal, hogy a lejtőn gurulósnak in­
dult követ fölkapják és egész erejükből a 
magasba vetik. Az a kő hamar vissza fog 
hullani, még valakinek a hajítok közül az 
orrára is pottyanhat, és bizonyos, hogy 
csak annál nagyobb sebességgel fog a 
mélységbe zuhanni.

Mondjuk, bennünket az egész zabafl'aíre- 
ben mindig csak Ugrón politikai egyénisége 
érdekel, no és ezzel készen vagyunk! Óh 
de micsoda követ vetett ez a zabaffaire a 
paktum és luzió szent tavának oly csendes 
vizeibe! Azt hihetnök, hogy az egyre szé­
lesedő gyürüzés sohasem fog nyugpontot 
találni. Micsoda lázas erőfeszítés folyik itt, 
hogy ezt a félelmetes ellenzéki erőt a fel­
színen megtartsák ! Micsoda nagy ijedtség, 
hogy az ö személyes helyzetének megbolv- 
gatásával a megteremtett parlamenti helyzet 
gyönyörű czirkulusai is meg lesznek za­
varva! Szinte hajánál fogva húzzák vissza 
az örvénytől, melynek szélén megbotlott. 
Minden hirdetett elv egyszerre meg van 
tagadva, minden természetes föltevés fel 
van forgatva. Miközben páratlan nagy 
majoritás és szerfölött békés ellenzékiség 
mellett a kormány szinte hihetetlen könnyű­
séggel intézheti el a költségvetés minden 
fogas tételét : imea hivatásos officziózusok 
egyre keservesen óbégalnak, hogy a szen­
vedélyek vad áradata ismét elöntötte a par­
lamenti munka viruló mezejét és az egy 
év előtt kivívott békének gazdag vetése 
tönkre leszen téve. És olyanok, a kik 
máskor dühöngve hirdetik, hogy az ország 
legnagyobb veszedelme egy közjogi ellenzék 
1 tezése, most szivn pesztően panaszolják, 
hogy Ugrón megtámadásával a függetli n- 
ségi párt hitele az országban végkép meg­
semmisül. És azok a szilaj agráriusok, kik 
a kormányrendszer, a parlamentarizmus, a 
társadalom megítélésében mindig csak azt 
hajtották, hogy a merkantilista összekötte­
tés az ország termelő erejének aljas 
kiszipolyozása, most egyszere azt találják, 
hogy nincs is egyszerűbb és rendénvalóbb 
valami, mint az a mód, a hogy Ugrón, a 
képviselő és pártvezér u termelőknek szánt 
előnyt a merkantilista szövetség kezére 
juttatta. És ha mindez nem segít, tehát 
elő az utolsó érvvel! Mint a veszedelembe 
került afrikai búgönc: majmok csapata, ször­
nyű és mégis ritmikus ordilozással követe­
lik, hogy ezt „a minden munkára képte­
lenné vált1, örökös lázadásokkal fenyegető 
parlamentet fel kell oszlatni.

A nagy égre, micsoda hiába való, ért- 
hetlen „gezéresz1 ez! Elvégre nincs itt 
más kérdés, minthogy szabad-e egy képvi­

selőnek, (hozzá ellenzéki képviselőnek, hozzá 
pártvezéri tekintélyű képviselőnek) politikai 
súlyának latbavetésével mások számára pro- 
viziós haszonnal járó üzletet szerezni! Úgy 
emlékszünk rá, hogy a mikor még nem 
andalogtunk, jártunk boldogan a „jog, törvény 
és igazság1 korszakának elisiumi mezőin, ha­
nem vigasztalanul bolyongtunk a korrup- 
czió legsűrűbb és legmocsarasabb erdősé­
gében: akkor az ilyen eseteket még zaj 
nélkül, szinte hallgatag egyértelműséggel 
tudták elintézni. Hát végre is elhisz- 
szük, hogy valami nagy érdeke van 
a Széli-kormánynak és az ő kleriká­
lis szövetségeseinek és az egész fú­
ziós világnak abban, hogy Ugront to­
vábbra is magával szemközt a vasgyuró, 
huzogányos ellenzékiség szerepében tisztelje 
és rettegje. De akkor is mért ez a veszett 
ijedelem, ez a nagy kétségbeesés? Hisz a 
dolgok n legjobb utón vannak — az általános 
kiegyenlítés, sőt a még jobban kiszélesített 
fúzió felé. Igaz, hogy Ugrón azzal a nagy­
szerű „antitalentumma!1, mely taktikai sze­
repét jellemzi, most is buksi fogáshoz fo­
lyamodott és Bánffy Dezső belerántásával 
akarva menekülni a hínárból, felkavarta 
sokak epéjét. De ez csak véletlen epizód. 
Tessék elhinni, hogy Ugrón szövetségesei 
és mindazok a parlamenti cserepárok, a 
kik Bánffy testőrségét képezték, soha sem 
állottak oly közel az üsszeölelkezés nagy 
idilli jelenetéhez, mint épen most. Hogy les­
hetik az összes hírhedt inkompatibilisek 
azt a bizottsági Ítéletet, mely az ellenzéki 
vezér üzleti vétkeinek megadja az ünnepé­
lyes abszolueziót. Micsoda elégtétel lesz 
nekik, ha ugyanazok, kik eddig a fűidig 
gyalázták az inkompatibilitási bizottság Íté­
leteit, magasztalni fogják bölcs Dániel bí­
ráskodását. Micsoda becses könyvvé válik 
ezután a „Compass“, melyben Ugrón Gá­
bornak régtől elsőrangú rekordja van; még 
Rakovszky sem fogja többé emlegetni az 
akasztott házában a kötelet. És Bariba 
Miklós, a szabadalmazott Cuto persze el­
vállalja, hogy az uj inkompatibilitási tör­
vényt egészen Ugrón testére szabja. Óh, 
akkor tökéletes lesz a fúzió ünnepe! A 
Bánfíygárda legkeményebb vitézei pajzsra 
emelik Ugrón Gábort — görügtüz mellett 
— és lészen szabad paklizás mindenfelé a 
„becsületeseknek1".

Budapest, márczius 12.
Kétféle mérté/:. Egy silsó-Lcndvúről érkezett 

levél különös dologra figyelmeztet bennünket. A 
vármegyék állami javadalmazásának felemelésére 
a kormány által felosztott .'50.000 koronából Veis 
t'dnnegyere 24.55G korona jutott, Zala varmegyére 
pedig 4000 koronával hevesebb. Pedig hát Zalában 
a tisztviselők létszáma jóval nagyobb, mint Vas 
vármegyében. Az utóbbiban a fizetéseket is az 
idén rendezték s a póljavadalmat szintén feloszt­
ják a törzsfizetések arányában. Igv áll elő azután 
az a lélekemelő látvány, hogy inig a gazdagabb 
megyék az állami javadalmazásból is többet kap­

nak és tisztviselőiket is jól fizethetik, addig a 
szegényebb vármegyék alig képesek azok exisz- 
tencziáját biztosítani. Hat mi most igazan kiván­
csiak vagyunk, hagy miért kapott Vas vármegye 
többet, mint Zala vármegye? A választ talán 
megadhatná Széli Kálmán miniszterelnök, a ki 
vasvármegyei ember és bizonyára adhatna felvilá­
gosítást róla, hogy ezt a jól szituál! megyét ki 
protegálja a kormánynál a szegényebb megyék 
rovására.

A képviselőim« holnap, délelőtt 10 órakor 
folytatja a földmivelési tarcza költségvetésének 
tárgyalását. Mint a földmivelési budget tárgyalása 
alkalmával mindig, úgy most is sokan készülnek 
ielszúlalni. Így : Komjáthy Beia, Szinay Gyula, 
gróf Benyovszky, 1 ‘app Elek. továbbá Kristóffy, 
Bauer. Székely, Bernáth Sohjmossy, Szentpály 
Piukovits, gról Tisza István. Justh Ferencz, Mak- 
falvay Géza, Ágoston József, gróf Károlyi Sándor, 
Lits Gyula, Buzáth, Púder, Major és Kálmán 
Károly. Valószínű, hogy Darányi miniszter csak 
néhány nap múlva fog beszélni.

Az ülések meghosszabbít ét sa. A Búd. Tud. 
jelenti: Minthogy a költségvetési vita, a mely 
már február eleje óta tart, mind nagyobb ara­
nyokat kezd ölteni és minthogy, ha ez Így tart, 
a költségvetés liusvétig nem volna elintézhető, a 
mi pedig mérvadó körükben általános óhaj, ezentúl 
az ülések pontban tíz órakor fognak kezdődni és 
a legközelebbi napokban a kormány indítványozni 
fogja, hogy az ülések egyelőre délutáni éj óráig 
tartassanak.

A megjuhéissodott Maglélnéter. Dr. Muy- 
Itlnder Mihály, a volt fiumei podeszta, a ki eddig 
az intranzigens fiumei autonómistát adta. im, egy­
szerre megjuhászodolt. Sz.éll Kálmán úgy bernasz- 
lagolt neki, hogy a derék Maylünder egyszerre 
csupa szelídség és csupa nyájasság lett és most 
már beéri azzal a semmivel, a mit nyújtanak 
neki, holott hónapok elölt még igen nagy hangú 
kövelelüdzésekct hallatott. A megjuhá.-z.odásnak 
különben magyar szempontbul őszintén örven­
dünk, mert most legalább békesség lesz Fiúmé­
ban, annyi a mennyi időre. Sót tálán véglegesen 
is hely real! a nyugalom, ha Széli engedni fog a 
fiumei autonómislak jogtalan követeseinek. Ez 
egyáltalában nem lehetetlen. Elég példáját láttuk a 
nemzetiségi kérdésekben, hogy a mézes-mázas mi­
niszterelnök. hogy adja lul a magyarság álláspontját 
és hogy engedi a nyakunkra nőni a nemzetiségeket. 
Miért tenne kivételt épen a fiumeiekkel ? Tegnap este 
az autonómiaiak — mint Fiúméból jelentik — 
ülést tartottak, a melyen sokan voltak jelen. Dr. 
Maylünder beszámolt a fiumei küldöttségnek a 
miniszterelnöknél való togadtatásáról és hangsú­
lyozd a szükségét annak, hogy nagy, általános 
gyűlést tartsanak, melyen azután ü részletesen 
referálni fog az elért eredményekről. Elragadtatásá­
ban Maylünder Deák Ferencz „méltó1 tanítvá­
nyának nevezte Széilt, dicsérte a miniszterelnök 
„elbűvölően szeretetreméltó modorút“ és aztán 
— összetartásra buzdította az autonómistákat. Az 
általános gyűlést már legközelebb megtartják.

Facies hippocratica.
— A Széli-kabinetről. - -

Megesik, hogy az ember kezet fog valakivel, 
barátságosan diskurái vele, de egyszerre csak vé­
gig fut rajta a hideg, mert azon az emberen 
észrevesz valamit. Mas talán nem is látja meg, 
de ha felhívják rá a figyelmét, az is megdöbben, 
az is elsápad, s azzal az animális idegenkedéssel, 
mely az élőt a halál közeliététül visszariasztja, 
igy szól:
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of valamennyi hirdetési Iroda.

— Ez az ember rövid időn fog meghalni. Lá­
tom a szeme szögletén, meg a szája leferdüiésén. 
Még eleven, sőt talán piros is a képe: de az én ösz­
tönöm megmutatja nekem, hogy ebben az ember­
ben lerogygyant az életenergia, ez már nem mi 
közénk való.

Ezen rövid kis bevezetés után hadd konstatál­
junk két eseményt, n.ely a magyar politikai élet 
legújabb puskapor-füstös és vérszagu gomolyo- 
dásai közt úgyszólván észrevétetien maradt.

Az egyik az, hogy gróf Széchenyi Manó szá­
mára meg kellett már adni a végleges felmentést 
az ő felsége személye körüli miniszteri állástól, s 
hogy tisztre ő felsége ideiglenesen Széli Kálmán 
miniszterelnököt nevezte ki.

A másik az a jelentés, hogy a vallás- és köz- 
oktatásügyi budget tárgyalása ezután is a szokott 
rendben kerül sorra, mert Wiassics úgy sem jön 
el. Az ideges gyomorbaja megszűnt ugyan, de 
van egyéb baja — igy szól majdnem betű sze­
rint. a félhivatalos tudósítás.

Mit jelentenek ezek a dolgok most, mikor már 
szinte komikum-számba megy, hogy a miniszter­
elnök a belügyminiszteri tarezát sem tudja senki­
nek áladni!

Feleljünk először az első kérdésre. Szóit Kál­

mánnak eszeágában sem volt, hogy u ezt a pozi- 
cziót is a maga számára foglalja le. A kormány­
párt partjaival folytatott tárgyalások után azt hi­
hette, hogy mindenfelé megnyugvást szerez azzal, 
ha Apponyit kinevezteti cire az állásra. Az Apponyi 
ambicziója, ha kielégítést nem nyer i--.de minden 
esetre szárnya törik, Tiszáék pedig beérhetik azzal, 
hogy a régi ellenség egyelőre skartba tétetett. 
Itthon minden el volt intézve. Tie — úgy látszik 
-— máshol támasztottak akadályokat, mert — a 
mint már egyszer megírtuk — a miniszteri kine­
vezésre váró Apponyit Széli igy leple meg :

— Üdvözöllek, kegyelmes uram. 0 felsége a 
legnagyobb örömmel hajlandó téged valóságos 
belső titkos tanácsosnak kinevezni.

Tudjuk, hogy Apponyi illedelmesen hátai for­
dított s nem hajlandó többé részi venni a Széli 
Kálmán kabinetkiegészitési kísérleteiben.

A mi a másik dolgot, a W laisv , Uyula el­
maradásai illeti, nincs rá feltétlenül megbíz­
ható informáczióuk, mért nem jön haza most 
Wiassics Gyula. Nagy betegsége sohase volt, a 
a mi kis betegsége volt, az orvosokkal együtt 
maga is mondja, hogy már kigyógyult beluiu. Mi 
tartja hát vissza ? A régen ismert „noniisze1 kúie- 
telcztc arra. hogy egy ideig hí ne legyen s 
ugyanez kötelezi arra, hogy hamarosan vissza n ■ 
térjen ?

A dolog veleje végül mégis az, hogy Szel 
zavarban van. Az a hallatlan dolog, hogy kor­
mányát nem tudja kiegészíteni, végre u elölte is 
világossá telte, hogy Magyarországon nagyo i 
sülyedt ugyan a parlamenti alkotmányosság, de 
még sem annyira, hogy egy miniszterelnöknek 
abszolúte párt nélkül lehessen kormányoznia.

A helyzetet jellemzi az, hogy Széli Kálmánnak 
ü felsége személye körüli miniszterségen a sza­
badelvű pártban — nevetnek.

Mi pedig túljegyezzük ezt a két vonást a Szén- 
kabinet arczán, a mit észrevettünk.

Fejedelmi nők szerelmi házassága.
— Irta: floridor. —

A társaságokban most egyébről sincs szó, mint 
a miramarei menyegzőről. Az uj század ez egyik 
legszenzacziúsabb eseménye fejedelmi nőket juttat 
eszünkbe, a kik ugyancsak szivükre hallgatva kö­
töttek házasságokat.

A szerelmi házasságok kötésében első helyen 
áll az angol uralkodóház. A jelenlegi királynőnek, 
Viktóriának legidősebb leánya, szülői és felséges 
nagyanyja megegyezésével Lome marquisnak nyúj­
totta kezét. 18Sü-ben pedig, legkedvesebb leányát, 
Beatrixot adta férjhez az angol királyné Battenberg 
herczeghez, a ki morganatikus házasságból szár­
mazott. A walesi herczeg leányát Duff Sándor- 
Vilmos-Győrgy vezette oltárhoz, a kit a királyné 
aztán a Fife herczege czimmet ajándéko­
zott meg.

V. Györgynek, az utolsó hannoverai királynak 
leánya Friderika Zsófia herczegnő Pawet-Ramingen 
bárót ajándékozta meg kezével, a kivel közel 
húsz éve a legboldogabb hazassagban él. Az es­
küvőt Windsorban, az angol udvar jelenlétében 
nagy Vénynyel tartották meg, s a menyasszony 
nénje, Viktória királyné gazdag ajándékokkal lepte 
meg az uj párt.

Rendkívül érdekes Paulina, württembergi her- 
czegnúnek a házassága. A kalsruhei nyári rezi­
denciában egyszer betegen feküdt a württembergi 
királyi család valamelyik tagja. Biessmer, hírneves 
tanárt hivtuk a szenvedőhöz, ez azonban — te­
mérdek elfoglaltsága miatt — nem jöhetett annyi­
szor, mint a hogy a királyi család óhajtotta 
volna. Biessmer erre asszistensét, dr. XV illimet 
ajánlotta, a ki aztán tietekig tartózkodott a nyári 
rezidencziában. A fiatal orvos rendkívül szép, el­
ragadóan szeretetreméltó ember volt, Paulina 
herczegnő halálosan beleszeretett az ifjú doktorba, 
a ki teljes telkéből viszonozta ezt az érzelmet, s 
bár a család eleinte sehogy sem akarta, végre is 
beleegyezését adta a szerelmes pár egybekelésé­
hez. A herczegnőnek le kellett tenni a királyi 
fenség czimet, fölvenni a von Ktrbach nemesi ne­
vet s úgy allhatott csak oltár elé szive válasz­
tottjával.

Midőn a lelkész összeadta a házas feleket, be­
szédjében hangsúlyozta — hogy a menyasszony 
magas rangjáról lemondva — teereszkedik polgári 
származású férjéhez. Erre azonban — a jelen­
voltak általános csodálkozása mellett — közbe­
vágott a herczegnő s igy szólt:

— Uh nem, én egészen másként logoin fúl 
a helyzetet s mindig csak fül fogok tekinteni a 
férjemre.

A házasság rendkívül boldog s húrom szép fiú 
származott belőle. Paulina herczegnő egyetlen 
leány volt, s fivére. Fügén herczeg Weru Konstanti­
novna orosz nagyherczegnöt vette nőül.

A német császárné nagynénje, Karolina-Krisztina 
schleswig-holsteini herczegnő mar huszonhét év 
óla él a legboldogabb házasságban Esmarch-al, a 
hires orvossal, s csak mióta férje exczelienczias 
ur lett, van ismét magasabb rangja. A német 
császár nem régen meglátogatta a Kiéiben lakó 
nénit és bácsit, a kiket képzellietöleg mélyen meg­
hatót! a császári unokaücscs nyájassága.

1. Lajos bajor király fivérének leánya, a kinek 
anyja spanyol infánsnő volt, gróf VVrbna Rudolf­
nak nyújtotta kezét, s boldogan él a holleschaui 
kastélyban. VVrbna Rudolf grófnénak különben 
egyik nagynénje, Jzabella-Ferdinanda spanyol in­
fánsnő 4G évig élt boldog házasságban Uurovszky 
Ignacz gróffal, mig Jozefa, ugyancsak spanyol in­
fánsnő 1848-ban Don Jósé Güell y Renté spanyol 
grandnak nyújtotta kezét.

A szász király nővére, az 1830-ban született 
Mária-Erzsébet, miután első férje, Ferdinánd szár- 
diniai herczeg meghalt, uj hazájában Nicolo 
Rapallo marquis neje lön, a ki azonban szintén 
özvegységre hagyva nejét, a herczegnő teljesen 
elvonultam emlékeinek élve, tölti napjait a Villa 
Slresa-ban.

Az uralkodó monakói herczeg neje, Lady Ha­
milton elvált férjétől, s pápai engedéllyel nyúj­
totta kezét Festeticli Tasziló grófnak, a magyar 
arisztokráczia egyik kiváló gavallérjának.

A nem-uralkodó herczegi családok lányai kö­
zül akárhányan mentek férjhez rangjukon alól 
lévő férfiakhoz; igy Hamilton Luiza, Hamiiton- 
Abercorn herczeg tanya, a hires Tyndall professor- 
nak nyújtotta kezét, Norfolk herczegének nővére 
Evelina pedig Edward Stewart orvossal él boldog 
házasságban.

Hohenlohe-Schillingsfürst Amália herczegnő hu- 
szonnyolcz éves volt, mikor Lauchert Ricbard-al 
lépett házasságra, s miután tizenegy év múlva a 
tanár elhalt, a herczegnő ma is, egyszerűen 
csak mint Lauchertné asszony viseli az özvegyi 
fatyolt.

Óriási feltűnést keltett 1891-ben a római tár­
saságban Boncompagni-Ludovisi Eugénia házas­
sága, a ki Gotti Enrico polgári származású had­
nagynak nyújtotta kezét

Talán egyike a legromantikusabb házasságok­
nak, s minket bizonyára a legközelebbről érdeklő 
is, az volt, a melyet Ferencz császárnak leánya, 
Mária-Luiza Neipperg Adam gróffal kötött.

A bécsi kongresszus idejéből maradi szalon- 
Irattsokut ki újítana ma már fúl ! Olyan ember 
tálán nem is él már, a ki ülve vékony, púklabu 
széken, figyelmesen hallgatta, a mint empire-ruhás 
szép asszonyok suttogtak azokat.

De a golhai Almanach-nak 111. részében, a 
Monlenuovo nemzetség mellett a következőket ol­
vashatjuk :

Gróf Neipperg Adám és második nejének, Mária 
Ludoviku Panna, Piacenza és Guastalia herczeg- 
nöjének (I. Napoleon császár özvegyének) fia 
Monlenuovo X'ilinos gróf született 1821 augusztus 
9-én. Mária Luiza fóherczeguö 1822-ben lett 
Neipperg gróf neje. így áll ez a góthai alma­
nachban, a rni csupa száraz adat, nem udvari 
pletyka. £s ezekből a száraz adatokból kitűnik, 
hogy a Neipperg sarj három hónappal I. Napoleon 
halála után jütt világra, s hogy egy kicsit post 
festa tartatott meg a pármai menyegző.

Rangján alól ment férjhez legutóbbi időkben 
Erzsébet bajor királyi herczegnő, királyunk uno­
kája is.

A daliás Seefried von Buttenheim lovagot a 
müncheni bajor udvarnál ösmerte meg, a hol 
bálok alkalmával többszőr tánezosául is rendelték 
a szép tisztet. A fiatalok csakhamar megszerették 
egymást, de csak sok akadály után lehettek 
egymáséi.

Ekkor is a mi bölcs királyunk emelte föl szavát, 
kimondva, hogy unokája boldogságát nem áldozza 
föl a politikának. Genuaban, Italia örökké derült 
ege alatt, a legszűkebb családi körben ment 
végbe az esküvő, még hire is csak később szivár­
gott ki a közönség körébe.

Báró Seefried csakhamar kilépett a bajor had­
sereg kötelékéből s átlépett az osztrák hadseregbe, 
a hol Troppauba helyezletett.

A kiknek alkalmuk volt a fiatal párral köze­
lebbről érintkezni, nem győznek eleget mesélni 
kölcsönös szeretetük és boldogságukról.

Erzsébet herczegnő rendkívül kedves, eleven 
asszony, a ki akárhányszor vadászatra is elkíséri 
férjét. így tett akkor is, mikor nemrégen Szlavó­
niában vadászott báró Seefried. Ebből az alka­
lomból Budapesten is volt az érdekes pár s a 
Hungáriában szállott meg. Báró Seefried nejével 
a szebb utczákat gyalog járta be s több előkelő 
kereskedőnknél tett ő, úgymint fenséges neje be­
vés árlásokat.

Troppauban \is.-zavonulvj élnek báró See- 
friedék, de néha meghívják a kis sziléziai városka 
honoratiorait tcara, a kikel elragadó szeretetre- 
méltúsággal latnak.

A számtalan fejedelmi házasságok közül talán 
az egész században nem lesz érdekesebb a mira- 
marei násznál.

József nádor unokája ad kezet egy magyar 
grófnak, a ki családfáját a honfoglalásig, a 
genus-okig viszi. Fgy magyar grófnak, a kinek 
családjából ült már asszony trónuson — Lónyay 
Anna, Kemény János erdélyi fejedelem felesége 
s a kinek egyik tagja, Lónyay Albert, csak a 
közel múltban vezette oltárhoz Hohenlohe- 
Bartenstein herczegnőt.

A legősibb családok közül való egyesül itt a 
belga királyi ház bűbájos szép rózsájával, a kit 
valamikor Szent-Istváu trónjának osztályosául 
praedestináll a végzet.

De — lehullt a mi fejünknek koronája. Az ara- 
koszorut nemsokára özvegyi fátyol váltotta fel — 
és szomorú, véget nem érő esztendei következtek 
gyásznak, bánatnak.

Ha nem lehetett is királynéja immár, szivébe 
zárta a magyar nemzet Stefánia föherczegnöt, 
József nádor vérségét. Ezt a szép, szomorú szőke 
asszonyt, a ki maga is akárhányszor hangsúlyozta, 
magyar szülelésü anyjára czélozva: Hiszen félig- 
meddig magam is magyar vagyok/

Magyar lesz immár egészen. Magyar mágnás 
férje után, magyar urak, magyar asszonyok lesz­
nek atyafiai, magyar földön, a virágos kerthez 
hasonlatos Bogrogkúzön lesz igazi otthona.

Tündérfényben úszva, megujhodva várja az 
olaszii ősi kastély, a mely pazar díszbe öltözkö­
dik, királyi úrnője elé tárva fölvirágozott, lobogús 
kapuit.

És felvirágozza kedvét a magyar nemzet is a 
miramarei nászra, boldogságot, zavartalan, örökké 
tartó boldogságot kívánva Stefánia főherczegasz- 
szonynak. a kinek egy elvesztett koronát, fényt 
és külső ragyogást pótol majd jövendőbeli férjének 
igaz szive, igaz szerelete.

A tündérkastély babérlombjain átsóhajt a szellő 
és nászi dalt mormolnak a máskor oly szomorún 
zugó hullámok.

Minden ragyog, uj tavaszt, boldogságot, uj életet 
hirdetve, mig búg az orgona és áldásra emeli 
kelét a pap: In matrimonio jmgo vos . , ,
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Irta« i) li a »I i c i s.
Morone e pillanatban irigy szemmel vb:-,' 1... 

Torelli festményéi. Később egy újságban olvas . 
barátja nevét, a mely legújabb müvét biraha. A k 
molyság és részletesség, melylyel e biralat meg \ ... 
Írva, a festmény becséről lett bizonyságot. Es igy a 
közönség nemcsak azzal törődött, hogy Töreki 
mit csinált, hanem tudni akarta azt i-, hogy mit 
tervezett.

Torelli hírnévre emelkedett és erre csakis mun­
kája juttatta. Munkainak volt a gyermeke. Min­
denkinek a szemei rajta függtek. Morone vissza­
pillantást tett önmagán es szomorúan hasonlított,-, 
össze szorgalmas barátja életével azt a liasz ;n- 
talan és munkátlan eletet, melyet kilcncz In-n.ui 
óta folytatott.

De Morone elragadtatással élvezte azt a békv.- 
és nyugalmas életet is, melyet Milanóban ismét 
folytatott. Ha a kertbe ment, nem talált ugyan 
nagy ligetekre, de legalább biztos volt abban, 
hogy nem találja ott az Aveglini kisasszonyé:; 
szaraz, büszke alakjai, vagy a marchesa kihir.- 
arczát.

Ha Pietro és Marietta kergetüzni akartak, nem 
kellett lelniük Giuseppetöl. Ha pár órai távoliét 
után hazatért Morone, neje mellett hü barátját, 
Tőreiül találta, kinek komoly, becsületes urcza 
minden nyugtalanságot eloszlatott leikéből.

Ha a városon kívül elindult sétálni és ábrán­
dozni, az utón csak jóakaró arczukkal találkozol-. 
Egész reggel sétálhatott a nélkül, hogy valaraeh 
paraszt tekintetében vagy nevetésében azt a 
gúnyt, vagy azt a rosszakaratú kifejezést latla 
volna, melyet soppramontei tartózkodása alku­
méval mindenkinél észrevett. Hazatérve, idejűi 
dolgai és a csevegés közt oszlottá meg. A: 
est eljöttével néhány barátot egyesitett maga kö­
rül, kiket nem idegenitelt el tőle váratlan gaz­
dagsága.

XVgre, ha eljött a nyugalom órája, boldogságát 
álmában folytatta tovább. Kis szobájába terve, hol 
annyi éven at talált békés nyugodalmat, Morone 
szemei előtt elvonulni latla ifjúságának legszebb, 
iegköltóibb éveit.

Amig igy álmadozott, gyakran félve hárította el 
agy függönyeit: vá jjon nem képzeludik-e, nem 
Soppramonteban van-e? Ha Levégezte reggelijét, 
nem kellelt félnie a signor Battante látogatásától, 
így a nap minden pillanatában érezte, hogy el­
hagyta a poklot és a paradicsomba érkezett.
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A zabszállitás bonyodalmai.

— Ugrón Gábor dolgai. —

A világ kíváncsian várja, hogy a képviselőház 
Összeférhetetlenségi bizottsága, a mely, mint már 
megírtuk, e hó 14-dikén veszi tárgyalás alá az 
Ugrón Gábor ügyében történt bejelentéseket, mi­
ként fog határozni.

Mi csak azt ismételjük : hogy az inkompatibili­
tás kérdését egészen mellékesnek tartjuk az 
atfaireben. A fősuly a politikai tisztesség kérdé­
sére helyezendő és akárhogy dönt is az összefér­
hetetlenségi bizottság, azt Ugrón Gáborról többé 
semmi sem mossa le, hogy ellenzéki pártvezér 
létére kéz alatt trafikált a hadügyi miniszterrel s 
hogy ő, a ki egyre chauvin magyarnak és a 
négyvennj'olezas eszmék nagy harezosának hir­
dette magát, a magyarfaló Vaterland-szoros 
kapcsolatban állott.

És ha ö mindezek után beéri azzal, hogy meg­
tarthatja a mandátumát, hát az az ő doiga.

Ugrón ügyeiről újabban a következőket közöl­
hetjük :

Bán ffg és Ugrón.
A Wiener Taqblott egy munkatársa beszélgetést 

folytatott báró Bánff'y Dezsővel, szóba hozván az 
Ugron-ügyet.

Ránffy igv nyilatkozott:
— A mi az ügy személyi részéi illeti, arról nem 

nyilatkozom, az a tegnapi napon befejeződött. A 
mi a politikai hátterei illeti, az pedig már jóval 
ezelőtt elintéződött, mert a ház. a közvélemény 
és a társaságok fényes elégtételt -nyv'fottak ol tatlan 
meghnrez olt utasomért. És ezzel az elégtétellel én 
teljesen meg vagyok elégedve. Hogy mi késztette 
Ugrónt az ellenem való föllépésre, nem tudom, 
illírt én távol álltam és állok az eihsie irányult 
nkeziától. A zabszállitás ügvéröl a lapokból érte­
sültem, én az akcziót sei» u-in terveztem, sem mm 
mtga’lmaztaru, sem nem vezettem. Ez az akczió a 
kereskedelmi cs iparkamarából indult ki, a melyre 
pedig semmi befolyásom nincs.

A levelezőnek arra a kérdésére, vájjon nem 
gondolja-e, hogy az egész dolog a klerikálisok 
akeziója, Eánfly ezt felelte:

— Lehetséges, plane ha meggondoljuk, hogy 
hol látott az akczió napvilágot.

A ti inkompatibilitás kérdése.

A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága e 
hu 14-én, délután négy urakor ülést tart és fog­
lalkozni fog az Ugrón Gábor ügyében bejelentett 
a-szeférhellenségi följelentésekkel.

Égy estilap közlése szerint a bizottság nemcsak 
a zabszallitas ügyét lógja tárgyalni, hanem való­
színűleg a székely pokroczgyur és a talpta-szái'i- 
tasok ismert ügyet is.

Ennek kapcsán megemlítjük, hogy a képviselő- 
háznak az összeférhetetlenségi törvény revíziójára 
kiküldött külön bizottsága holnap kezdi t. cg újra 
működését. A tárgyalások alapját a Hűhón-i 
G vula előadó által megszel kés/tett pontc; fostak 
kepezni és az előadó e megállapodások alapj-an 
lógja kidolgozni a revízió tervezetet. A km .tapua- 
tofc a következők :

Kiterjesztendő-e az összeférhetetlenségi törvény a 
főrendiházra is ? Szükséges-e, hogy az országgyűlés k t 
háza közötti ősszelcrhetehenség, mely ez l-iü szerint 
vsak egyoldalúan van szabályozva, a másik irányban is 
szabályozíassék ? Dsszeférhetetlen-e a közös miniszterek 
állítsa a képviselői mandulámmal v;:;:y a iurendiiuizi 
tagsággal ? A mandátum bemutatásinak elmulasztása 
v.gy megtagad í=a felveendő-e az összeférhetetlenségi 
esetek közé ? Összeférhetetlenség esete forog e lenn. ha 
valaki gondnokság alá helyeztetik - fíevcrsális adása 
alapját k- rezheti-e az vSszefírhetlcnsVgnck ? Milyen 
alapelvek szerint volna szabályozandó az vrdik-összcfcr- 
I «"‘ellenség áitalábuc 'r Milyen méden. volna megoiditatú 
részvénytársaságok és pénzintézetek igazgatósági tagjai­
nak és alkalmazottainak összeférhetetlensége ? A javaslatba 
bcveendö-c a disqnaüficatior. of voters: egy határozat, 
mely szerint az t rdekclt képviselők a szavazásban nem 
vehetnek részt ? Szükséges-e, hogy kivételesen kompatí­
bilis állásokra kinevezett képviselők (miniszterek és 
államtitkárok) uj választásnak vessék ah. magukat V Ki 
legyen feljogosítva összeférhetetlenségi cselek bejelentő-
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sere ? Mily eljárás volna szükséges az összeférhetetlenségi 
esetek hathatós ellenőrzésére, másrészt az ezekkel járó 
vexálások elhárítására ?

Az összeférhetetlenségi törvény revíziójára kikül­
dött bizottság tagjai: Engelmayer József, Fest 
Lajos elnök, Fischer Sándor, Gulner Gyula, Gyűri 
Elek, Gyurkovics György, Justh Gyula, Kuba 
Ferencz, Korniss Ferencz, Kristófiy Károly, Mandel 
Pál, Molnár Béla, Oiay Lajos, Papp Géza, Psik 
Lajos, Polezner Jenő, Rakovszky István, Rohonyi 
Gyula, Szalay Károly, Zsigárdy Károly.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése márcz. 12-én.

I.
Rendes hétfői szokás szerint a képviselő urak 

ma is nagyon nehezen gyűltek egybe, úgy, hogy 
az elnök jóval tizenegyedről után nyithatta csak 
meg az ülést. Egy csomó bejelentés és a vasuta­
sok községi adójáról szóló törvényjavaslat har­
madszori megszavazása után a ház nyomban rá­
tért a földmivelési fúrcza költségvetésének tárgya­
lására, a melyet Papp Géza előadó ismertetett 
hosszasan és kimerítően. A vita tulojdonképeni 
első szónoka a néppárti Molnár János volt, a ki 
leginkább a kisgazdák érdekei védelmét hangoz­
tatta s határozati javaslatot is nyújtott be oly 
értelemben, hogy állapíttassák meg az a mini­
mum. a melyen alul a kisbirtokos vagyonát sem 
adóhátralékért, sem más adósságért elárverezni 
nem szabad.

Több tekintetben érdekes beszéddel kötötte le 
a ház figyelmét báró Feilitssch Arthur. A szoczialis 
kérdést véve alapul, főkép a hitbizományok miként 
való rendezésével és a holt birtokok dolgával 
foglalkozott hosszasabban és meglehetős sajátsá­
gos szempontból. A helyett, hogy a kor szellemé­
nek megfelelő helyes, tehát a kérdést érdemben 
és alaposan megoldó radikális javaslatokkal állott 
volna elő, olyan a kecske is jóllakjék, a káposzta 
is megmaradjon-íéle tervben csúcsosodott ki ér­
velése és okoskodása. Liberális mázzál bevonva 
mutatta be a reakezió füstős bögréjét. De annál 
megszívlelni valóbb az, a mit az erdélyi magyar­
ság szomorú helyzetéről és még sajnosahb pusz­
tulásáról mondott és itt már teljesen igazat adunk 
neki abban, hogy gyors segítségre van szükség, 
ha veszni nem akarjuk engedni erdélyi véreinket, 
a mit pedig semmi körülmények közt sem szabad 
tennünk, mert az erdélyi magyarság vesztével 
nemzeti létünket koc-zkaztatnúk.

II.
Elnök: Perezel D->ő.
ej eg i ízül: : létezel B i-i, Dedov ich (lyür^v, Major

r :
A i- eulobbi ülés jrgyzőkünyvi'-n'-k hitelesítése után
Elnök berni! ui/u B‘ lus János képvi«=**l * levelét, mely 

S'/.í r!:;t Ari -.á :. királyi kü::j‘*«!yz.".ve ívv •- l -t v-n ki. Arad 
ván’.- ev- r.’dnai v::!asztókvrü!et<*nek képviseletéről le- 
mond. A / tz a lemondást tudomásul viszi, egyúttal 
megbízza ;.z elnökül, vy az ui képviselő választás ír «úti 
mié; kede-;' kot uí-v :V Iű-j- -. 1.-.-mulatja tov.iubu Komárom 
város leiiiaiut a Uunu-oderai csatorna ügyiben, Komá­
rom váruicgye feliratot a borhamisítás r;ie?gátlá?a iránt. 
Szabolcs varmegye «'s Komarom város leiiratait az olasz 
bor Vi-rii iának feiern eb ■*• tárgyában Szabolcs varmegye 
é ■ Komarom varos feliratait :t boriíal adó rendezése «s 
leszállítása iránt, Arad varos cs Szabolcs vármegye fel­
iratait, a biztosító intézeteknél: a tűzoltói kiadásodhoz 
való hozz.íjarukisa tárgyában, végre Bacs-Bodrogh és 
Szatnu.r varmegyék feliratait a megyei tisztviselők fize­
ti-■ ne k jivitasa iránt.

Belitska Béni, az állandó igazoló bizottság előadója 
jelenti, bogy a bizottság C.-.éi Ervin és Masics 1 lés, a 
1 rvát-szlavon- Imát országgyűlés által a magyar cr- 
szaggyülésbe kiküidült kei)viselői: mevbizó leveleit meg­
vizsgálta és miután e megbízó levelik a törvény Lej lé­
kéinek megfvleíru k, a kel kvf. vis-löt végi« g i zárolt kép­
viselőnek jelenV ttu éj. A képviselőket mindjárt az oszta- 
Ivokba is sorozl.il:.

2cinke Gyula, a rársraroadás vizsgáló bizottság clu- 
aJoju' k.-l* y.vnvst mulat b«*. Az «gyík vonatkozik a 
tör vény brr/ . ■ által engedélyezett évi hitelűd szemben az 
1890-1 ki zárszámadási év harmadik negyedében előfor­
dult lull.ludast.;., ciúiráiiyzal nélküli kiadások es hitel* 
;.l: Lili-zasoLlé:. a másik pedig a Magyarország es Jiorv it-

Szlavonországok közt az 1897. évre eszközölt leszámo 
lásról szóló állami számvevőszéki jelentésre.

Következik a napirend az 1893. évi IV. t.-cz. némely 
intézkedéseinek kiegészítéséről szóló törvényjavaslat har­
madszori olvasása.

A ház a törvényjavaslatot harmadszori olvasás után 
is elfogadta és azt alkotmányszerü tárgyalás és hozzá­
járulás végett a főrendiházhoz küldi át.

Következik a földmivelési tárcza költségvetésé­
nek tárgyalása.

Papp Géza előadó részletesen ismerteti a költségve­
tést s rámutat azokra az okokra, melyek miatt a költ­
ség vetés egyes tételeiben változások állottak elő. Fel­
hívja a figyelmet az uj tételekre, melyeket a pénzügyi 
tározóból vettek át, valamint az áttekintés és kezelés 
könnyebbitése végett tett változtatásokra. Különös rész­
letességgel beszélt a lótenyésztés dolgairól : a méntelepek- 
ről, a csikótelepekről, u műnek beszerzéséről, az apaálla­
tokról, a kanczák gondozásáról, a mire hatmilliónál néhány 
százezer koronával kell több. Igaz, hegy hétmilliónál is 
több jövedelmet várnak belőle. Most mar csak az van 
hátra, hogy a községek elöljáróságai és a gazdák egy­
részt elsajátítani igyekezzenek a szakszerű lótenyésztés 
tud .sál, másrészt bizalommal legyenek a szakközegek 
intézkedése iránt, kik az ő érdekeiket istápolói képesek 
is, készek is.

Az állategészségügyet szemlélve is csak haladást ta­
pasztalunk. Gazdasági tanintézeteket szándékoznak újab­
ban létesíteni, a meglevőket pedig uj tanszékek rend­
szeresítése .utal tökéletesbiteni. Népszerű gazdasági elő­
adások által a gazdasági ismeretek általánosítását végzi 
a kormány, mely egyúttal arra törekszik, hogy gyakor­
lati utón mutassa meg a mintagazdaságok felállításával 
a helyes gazdasági irányt. Miután még arra buzdította 
képviselőtársait, hogy behatóan foglalkozzanak a föld­
művelés kérdéseivel, elfogadásra ajánlotta a kültseg- 
veté't.

Molnár János : Minden agrár államban, igy hazánk­
ban is a földmivelő nép képezi az ország alapját, 
gerinezét, erejét.

Ha az igaz, hogy nyelvében él a nemzet, az is igaz, 
hogy földjében él a nemzet. A kié a füld, azé az ország. 
A tőidnek szilárdsága a nemzet szilárdsága, a füld 
iugasa a nemzet ingadozása. Nálunk pedig a föld többé 
nem stabil tőke, a melynek csak kamatait lehet élvezni, 
hanem ámezikk, portéka melyet szabad eladni, kihasz­
nálni, kizsarolni, értéktelenné tenni. A kisgazda tele van 
adóssággal. A földbirtokok legnagyobb része Cl 9 
százalékos adósság terhe alatt nyög, tehat a földbirtok 
összes értékének haromüiüdrésze adósság. De nemcsak 
ez okozza a kisgazdáknak tünkremenésvt. Ehhez Hozzájárul 
még a túlságos adóteher. Továbbá a tönkremenésnek 
egyik előmozdítója a váltó, a melylyel lépten-nyomon 
becsapjak a kisgazdát, miután vei.* élni nem tud. Ott 
van az uzsora is. Nagy baj a hitelszerzés künnyüsege, 
úgyszintén a katonai kötelezcttseg hosszú időtartama. 
Minimumot kell megállapítani, a melyen alul a kisgazda 
vagyonát nem lehet végrehajtani, a mint ezt Horvátor­
szág már meg is cselekedte. Erre nézve a következő 
határozati javaslatot nyújtja be:

«L lusiüalik a kormány, hogy haladéktalanul törvény­
javaslatot terjesszen a t. ház elé, mely olyan megyérikiut 
taxatíve felsorolt füidminimumot állapit meg, a melyen 
alul a kisgazdának semmi néven nevezendő birtokát, 
vagy annak műveléséhez okvetetlonül szükséges eszkö­
zeit és állományát, sem adóhátralékért, sem egyeb 
tartozásért elárverezni nem szabad.>

Végül sürgeti az osztálysorsj tték eltörlését, miután ez 
nem mas, mint u szegény népnek kizsarolása s újabb 
adó. melyet a kormánynak fizet.

Ban. Feilitzsch Arthur : Hangoztatja, hogy gazda­
sági politikánkat nemzeti alapúkra kell fektetni. Kimu­
tatja ezután, hogy rendkívül szűk az a pénzügyi keret, 
melyben a földmivelési miniszter mozoghat. Hiszen a 
lühumvelesi tarcza költségvetésé tulajdonképpen csak 
1.1 iy.L’UO koronával emuik dett, a mi a sürgős gazda­
sági leiadatok megoldását is nagyon bájossá teszi. Pedig 
foglalkozni kell a földrnivelők sz iczialisztiKus mozgal­
maival is, a mely mar a nemzeti törekvésüket is meg­
támadja. A nép vezető nélkül áll. A középbirtokos 
osztály volt eddig a nép érdekeinek istápolója. De ma 
mar tönkrrjutod ez a birtokos osztály s földjét vagy 
elveszted", vagy bérbe adta. A bérlő csak ideig-óraig 
vau együtt a m ppcl, u melyet csak kihasználni 
igy"kszik, de vezetni, jó taDacsesal ellátni esze.«g.iban 
sincs. Ehhez járul, hogy a hiúság pomp;«keresése meg­
ingatta az erkölcsöket a mi altul elvesztek a nép 
vezetői. Így aztán a nép szinte természetszerül« g egészen 
belevetette mag -t a szoezialist a agitátorok kezűbe.

Vegyük mindezekhez a munkás kereseti körének apa­
dásul, a közterhek növekedései, u nagyobb paraszt 
birtokok elaprózusut, az államtisztviselői szervezet 
hiányait, hibáit; ipjrunk «*3 kereskedelmünk pangását, 
a földszerzésnek ki nem elegiihetö vagyát: úgy ezek 
nagyjában a füldmives-szocziaiizinus keletkezesének, el- 
fajul as <uuk és létezésének alapjai, okai és gyökerei és 
csak r- szben okozzak azt a hitoizummyi kötött és «holt 
kéz» birtokok.

A hitbizományok a jogi egyenlőség és méltányosaiig 
szempontjából elavult cs részben igazságtalan inirzméuyt 
képeznek. D * ha figyelembe vesszük hazaink jelt elégi 
földbirtok tulajdon viszonyait cs tekintettel vagyunk 
nemzetiségi állapotainkra : úgy nem tartja teljesen iga­
zodnak azt a nagy ellenszenvet és irtóh borút, a mely

az utóbbi időkben ezen intézmény ellen irányult és
összes gazdasági és szoczialis bajaink főkutforrásául ez 
jelöli meg. Kétségtelen, hogy a magyar nemzeti állam 
fentartó eleme, gerincze, a mohácsi vésztől 1848-ig 
középbirtokos osztályunk volt, ámde ez az osztály ma 
már annyira megapadt, hogy feladatának teljesítésére 
többé nem elég erős. Ezzel szemben tehát észszerü-e, 
helyes-e, ezen, azt magyar nemzeti szempontból, habar 
csak részben is, de minden esetre helyettesitő, a magyar 
állam egysége ellen irányuló törekvéseknek gátul szol­
gáló és úgy gazdasági szempontból, mint a föld- 
tulajdon birtoklása szempontjából ma teljesen biz 
tus alapunkat a középbirtokosok sorsára juttatni r 
Meggyőződése, hogy nein, már csak azért sem, mert 
úgy a hitbizományi, mint egyáltalában a kötött birto­
kok, ma már nemzeti missiót is teljesítenek és mind­
addig, a mig helyettesítésükről a kellő és megfelelő 
módon gondoskodás nem történt, azoknak létesítése 
magvar nemzeti szempontból sem kifogásolható. Viszont 
kétségtelen az, hogy a hitbizomány kérdésének a ma­
gyar nemzeti érdekeknek megfelő irányban való meg­
oldása, valamint e kérdésnek lényegében való törvényhozási 
szabályozása elől többe kitérni nem lehel. A hitbizo­
mányi bizlokok összes területe 2,349.970 katasztrális 
hold, melyből 1,100.000 katasztraiis hold erdőbirtokot 
képez, tehát körülbelül a hitbizomanyi birtokok fele 
erdőbirtokot képez, a mely ez idő szerint G;> hitbizományt 
élvező birtokos között oszlik meg. A magyar nemzet 
végbetetlen türelmét mutatja, hogy e hitbizományok 
között van báró Haynau Gyuláé is. A hitbizományok 
vármegyék szerint való elosztása mutat bajt. Sok van a 
Duna jobb partján levő vármegyékben De azért nem 
volna helyes a Beksics tervét megvalósítani, hogy tudni­
illik a hitbizományok erdélyi és felvidéki erdőkbe helyez­
tessenek át. A hitbizományok hátrányain ugv segíthet­
nénk, hogyha a hitbizományokat az országban aranyosan 
osztanák el. Yármegyénkint állapítanák meg a hitbizo- 
mányok maximális területét.

Ezzel kapcsolatban kimondandó volna, hogy újabb 
hitbizomány mindaddig nem alakítható, míg a hitbizo- 
manyoknak az egész országra megállapított maximális 
területe időközi megszűnések folytán te nem szállott és 
ezen esetben is csak oly terjedelemben és oly vúrme 
gyekben volna hitbizomány alakítható, a mennyit és 
a hol azt az arra megállapított maximális terület 
megengedi.

Azonkívül hitbizomány alapítása minden egyes eset­
ben csak a földmivelési kormány nyal egyetértőén tett 
előterjesztésre, a hitbizomány alapítója által szerzett és 
kimutatandó érdemek vagy általa nyújtandó elleoértvk 
fejénen és a törvényhozás hoz zaj «rulasaval engedélye­
zi ndő. Szabályozandó volna továbbá a hitbizomanyi 
jelleg fennállásának időtartama és e tekintetben nün 
denekelőtt kimondandó volna, hogy hitbizomány csak 
egyenesen leszármazó és közvetlen törvényes fi u örök ősök 
által élvezhető és hogy hitbizomány, mint ilyen, mellék­
vagy leanyagra át nem szállhat E tekint then nem 
zárkóznék el még vissz..ható törvényhatósági ictézkc 
dvslól sem. Kimondana továbbá azt is, hogy bizonyos 
határidő elteltév«*! a hitbizom mynak hitbizományi jellege 
okvetlenül megszűnik és illetőleg, hogy ennek eltelte 
előtt bizonyos számú utódoknál, például az ű. hitbizo- 
m myi utód a hitbizomanyi jelleg megszüntetését ké­
relmezheti.

Nem volna kifogása az ellen sem, hogy hitbizomány 
pénztőkében és illetőleg ingó értékben .s alapítható, 
illetőleg az ingatlan hitbizomány nyeure is átalakítható 
legyen. A szabályozás sürgősségét semmi sem érl-lte 
meg jobban, mint hogy a hitoizumányok legnagyobb 
reszel az újabb időben alapítottuk.

Szoczialis bajaink sokkal nagyobb fokú alapját és 
kutforrasát liitj;. az úgynevezett holtkézi birtok kér­
désében. A holtki zí birtokterület 2.403.332 k <taszteri 
holdat tesz ki cs enn* k körülbelül fele erdő. Eddig a 
bevett egyhazak ingatlanokat csakis királyi jóváhagyás 
mellett szerezhettek. Ámde a királyi kúria egy telj* s 
ülésemen hozott határozatával kimondotta, hogy az 
egyhazat korlátozó törvények elavulván, nincsenek Hatály­
ban, az egyhazak t* hat szab idon szerezhetnek ingat­
lanokat. Ebben a határozatban nagy küzguzd .s r'i 
vtszelyt lat, mert a holtkéz birtokszerzési jofera altul 
belatbutatlan időre újabb <*s újabb kivonások történni k, 
és vonatnak a holt kéz uralma ala. Vissza kei! áliiiani 
azoknak a törvényeknek erejét, a melyek megtiltják a 
holtkéz birtokszerzéset.

Erdély birtokviszonyai fontossággal bírnak a magjai 
nemzet biztosságának megvédésere. A viszonyok ma már 
annyira kifejlődtek, hogy ;1 nemzetiségek a legnagyobb 
veszedelemmel fenyegetik Erdélyben a magyarság álla­
sát. A gazdasagok Etdélyben egvre apadnak, még púdig 
a magyarság rovására. Ebben tükröződik vissza az 
utóbbi evek nemzett u-gi munkája, a mely megtér mt< tte 
az oi.:li közi puirtoko-i i.vúlyt. Ezzel szemben ma sod­
ra ngu kérdés a telepítés. A magyar államnak azon kell 
munkálkodnia, hogy a magyarság birtokai megmenté­
sének, a magyarság birtokokat s/.creziics-i,*n Az alarm 
és a vasúti tisztviselőket bizonyos tervszerűséggel k<dl 
elhelyi’zni Erdélyben Ki keli dolgozni egy általános 
magyar gazdasági politikának a tervet, hogy megjelöl­
tessék a czél és megjelöltessenek a ezéira vezető < szkö 
zök. A költségvetést elfogadja. (El«*nk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Elnök : Öt perezre az ülést felfüggeszti.

Szünet után.
Komjáthy Béla : Kéri a házat, hogy miután pártja 

megbízásából hosszasabban akar nyilatkozni, engedje 
meg, hogy beszédét holnap mondhassa el.

Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 25 perczkor.

Választási mozgalmak. A lippai kerületben dr. 
Fiilüp Béla temesvári ügyvédet léptették föl kormány, 
párti programmal, a ki már meg is tartotta programra- 
beszédét. Ellenjelöltje még nines.

A radnai kerületben is megindult a választási moz­
galom. Marom jelöltet emlegetnek: dr. Jlftiteket, tir, 
Nemest és Vancsát.

Konfliktus ltom,ánia és Bulgária között, 
Románia és Bulgaria között komoly konfliktus 
van készülőben. A Duna deltájához közti, a 
dobrudzsai oldalon Zimniceaval szemben van 
fívjoreantt szigete. Ez a sziget román birtok. A 
bolgároknak már régen fajt a íoguk erre a szi­
getre s különösen a bolgár halászok áhitozn , : 
utána. A napokban Milatov bolgár katonaiba 
vezérlete alatt hatvan bolgár katona átkelt a 
Dunán és fegyverrel elfoglalta a szigetet a rom./i 
őrségtől. Árion, romun tábornok és katonai fő­
parancsnok azonnal a helyszínére kirendelte a 
Turnu-magurelei katjnasag egy részei. A hely­
színén megjelent román katonák és a bolgs 
katonák között erős küzdelem fejlődött. A rom - 
r.oknak több urai tusa után sikerült a sziget : 
újból pitoglalniok. A bolgárok tegnapelőtt nagyot i 
számban jelentek meg újból a sziget visszafugl - 
iásara, de visszaszoritlattak. A dolog a ronu n 
kormány tudomására jutott, a mely nyomba.i 
tartott minisztertanácsban elhatározta, hogy a 
helyszínére rendel egy zászlóalj katonaságot es tüzér­
ségét több ágyúval; egyben komoly figyelmeztetem 
küldött a bolgár kormánynak, a melyben ismételten 
felhívja, hogy a kihágások rnegszüntetésere teg; • 
meg a szükséges intézkedéseket, mert ellenese - 
ben Rontania le fogja vonni a helyzet konzei - 
venczkit és hathatósan meg lógja védelmez ; 
Rontania területi épségét.

Bukarestből jelentik nekünk, hogy a román 
kormány tegnap megint minisztertanácsban ta ­
lálkozott „Bujoreanu* sziget ügyével s eih>- 
íározta. hogy Bulgaria ismetelt tamadá-aiv 
szemben a legenergikusabb represszaliaval fog vá­
laszolni.

A román szenátus tegnapi ülésében Séf erdacht 
szenátor Interpol icziút intézeti Lahoráry küiügj - 
miniszterhez „Bujoreanu* sziget ügyében s leír - 
tagosításokat kert. Laliováry Jakab röviden jelezte, 
hogy Románia tudni lógja jogait megvéuelmezt: .

Radikális demokrata-part
Mai számunkban megírtuk, milyet) lármás jete- 

nelck között alakult meg vasárnap az ország/ ' 
radikális demokrata-párt. Tudó-hasunk elmond! . 
hogy a gyűlésen szervezett tüntetés volt a füg­
getlenségi és 48-as part ellen és hogy az eg;; : 
szónok ma;.;.! Kossuth J crenozet i, megtaina.1 . 
Minthogy a tüntetést olyan egyenek vezettek, a 
kik az Ugron-part legel--zantabb haiczosa: köze 
tartoznak, az.on gyanúnknak adtunk kiiejezesy 
hogy a tüntetés az Ugron-klikk e'ukeszite;; ma­
nővere vuit. E közleményünkre rna dr. Vusun a 
Vilmos úrtól, az alakuló értekezlet elnökétől -■ 
dr. Adóm Sándor úrtól, a gyűlés egyik szó nők..- 
tol a következő kel nyilatkozatot kap uk:

Az Egyetértés mai száma az «Országos független 
demokrata p írt» alakuló kó/gyüteséu elmondott bes -■ 
demet úgy tünteti fel, mintha az az Ugrón-párt-tal 
eleve rre galiapitott tervszerű eljárás eredmenye let 
volna. Kijelentem, hogy az Cgron-párttal. melye z 
1891 O 1892-ben tagja voltam, 1 »94 óta, mikor ez . 
párt az egyházpolitikai törvényjavaslatok ellen loglaü 
állást, semminemű összeköttetésben nem adok utalt ■' 
azóta, eltértek egymástól-, kijelentem, hogy tan 
három éve, mióta sem Lgron Gáborral, :em a p.r: 
tagjaival nem érintkeztem, csupán Holló Lajossal tál át­
koztam futólag a szegedi mezőgazdasági kiállításon ' 
Lgron Gáborral a segesvári c -t isikon és az araui 
gyászünneprlyen. Ezekből a jelenségekből pedig sem.: 
sem követi.- zt- th-t arra. hogy a független demokrtw 
part gyűlésén én az Lgron párt malmára törekedte!;.! 
volna a vizet hajtani. Sót ellenkezői.g azt jelenthetem 
ki, hogy ma oivun irányban müaödnek po.itik.u pali­
jaink, hogy azok egyikéhez sem csatlakozhatnám teij-s

fis mégis, e nyugalmas élet melleit is, nem volt 
boldog. Vagyis inkább nem élvezte boldog.-ug;,:. 
Nem talált annyi erőt magúban, hogy eléggé 
megbecsülje a háborítatlan eletet melyet élt us 
melyet elveszettnek hitt magára nézve.

Gyakran a legszebb gyümölcs belsejében féreg 
rágódik és egy fájdalmas gondolat elég arra, hogy 
a legboldogabb napokat tünkre tegye. Moroni- azt 
mondogatta magában, hogy a békés, nyugalmas 
élet csak három hónapig log tartani és hogy há­
rom hónap múlva ismét tűrnie kell azt a sok 
boszuságot, bajt és Kellemetlen»i-grt. melynek 
emléke úgy kísértett lelkében, mint egy go­
nosz álom.

És ha az ész szavára hallgatott és pillanatig 
arra gondolt, hogy nem hagyja el többé Milánót, 
az a kérdés merült fel, hogyan hajthatná végre 
ezt az elhatározást, a nélkül, hogy Torellinuk 
terhére válnék? Tanítványai elfeledték és külön­
ben is, ha visszatérnének hozzája. Lnne-e bátor­
sága ismét neki kezdeni a fáradságos életnek, 
melyet egykor folytatott ? A lényben, gazdagság­
ban csak bajt és kellemetlenséget latoit es mégis 
a munkás, szegény élet elviselhetetlennek látszott 
előtte.

Nem egyszer vette ki Torelli a Morone zava­
rodott feleleteiből titkának egy részét. Ha soppra- 
montei vendégeiről kérdezősködött. Mirelit mar- 
eheseről, az Áveglini kisasszonyokról, az uradalom 
bérlőiről, a környék nemességéről, az ünnepé­
lyekről, melyekben Teresának mindenki szemeit 
el kellett vakítania, — baratja olyan ferde és 
kényszeritett válaszokat adott, melyek sehogy sem 
illettek tiz éves barátságukhoz.

Torelli nem igen ismerte a világot és nagy 
szalonban nem valami fényes sikert aratott volna. 
De sokat tapasztalt, olyan jól megértette a szót 
es a hallgatást, mint bármely ügyes diplomata. 
És igy nem nagy fáradsággal vette ki a valót 
abból, a mit Morone elmondott és elhallgatott.

Morone pár hét muiva ismét visszatér nagy 
uradalmába, ismét élvezi majd gazdagságát és 
mégis szive mélyében sajnálja, hogy Milánóból 
távoznia kell. Alit kell tennie, — töprengett To- 
relii, — hogy rabirja ót ismét régi, munkás, bol­
dog életének folytatására? Bizonyára meg keli 
mutatni neki a dicsőséget, a munkának és tehet- 
=• gnek ezt a szép jutalmát.

Torelli azt is jól látta, hogy mi történik a 
Teresa bensejében. A fiatal asszony zavara, rövid 
válaszai és folytonos igyekezete, iiogy másra for­
dítsa a társalgás tárgyát, ha Arturoról volt szó, 
lég bizonyíték volt arra, hogy ártatlansága mellett

b, t i.lyben Torelli nem is kételkedett, mégis nagy 
vihart idézett elő szivében a fiatat tb/.t.

Teresa valóban reszketve gondolt arra a napra, 
mcivben Dinét látni topja Allűrét. Szerette térjél 
es nem is gondolt arra, hogy Arturot szeresse, de 
rí.é,T. ,-zive mélyében valami olyan érzelmet veit 
észre, hogy a fiatal tiszttel való érintkezése veszé­
lyes lehetett volna reá nézve.

Bar nem volt mivel vádolnia magát és bár egy 
oktalan szót sem ejtelt ki, még sem gondolt soha 
pirulás nélkül arra az estére. 11 ugv felzavart lel­
kének nyugalmat szerezhessen. Milanóban kellett 
volna marasztalni Giovanni!.. Ezt belátta.

Pár nap óta valami lilokleijes szimfóniáról be­
széltek a varosban, melyet legközelebb tagnak egy 
hangversenyen előadni. Úgy mondták, hogy egy 
régi mester kéziratát találtak meg, melyet örökösei 
autak el, kik nem ismerték értékét. Az újság 
Morone füléig hatolt és uj lelkifurdalást oko­
zott neki.

— Úgy hiszem — szóit egy nap Torellihez — 
hogy el fogunk menni és meghallgatjuk az isme­
retlen remekművet. Azt mondjak, hogy egy régi 
mester kézirata, melyet nem tudom melyik régi­
séggyűjtő fedezeti föl. Fogadni mernék, hogy az 
egész úlanói közönségen valami fényes csalást 
fognak elkövetni. Ez a szimfónia is bizonyára 
különböző darabokból van összeszedve és valami 
szédeigö állította össze.

— E tekintetben annyit sem tudok mint te — 
válaszolt Torelli. — Hatom nap múlva meg fog­
juk hallgatni ezt az ismeretlen müvet és akkor 
majd tudni tagjuk, hogy mihez tartsuk ma­
gunkat.

— Jól van — szólt Morone — elmegyünk és 
Teresét is elvisszük.

A szimfónia előadására kitűzött idő épen arra 
a napra eseti, mely en Moronenak Sopprarnonteba 
kelleti utaznia. A hangverseny délre volt kitűzve. 
Morone elhalasztotta elindulását estére.

A közönség nagy számban volt jelen. Torelli 
olyan helyre vezette barátait, mely kitűnő egy 
zenésznek, de nagyon kényelmetlen egy oly nő­
nek. ki mutogatni akarja magat. Olyan hely volt, 
honnan pompásan lehetett hallani mindent a 
nélkül, hogy magat a hallgatót látni lehetett 
volna.

Min sen arezon a kíváncsiság lulszott. A kar­
most,-, msgérkezése előtt mindenki a szomszéd­
jánál kérdezősködött a mű felöl. Az izgatottság 
általános volt.

Végre megjelent a karmester és megkopogtatta 
emelvényét.

Az első rész az „andante“, fenséges és mégis 
egyszerű. A rézhangszerek a hegedűknek és a 
többi vonós hangszereknek engedték at a tért, 
hogy azok fejezzék ki a szerző gondolatait. Már 
az c-lsü ütemeknél elragadtatva érezte magát a 
hallgatóság.

Morone magánkivüli állapotban volt. Az! hit te, 
hogy álmodik ; és félve attól, hogy emlékei meg­
csalják, idóröl-időre Teresara és Torellira nézett, 
a nélkül, hogy szólni merészelt volna.

Teresa maga nem kevésbbé volt meglepetve, 
mert fölismerte az.t a szimfóniát, melyet férje pár 
hónappal egybekelésük után irt. Torelli moso­
lyogva szemlélte őket és gyönyörködött meglepe­
tésükben.

Az „adagion“ méla fájdalom, ábrándozás vonult 
végig, mely az ember képzeletét üde völgybe ra­
gadtak. A fuvola és kürt párbeszége két pásztor 
beszélgetését fejez.le ki, mig a hegedűk és a 
többi hangszerek a patak csűrgedezését és a lom­
bok zúgását adták hozzá hátterűi. A második 
rész végén dörgő tapsvihar hallatszott és a zene­
kart majdnem egy negyedóráig tartóztatta föl.

Morone sirt és nem merészelt szólani. Teresa 
arezát is köuyek áztatták. Ez őszinte szívből 
takadó hangok hallatara mindketten felébredni 
érezték szerelmüket, épen oly hévvel, épc-n olyan 
tűzzel, mint az első napokban.

Szivükbe önkéntelenül, tudtokon kívül Kölcsönös 
béke lopódzott be. Morone azzal vádolta magat, 
hogy elhanyagolta Teresát nyomorúságos ügyei 
miatt, Teresa pedig azzal, hogy nem tudta fel­
fogni, nem tudta elégszer megbecsülni térje te­
hetségét.

A „scherzo“ tele volt pajkos vigs.iggal és cso­
dásán jellemezte egy falusi ünnepély minden moz­
zanatai. A pajkosság és a szerelem Hangjai egy­
mást váltották lei benne. A taps sokkal heveseb­
ben, sokkal lelkesültebben volt hallható ismét, 
mint az első rész után.

Morone titokban szorongatta a Torelli kezeit és 
büszkén nézte Teresát. A hallgatós ág falrengető 
lármát csapott türelmetlenségében. Végre elkez­
dődött a negyedik és utolsó rész.

Tüzesen és hangulatosan foglalta egybe a há­
rom első részben kifejezett érzelmeket. A zenekar 
minden szinezési képessége ügyesen volt kizsák­
mányolva és összeáll itva. a hallgatása, meglepe­
tésből meglepetésbe esett. Mikor pedig a zenekar 
az utolsó ütemeket játszotta, a terem csak ügy

rengett a dörgő tapstól. Teresa Morone karjaiba 
borult és csókokkal borította el arczat.

Mikor az utolsó akkordok elhangzottak, Töreti 
a karmesternek felfedezte a szerző nevét. A hall­
gatóság nem hagyta el a termet, mindenki a 
helyén maradt. A karmester fellépett az emel­
vényre és miután üdvözölte a közönséget, kihir­
dette a szerző nevét: Morone Giovanni 1

A taps megújult és a bruvu-kiultasok zúgva har­
sogtak.

Giovanni magánkívül volt. Torelli pír perez 
múlva megjelent és haza vezette öt Teresaval 
együtt. A boldog szerzőt nagy lelkes tömeg ki-érte 
lakasaig.

— Nos hát — szólt Torelli, alig hogy beléptek 
— mit szólsz a régi mester müvéhez ? Mit gon­
dolsz erről a „valami szédelgő áltál foszlányokból 
összeállított“ darabhoz?

— Ez, azutan a nap után, melyen Teresa 
nekem ajándékozta kezet, életein legboldogabb 
napja.

— Remélem — szólt Torelli — hogy most 
már semmi sem hiányzik boldogságodból ? Csa­
ládi eleied derűs volt, de szived a dicsőség után 
is vágyódott. Most megjött a dicsőség és szerel­
metek még tart. Mit kivanhatsz még ?

— Nem 1 — kiáltott Morne. — Hálátlan lennék, 
ha többet kívánnék.

E pillanatban postakocsi állott meg a ház előtt. 
A szolgák, kik már reggel óta variak, sietve rak­
ták fel Morone málháit. Torelli nyugtalan kíván­
csisággal nézte Giovannit, kinek arezát könyek 
áztattak. A kocsisok mar a bakon voltak és Mo­
rone még nem mozdult.

Egy szolga lépett be és jelentette, hogy min­
den készen van. A lovak türelmetlenül toporzé- 
koltak.

— Szeretsz-e még úgy, mint egykor ? — szólt 
Morone Teresához fordulva. — Megoszthatod-e 
velem, mint egykor, a terhet, fáradságot, a sze­
génységet? Lemondhatsz-e banat nélkül arról a 
gazdagságról, melyet nekünk az eg küldött? Váj­
jon kielégiti-e vagyaidat az, egyszerű szerény élet ?

Teresa azzal válaszolt, hogy férje nyakába bo­
rult. Meg volt mentve.

— Nos hát? — szólt Torelli — Nem hallod, 
hogy a kocsisok a bakon vannak már? Itt az el­
utazás órája.

— Elutazni ?! — szólt Morone. — Miért ?
Nincs-e itt a boldogság kettőtök közt? Fogják ki 
a lovakat, már rendeltetésünk helyére érkeztünk.

Masnap reggel Morone a következő levelet in­
tézte Jacopo mesterhez, a rovignoi jegyzőhöz:

-laaza volt, tisztelt uram, hogy dicsérte előttem 
a sojijiramotilei patriarchális életet és azoknak a 
bibliai életmódját, kik arra vannak hivatva, hog 
megosszak velem azt az elragadó helyet. Minden 
etem szent mentieket tálait a szép uradalomban. 
Az Áveglini kisasszonyok keltenie, a marche : 
nyílt jelleme. Bettina murchesa méltóságteljes a. - 
cza és a kis Giuseppe vidámsága olyan Kedves 
képet alkotlak, mely méltó bármelyik költóhi «. 
Theokritosz és Vergilius idilliéiben G a.ig fit; : 
találni ily kedve- családi kör!. Kilenc/ hónán ' i 
folyton kél dem magamtol, folyton azon tőprenk . ■ 
dem, hogy vájjon megéldemlem-e, méltó vagyok 
arra, hogy ebben az aranykori állapotban éljék?

Az Ettore grot nagylelkűsége nem vaki'olt el: 
lemondok a kastélyról és a soppramontei urada­
lomról. Mert kinek a kezei közt lehetne méltób­
ban elhelyezve ez a gazdagság, mint a Min'd 
marchese és az Áveglini kisasszonyukéi között.

Szíveskedjék, uram, elhatározásomat tudtok t 
adni. A végrendelet szavai szerint éven kint ki- 
1 enez hónapig a soppramontei kastélyban k* 11 
laknom: én Milanóban maradok és minden jog' - 
mat elveszítem.

Morone Giovanni.“
Alig értesültek Jacopo mester áltál Mirelliék és 

Avegliniék Morone lemondásáról, nagyszerű pórt 
indítottak egymás ellen a kastélyért és az urada­
lomért, egyikét azoknak a legszebb pereknek, 
melyekről signor Battante valaha álmodozhatott.

A pör tiz évig tartott. Mirelli Marchese és 
Bettina elhallak a pör folyama alatt.

A kis Giuseppe, kinél a nyalánkság a lopás 
ösztönét fejlesztette ki, leesett egy magas kerítés­
ről, hová gyümölcsöt lopni mászott. Mikor föl­
emelték a tőidről, nem adott életjelt magáról.

Az uradalom a vén kisasszonyoké maradt. I’1 
nem sokáig örülhettek győzelmüknek. Arturo, a 
ki felbőszült Teresa elvesztésén és a ki ezt néi- 
jei veszekedő termeszeiének rótta fői. azzal 
boszulte meg vereségét, hogy megkettóztet'e 
esztelen pazarlásait.

Három évvel azután a soppramontei uradalom, 
már is szörnyen megtizedelve, dobra kerüli, hogy 
Arturo pazarlásait ki lehessen fizetni. Az Áveglini 
kisasszonyok pedig elhagyatottságbau és szegény­
ségben hallak meg.

Milanóban azonban újra három ember élt egyOh, 
kik a művészetben, az egymás stereteieben talp­
fák meg a legfőbb igazságot, a boldogságot; T». 
resa Giovanni és Torelli.

(VÉGE.)
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odaadással. Épen ezért a független, demokrata 
párthoz csatlakoztam, mert annak elvei — szerintem 
— valóban az igazi 4S-ae eszmék elévülhetlen igaz­
ságain sarkallanak.

A mi pedig az Egyetértés-ben érintett közgazdasági 
előadásomat illeti, az oda lyukadt ki, hogy az ország 
nagy- és kisbirtokos közönségének egyaránt végromlását 
okozó vizszabályozási társulatok töröltessenek 
el; a vizszabálvozások és csatornázások államosittas- 
sanak; az immár 120 millió forintot kitevő vizszabá­
lyozási adósságokat az állam vegye át s azokat törleszsze 
az állampénztárból. Ezt az ideát a független demo­
krata párt programmjába fel is vette.

Ez az igazság!
Budapest, 1900. márcz. 12.

\Dr. Adóm Sándor.

Az Egyetértés mai száma a demokrata párt 
alakulásáról szólva, azt állitj, hogy a gyűlésen tün­
tettek Kossuth Ferenez ellen és e tüntetés elő volt 
készítve. Ez téves. Az értekezleten ilyen tüntetésnek 
nyomát sem láttam. Magam Kossuth Ferenez sze­
mélyének tisztelője voltam és vagyok. Kossuth 
Ferenez ellen támadó kifakadást nem hallottam, lehet, 
azért, mert egy Ízben a terem távolabbi részén nyugta­
lanság és zaj támadt. Ha ilyen kifakadást hallok, 
okvetlenül megrovom a szónokot.

Azt talán nem kell külön |czáfolnom, hogy midőn uj 
párt alakul, az már fennálló párt akcziója nem lehet. 
Pártunk nem lesz eszköz soha. Önálló czélokat követ 
és azokért elvi, tiszta fegyverekkel óhajt küzdeni.

Dr. Vázsonyi Vilmos.

E nyilatkozatokból kitűnik, hogy az értekezlet 
elnöke helyteleníti a Kossuth Ferenez elleni tün­
tetést és kijelenti, hogy semmiféle támadó kifa­
kadást nem hallott, de ha hallott volna, okvetlen 
megrótta volna érte a szónokot. E lojális kijelen­
tést készséggel tudomásul vesszük. Megjegyezzük 
azonban, hogy a támadó kifakadás. a melyet mi 
kifogásoltunk, tényleg elhangzott, (de nem, mint 
az egyik nyilatkozatból kitűnik, dr. Ádám, hanem 
egy közbeszóló ajkáról.) És elhangzott abból a 
körből, a mely a tegnapi értekezleten minden­
képen Ugrón Gábor baján akart segíteni.

igazunk van tehát, ha azt mondjuk, hogy Ug- 
ronék tegnap is megkísértették egy kicsinyke bot­
ránynyal elterelni a közvélemény figyelmét a 
kompromittált vezérről.

A transzváli háború.
A háború vége felé közeledik. Arra mutatnak 

legalább a jelek. Londonból ma azt jelentik, hogy 
Joubert lemondott a fóvezérletról s hogy Krüger 
és Steyn minden követ megmozgatnak, hogy 
Angliától méltányos békét eszközölhessenek ki. 
Valószínű, hogy Anglia a hareztéren nem áll oly 
jól s a búrok nem állanak oly rosszul, mint a 
hogy ezek a iondoni táviratok el akarjak hitetni, 
de feltűnő, hogy inig az előző hónapokban egyik 
szenzáczios esemény a másikat kergette, ma 
Cronje kapituláeziója óta semmi sem törté­
nik. Hogy a búrok nem lépnek túl offensive, az 
érthető, de hogy az angolok még most sincsenek 
sokkal messzebb, mint a hol Cronjét elfogták, ezt 
annál inkább lehet csodálni, mert Roberts annyi 
győzelmet jelentett már Londonba, hogy ha az 
mind igaz volna, akkor az angol hadseregnek 
nem Bloemfonteinben, hanem Kairóban kellene 
lennie.

A békealkudozások hire Is valószínűleg túlzott, 
ámbár nem lehetetlen, hogy ma már a búrok be­
látják, hogy nem bírnak ellentállani. De térdet és 
fejet hajtani, a hogy tőlük az angol kormány kö­
veteli, ma még nem kell, s aligha hajlandók rá.

Az osztrák képvisclüház mai ülésén Körber mi­
niszterelnök tiltakozott egy hosszú beszéd kereté­
ben az ellen, hogy monarchiánk Anglia javára 
megszegte volna a semlegességet.

Ma érkezett távirataink a következők:
London, márczius 12.

A Reuter-ügynökség jelenti Colesbergből: M 
Oranje-River fölötti járható hidat szombaton az 
ellenség elpusztította. E híd költségei annak idején 
sok ezer fontra rúglak.

Amsterdam, márczius 12.
Az itteni Reuter-ügynökség jelenti: Hágában, 

hitelt érdemlő helyen szerzett értesülés megerő­
síti, hogy Krüger elnök a külföldi kormányok 
pretoriai konzuljai utján a nagyhatalmakat, továbbá 
a belga, hollandi és svájezi kormányokat közbenjá­

rásra kérte lel.
New-York, márcz. 12.

A Neu -York World jelenti Washingtonból: 
Weckherhn, az itteni hollandiai követ egy beszél­
getés alkalmával úgy nyilatkozott, hogy nincs 
tudomása arról, mintha az európai hatalmak tár­
gyalásokat folytatnának a délafrikai kérdésben 
leendő közbenjárás czéljából. Az ügyek, sajnos, 
úgy állanak, hogy valószínűleg minden európai 
hatalomnak lehetetlen volna Angolországhoz kö­
zelednie, a nélkül, hogy ki ne tenné magát a 
visszautasításnak. Ha egy Angolországgal szívélyes 
jó viszonyban álló hatalom tárgyalásokat kezdene 
és egyengetné a közvetítés útját, ezt a tervet az o 
meggyőződése szerint, az összes európai hatalmak 

előmozdítanák.
London, márcz. 12.

A Daily News-nak jelentik Britstownból 9-iki 
kelettel: Egy britt sereg kedden egész nap har- 
czolt a lázadókkal és szerdán visszatért ide. Az 
angolok közül 14 megsebesült és 9 eltűnt. Az 
ellenség vesztesége 5 halott és több sebesült. A 
lázadók elhagyták Houivatert és visszavonultak 
Prieskába.

Ugyanennek a lapnak jelentik Aasvogelkopból 
11-iki kelettel este fél 8 óráról: Roberts lord 
folytatta előnyomulását kelet felé és ma Aasvogel- 
kopig jutóit. Az utón nem találkozott búrokkal. 
Az angol csapatok mindössze 25 mértfóldnyire 
vannak Bloemtonteintől.

Roberts lord táviratozza Aasvogelkopból mai 
kelettel: Tegnapi előnyomulásunk közben nem 
bukkantunk ellenlábasra. E hó 10-iki vesztesé­
geink listáját még nem ismerjük teljesen. Két 
tiszt elesett, három megsebesült.

London, márcz. 12.
Hivatalosan jelentik: Galacre tábornok jelenti 

mai kelettel, hogy tegnap egy mértfóldnyire volt 
a bethulíei vasúti hídtól. A hid részben le van

rombolva. Az ellenség a túlsó pártolt tartotta 
megszállva.

London, márcz. 12.
Az angol minisztertanács kijelentette, hogy fői­

téti en meghódolást követel a búroktól és semmi­
féle béketárgyalásba nem bocsátkozik, de más­
részt hajlandó a búroknak birtokukat és teljes 
jogegyenlőségüket biztosítani. Az angol kormány 
követeli továbbá, hogy a két elnököt és pártjukat 
eltávolítsák, a mostani képviselő-testületeket föl­
oszlassák s az összes búrokat leszereljék.

London, márcz. 12.
Roberts seregével Bloemfontain előtt áll, sőt a 

legújabb hírek szerint már be is vonult Oranje 
fővárosába.

London, márczius 13.
Búr forrásból eredő táviratok szerint Mafeking 

meghódolása már legközelebb várható.

London, márczius 10.
Pretoriából jelentik, hogy Joubert lemondott fű­

parancsnoki állásáról.
Brüsszel, márczius 13.

A transzváli ügyvivőséghez közelálló körökben 
még mindig tagadják, hogy Kruger és Steyn elnö­
kök békét kértek Salisburytúl s Leyds még mindig 
a háború kíméletlen folytatásával fenyegetődzik 
arra az esetre, ha Anglia nem hagyja meg a két 
búr államnak függetlenségét.

Brüsszel, márcz. 12.
Hivatalosan jelentik, hogy Krüger elnök és 

Salisbury miniszterelnök között nem volt direkt táv­
iratváltás, azonban egy idegen hatalom kísértette 
meg a békeközvetitést.

London, márcz. 12.
White tábornok olyan beteg, hogy csak botra 

támaszkodva tud járni. Orvosa tegnap, a mikor a 
tábornok beszélt, íélszakitotta, annyira kímélnie 
kell magát.

Bécs, márcz. 12.
Az osztrák képviselőház mai ülésén Körber minisz­

terelnök ezután a. délafrikai háborút illetőleg a 
semlegesség állítólagos megsértése tárgyában 
benyújtott interpellácziókra a válaszában felhozott 
konkrét tényekre vonatkozólag beszerzett informácziók 
alapján teljes egyetértésben a külügyminiszterrel kije­
lenti, hogy a nemzetközi jogi elmélet és az azzal egybe­
hangzó gyakorlat szerint a lényege a semlegességnek, 
melyet elvileg az államok, illetőleg kormányok közötti 
jogviszonyként kell felfogni, nem pedig a semleges 
állam egyes polgárainak és lakosainak a hadvi­
selő hatalmakkal szemben közvetlenül fennálló kö­
telezettségeként, — főleg abban jut kifejezésre 
hogy a semleges államnak szigorúan tartózkodnia kell 
az egyik vagy másik fél bárminemű támogatásától vagy 
előnyben részesítésétől, Így nevezetesen csapatok és 
segély nyújtásától vagy fegyverek és más liadiszükség 
letek szállításától is. Ellenben a semlegesség serpmiltépen 
sem foglalja magában azt, hogy a semleges állam 
polgárainak kereskedelmi ügyleteire bárminemű be­
folyást gyakoroljon. A polgárok egyéni üzleti szerződé­
seinek ily ellenőrzése már gyakorlati okokból is kivihe­
tetlen és az aliamot nem érheti felelősség o!v tisztán üzleti 
transzakcziőkérl, melyeknél a hadviselő fél támoga­
tásának szándéka kimutathitólag nem lép előtérbe. 
Ugyanilyen álláspontról kell — bátorkodom most az 
interpellálok által szóbahozott egyes esetekre közelebbről 
rátérni — azokat a lóvásárlásokat megítélni, a melyek 
állítólag, mint az az újságok jelentéseiből a kormánynak 
is tudomására jutott, Magyarországon történtek. Ezen vá­
sárlásokkal 3 kormánynak semmi dolga sem volt. Ezen állí­
tólagos leszállítások sem állami intézet részéről nem 
történtek, sem pedig a kormány azokat semmi módon 
sem autorizálta vagy támogatta. Ha egyes lokereskedők 
valamely nekik kínálkozó kedvező konjunktur.it netán 
kihasználtak, úgy részükről ebben nincs semmi egyéb, 
mint egy keresetre való alkalom felhasználása, mely 
alkalmat — a mint bizonyára fel lehet tételezni — 
akkor sem palástoltak volna el,

Balfour, a kinoiláf eÍÍ5 iofájS) a*1 e

lehetetlen, de nemsokára ökmúhydk'ái fdjfhSlc g 
tárgyban a hát elé tifjéiiiehi-.

Dalziel azt a kérdést intézi a kormányhoz, vájjon 
van-e valami alapja annak a hírnek, hogy Krüger a 
kormányhoz táviratokat intézett.

Balfour, a kincstár első lordja, azt feleli, hogy már 
megmondta, hogy nemsokára okmányokat fognak a 
ház elé terjeszteni.

EGYHÁZ.
A katholikus autonómia. Gróf Seapáry 

Gyula, mint a katholikus kongresszus huszonhetes 
bizottságának elnöke, tudvalevőleg azt a megke­
resést intézte a herczegprimáshoz és a kultusz- 
miniszterhez, határozzák meg azokat a módozato­
kat, melyek mellett a püspöki kar és a kormány 

testülettel érintkezésbe óhajt lépni. A püspöki 
konferenczia elhatározta, hogy álláspontját kime­
rítő emlékiratban fogja kifejteni. Most Wlassics 
miniszter is válaszolt Szapáry átiratára és kész­
nek nyilatkozik, hogy a bizottság és a püspöki 
kollégium kiküldöttjeivel bizalmas tanácskozásokat 
folytasson. A vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium részéről e tanácskozásokban lost, Gyula 
miniszteri tanácsos, alapítványi igazgató, Dr. Vá- 
rady L. Árpád apátkanonok, osztálytanácsos, 
Madách miniszteri tanácsos, továbbá dr. Tóth 
Lajos, dr. Csorba Ferenez és Fináczy Ernő osz­
tálytanácsosok fognak részt venni. Dr. Plósz Sán­
dor igazságügy í miniszter is fül fog kéretni, hogy 

konferencziákra szintén küldjön egy delegátust. 
A kongrua rendezése. A katholikus központi kon- 

grua-bizottság, a mely üt osztályba osztva végzi 
lelkész! jövedelmek összeírásainak felülvizsgálatát, 

serényen folytatja működését. Eddigelé az I., 11. és 111. 
osztályok teljesen bevégezték a részükre kiosztott ügy- 
darabok tárgyalását, a IV. és V. osztály pegig szintén 
rüdid idő alatt elkészül munkájával. Az összes, sz.mi 
szerint 527b lelkészi összeírásból az osztályok eddigi !é 
letárgyaltak 43G9-et, melyek közül felebbezés alatt 
állott Ó13.

VIDÉK.
■ Küldöttség a belügyminiszternél. Pozsony- 

Szcnt-György rendezett tanácsú város nyoleztagu kül­
döttsége tisztelgett ma a képviselőházban Kossuth Fe­
renez vezetése mellett Széli Kálmán miniszterelnöknél, 
mint belügyminiszternél, azt a kérelmet terjesztvén elő, 
hogy Pozsony-Szenl-György rendezett tanácsú város — 
miután ilyen minőségben a törvényűén előirt kötelezett­
ségeknek eleget tenni nem képes — nagyközséggé ala­
kulhasson át. A belügyminiszter az 1880- évi XXII. tcz. 
löl, illetőleg 157. §. alapján azon esetben engedheti 
meg az ilyen közigazgatási testnek a degradálását, hogy 
ha az átalakulást a községi lakosok és birtokosok az a 
része kívánja, mely a község egyenes állami adójának 
több mint felét fizeti és ha nem tudja teljesiteni azokat 
a kötelességeket, a melyek akár szellemi, akár anyagi 
erők hiányában reá hárulnak. Széli Kálmán belügymi­
niszter a küldöttséget szívesen fogadta, de kérelmüket 
aligha veszi figyelembe, mert a rendezett tanácsú város­
nak nagyközséggé való önkéntes degradálását az átala­
kulást tárgyaló kérelemben eléggé indokolva nem találja, 
annál kevésbbé, miután a törvényhatóság sem javasolja 
az átalakulás megengedését.

a lovak a másikha
hadviselő félnek lettek volna szánva.

A hadviselő feleli valamelyikének egyoldalú előnyben 
részesítéséről az illető szállítók részéről sem lehet tehát 
szó, ép oly kevéssé azokban az imént kifejtett elv sze­
rint a kormány részéről, melytől bizonyara a t. ház 
fogja legkevésbbé azt várni, hogy egyes esetleges ló- 
szállítások megakadályozása végett általános lókiviteli 
talalmat bocsásson ki, a milyent — mellesleg meg­
jegyezve — a legutóbbi görög török háború alkalmával 
sem bocsátottak ki és a mennyire ismeretes, most sem 
bocsátott ki egyeli' n más állam sem, mert hisz ezzel a 
kereskedelemnek egy egész ágát megbénítanák.

A mi végül az interpelláló urak által felhozott to­
vábbi speczialis eseteket illeti, a melyekben maga a 
hadügyi korm nyzat ellen tétetik szemrehányás, hogy az 
angoi hadsereg számara lónyergek, fegyverek és lőszerek 
szállításánál közreműködött volna, abban a helyzetben 
vagyok, hogy a közös hadügyminiszter ur állal nekem 
rendelkezésemre bocsátott aulhcntikus informácziok 
alapjai! a következőket jelentsem ki: A Hudischofsky 
és fiai ezégnek, nem mint az egyik interpellácziö 
mondja, «az osztr.k magyar hadsereg szamara elké­
szített és szállított lónyergck azzal a kötelezettséggel, 
hogy pótlásul később hason nemű nyergek szállíthassa­
nak», adattal; ki a nyergek. Ellenben úgy ail a dolog, 
hogy 2000 ósdi fajtájú nyereg, a melynek használata 
mar kilátásban sem volt, u szerződéses viszonyban álló 
osztrák gyárosoknak adatott át esereképc-n a legújabb 
fajtájú nyergekért. Hogy ezek mit csináltak a régi nyer­
gekkel, arról a hadügyi kormányzatnak nincs tudomása. A 
mi a pilseni Skoda-l'éle cscreczég által állítólag Angliába 
szállított fegyvereket illeti, a hadügyminisztériumnak 
szintén nincs tudomása arról hogy a ezég részéről fegy^ 
vereket szállítottak volna Angliába. Az mindenesetre 
igaz, hogy a ezég, a nőül az gyakran előfordul, a had 
ügyi kormányzathoz folyamodott egyes rendelmények 
szállítási határidejének elhalasztása iránt és ezt azzal 
idokoltu, hogy előre nem látott akadályok lehetet­
lenné teszik a szállításra kitűzött batáridő be­
tartását. Ezért az első rendelmenyek szállítási .ba­
táridejét rövid időre meghosszabbították és a ezé] 
nek kifejezetten megjegyezték, hogy az összes eddigi 
megrendelések végső szállítási idejét nem lépheti túl. 
Ha ez mégis megtörténnék, úgy a ezég jelentékeny 
birságfizetésre volna kötelezve. A ezég tényleg mar kö­
zölte is, hogy az illető fegyverek egy része már most 
készen rendelkezésre áll.

Az a felhozott tény, hogy a wollersdorfi tüzérségi 
szertar 5 Iádat 5000 darab élestöltényuyel küldött 
Gardner-Green londoni ezégnek, teljesen igaz. Ezek 
töltények azonban 2 gyorstüzelő löveg belüvésére voltak 
szánva, melyeket a mi hadvezetöségünk rendelt kísérleti 
czelokra az illető czégnél.

Egyébként megjegyzendő, hogy az említett töltény­
mennyiség alig fedezi egy gyalogsági szakasznak egy 
napi íiadiszükségletct és már ennélfogva sem lehet szó 
az angol hadsereg támogatásáról, még ha a töltények 
az angol hadi kormányzatnak lettek volna is szánva 
mi azonban tényleg nem úgy volt. Az előadottak — úgy 
hiszem — meg fogják győzni a t. házat, hogy a kor­
mány semmit sern tett, sem nem mulasztott, a mi a 
legtávolabbról is a monarchia semiegessegi kötelezettsége 
megsértésének vagy elhanyagolásának volna magja 
rázható.

A legközelebbi ülés holnap délelőtt 11 órakor lesz.
London, márcz. 12.

(Alsóház.) Harry Foster kérdi, vájjon küzölhetné-e a 
kincstár első lordja a közérdek sérelme nélkül ama 
lényeges feltételeket, a melyek alatt maga a kormány a 
jelen háborúval összefüggő esetleges békeajanlatokat 
megfontolás tárgyává fogja tenni. (Ellenmondás a kor­
mány hívei részéről.)

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 12.

— Személyi hírek. Rajner föherczeg felesé­
gével és Mária Immaculattu Rajneria főherczeg- 
növel Cannesba utazott. — Keresztcly dán her- 
czeg és Alexandráid herezegnö Becsen át Cannesba 
utazlak. — A budeui űtüküs nugyherczeg és fele­
sége Abbáziába érkeztek.

Márczius tizenöt.
Mentői jobban közeledik a dicső nap évfor­

dulója, a melyen a magyar nemzet a szabadsajtó 
kivívásának jubileumát ünnepli, annál tisztábban 
bontakozik ki előttünk annak képe, hogy az or­
szág minden részében rendezendő ünnepségek 
méltók lesznek a dicsőséges 1848. márczius 
idusához !

Ebben a századvégi, önző, czinikus, élni síelő 
és érdekliajliászú világban kétszeresen jól esik 
konstatálnunk, hogy nem balt még ki minden lel­
kesedés a magyar hazafiak szivéből ! Vannak 
még magyar anyák, a kik az édes magyar szóval 
egyidejűleg tanítják meg fiaikat arra, hogy sze­
ressék a hazat s becsüljék meg a dicsők, a hősök, 
a nagyok szent emlékezetét!

Él még a magyar ifjúságban n lelkesedés, a 
melyre építve, rcinénynycl tekinthetünk a nemzcl 
jövője ele ! . . . Vannak meg férfiak, a kiknek 
erős a karjuk s nagy a bátorságuk ott, a hol 
tenni kell a magyar haza érdekében ... És 
kevesen bar, de élnék még az öreg hősök, a kik 
maguk is részesei voltak a nagy napok dicsősé­
gének s a kik szent legendákat beszélnek a da­
liás, fényes időkről, a melyekben életüket és vé­
rűket játszva áldoztuk iöl a magyar honfiak a 
szent szabadságért 1 . . .

Ünnepeljünk ! . . .
e

Az egyetemi ifjúság márczius tizenötödik! ünnepé­
nek részletes pregrammj l már megállapították. Az 
ifjúság délelőtt lél 10 órakor gyülekezik az uj egyetem 
aulája elölt, a honnan az Egyetemi kör zászlója alatt 
az uj városházához vonul, a hol délelőtt 10 órakor az 
egyetemi kör matinét rendez. A műsor a kővetkező:
1. Megnyitó, tartja Röpösdy Dezső, az egyetemi kör 
elnöke. 2. Ünnepi beszéd. 3. Márczius 15. Költemény, 
rta és szavalja Ábrányi Emil. 4. A szabadság ünne­
pén, beszéd, tartja Horváth Zoltán. 5. Nemzeti dal, 
szavalja Sántha Mihály. U. Záró beszéd, tartja Rö­
pösdy Dezső. Délután fél 3 órakor újból az aula előtt 
gyülekezik az ifjúság és az egyetem erkélyéről Mada­
rász József országgyűlési képviselő tart ünnepi beszédet. 
Az egyetem elöl a kccskcméti-utczán át a muzcuin- 
kertbe vonul az ifjúság. Itt a muzeum feljáróján lelep­
lezik a Petőli-emléktáblüt, mely azt a helyet jelöli meg, 
a honnan Petőfi Sándor 1348. márczius 15-en délután 
elszavalta a szabad sajtó első termékét, a Talpra 
magyar-1. A muzeum előtti ünnepprogrammja 
következő: 1. Nemzeti dal, szavalja Onódy Jenő.
2. Ünnepi beszéd, tartja Vörös Béla, a Petőfi emlék­
tábla bizottság titkára. Ünnepi óda, irta és sza­
valja Banzséros Bálint. A múzeumtól a muzeutn- 
köruton és a Kossuth Lajos-uluzán át a Petőfi-szoborhoz 
vonul az ifjúság, a hol ifj. Gebhardt Károly tart 
ünnepi beszedet és Mára Ferenci elszavalja «Márczius 
15» czlmü alkalmi ódáját. Végül a szobron elhelyezik 
az ifjúság babérkoszorúját. Az uj városháza dísztermé­
ben tartandó inaiméra meghívókat bocsájt ki a rendező- 
bizottság. A muzeum-kertbe is csak belépöjegygycl lehet 
bejutni. Meghívót és belépőjegyet ingyen lehet kapni 
a rendezőbizottság irodájában, az egyetemi körben dél­
után 4- 6-ig.

A közgyűlés határozata értelmében márczius 15-ikét 
a székesfőváros összes iskoláiban megülik. A határozat

hibás értelmezése miatt csak az iparostanoncziskolákban 
nem ünnepelnek e napon. A fővárosi tanárok most 
lépéseket tesznek illetékes helyen, hogy a nemzeti ünnep 
az iparostanoncziskolákban is megtartassák.

1848 márczius 15-ike évfordulójának ünnepét a fő­
városi polgárok ez évi márczius 18-án, vasárnap 
délután 2 órakor a IV. kerületi városház-téren ünnepi 
gyűléssel fogják megtartani. A gyülekezés mindjárt a 
városliáz-téren kezdődik a zászló alatt kivonult egyesü 
letekkel együtt. Este 8 órakor a kerepesi-ut végén levő 
József főherczeg-szállodában a fővárosi polgárok szabad­
ságlakomát tartanak.

A polgári iskolai tanárjelöltek márczius 15-én 
az intézet dísztermében (I. kér. győri-ut 9. szám) 
ünnepélyt rendeznek a következő műsorral: 1. Hymnus. 
Erkel F.-től. Előadja az ének- és zenekar. 2. Megnyitó. 
Tartja Völgyi László. 3. A bilincs. Gaál F.-től. 
Előadja az énekkar. 4. Ünnepi beszéd. Tartja Geren­
csér István. 5. Talpra magyar ! Petőfi S.-tól. Szavalja 
Bedekovich Lajos. 6. Rákóczi-induló. Előadja a zene- 
és énekkar. 7. Márczius 15-én. Gerencsér Istvántól. 
Szavalja Brusztek Károly. 8. Hunyadi-induló. Előadja 
a zenekar.

A VII. kér. Kazinczy-utczai elemi iskola dísz­
termében márczius 15-én délelőtt 9 órakor iskolai ün­
nepélyt rendez, melyen az alkalmi beszédet Rákosi 
István tanító tartja ; lesz továbbá szavalat és ének.

A vígszínházban márczius 15 én este Benedek 
Elek népszerű tündérdarabja, a <Többsincs királyfié 
kerül színre. A hazafias alkalomra Harasztiig llermin 
a székely menyecske szerepében érdekes régi magyar 
dalokat fog énekelni. A vígszínház zenekara szintén 
történeti érdekű zeneszámokat ad elő, A darabot meg. 
előzőleg Gál Gyula Ábrányi Emil «Márczius tizen- 
ötödikén» czimü hazafias költeményét fogja elszavalni- 

Deésen, a vármegyeháza dísztermében tánczczal 
végződő zártkörű hangversenyt rendeznek a következő 
műsorral : 1. szakasz -. 1. Alkalmi ének. Férfi-kar. Budai 
Elek egyl. titkár vezetése mellett énekli: az iparosítják 
önképzőköre dalosztálya. 2. Alkalmi szavalat. Előadja: 
Bent Ferenez. 3. Székely Imre. Magyar ábránd. 
«Mariskám, Mariskám». Zongorán előadja : Vízi Gizella. 
4. Tilinkószóló. «Kossuth búcsúja», a «Menekültek 
indulójával» saját összeállítása szerint előadja : Remé­
nyek Kálmán. 5. Ének-szóló. Énekli Vimmer Ella. 
Zongorán kiséri: Dr. Rováts Sándorné. — 11. szakasz : 
ö. Czimbalom-szóló. Előadja : Ropini Nándor. 7. Sza­
valat. Előadja: Ehrcnverth lgnúczné, Földessy 
Mariska. 8. Tilinkó-szóló. «Nemzetközi pásztordalok». 
Előadja: Reményik Kálmán. 9. Doppler. Nyitány. A 
«Két huszár» czimü operából. Gerstmann Údün kar­
nagy vezetése mellett előadják: Márkovivs Antaluc, 
dr. Akontz János, Ralassovich Ármin, dr. Boros 
Gábor, Budai Elek, Bukhel János, Demeter Lajos, 
Ditrich Ignácz, Ei notier György, Hussek Flórián, 
Reisch Elek, Rösner Gusztáv, ijterba Dezső, Platz 
Viktor, Szabó György, Taujjer Lajos, Vass Udün, 
dr. Wachsmann Ede, dr. W eisel Ernő és Wolff 
Bogdán, mint a deési zenekedvelők egyesülete tagjai.

A bátvidéki kaszinó-egyesület márczius 15 én 
délután bárom órakor nemzeti szabadságharczunk év­
fordulóját díszközgyűléssel ünnepli meg. A díszközgyűlést 
közös társasvacsora követi.

Orosháza község képviselőtestülete márczius 15. em­
lékezetes díszközgyűléssel ünnepli meg, A diszgyülésen 
az ünnepli szónoklatot Vangyel Szilárd főjegyző 
tartja.

— Stefánia föhevezegnii Triesztben. Az 
özvegy trónörökösné immár megérkezett az utolsu 
állomásra, a honnan életének uj ülj ára indul. A 
főherczegnü leányával együtt Triesztben van, a 
hol — mint nekünk táviratozzak — naponta ki- 
kocsiznak. Az időjárás gyönyörű és a főherczegnü 
meg a leánya nyitóit lanton Mirumare felé szok­
tak sétálni. Az esküvő napja még nincsen végle­
gesen megállapítva.

— Hegedűs Sándor miniszter Szatmáron. He­
gedűs Sándor kereskedelmi miniszter, a szatmári ev. 
rcf. főgimnázium fentartó testületének dlszelnüke, e hó 
lli-ára kitűzött közgyűlésre 15-én este 8 óra 50 pcrcz- 
kor a gyorsvonattal Szatmárra érkezik, s délelőtt 9 órá­
tól kezdve 10 óráig fogadja u jelentkező küldöttségeket. 
Ezután elnükölui fog a közgyűlésen. Délben részi vesz 

tiszteletére rendezendő di.szebéden. A délutáni órákban 
megtekinti a várost, valamint a különböző ipartelepeket. 
Este 7 órakor pedig visszautazik Budapestre. A miniszter 
kíséretében lesz Véitesg miniszteri osztálytanácsos és 
titkára, dr. Hollóin Sándor miniszteri fogalmazó.

— A kellemetlen attasé. Politikai és dip'o- 
mácziai körökben sokat beszélnek egy kis affér­
ról, a melynek hőse egy nagyhatalom katonai 
attaséja. Az angol kormány ugyanis megharagu­
dott azért, hogy ez a katonai attasé minden tar­
tózkodás nélkül tudakolt egyet s mást a Ports­
mouth i kikötőben. Olyan nagyon megneheztelt c
miatt, hogy nem hagyta ennyiben a dolgot,
hanem menten diplomácziai jegyzéket küldött az 
illető nagyhatalomnak, hogy hívja vissza katonai 
attaséját. Diplomácziai körökben szorgosan tit­
koljak, hogy melyik az a kellemetlenkedő attasé, 
de a mai angol lapok kúzlik. hogy a tcalest lier- 
ezeg tegnapelőtti lakomáján csak az orosz katonai 
attasé hiányzott.

— Ebéd a miniszterelnöknél. A miniszterelnök 
ma ebédet adott, melyre hivatalosak voltak : Glänzen- 
stein Béla és Kiss Pál államtitkárok, Looiv Wladimir 
hevezeg orosz-, Hollabi Richard olasz-, C’uciorcano 
Viktor romáo- és Berlovácz György szerb tőkonzuiok, 
Gyulai Pál, Lukács Antal, gróf Széchenyi Béla, 
báró Üchtritz Zsigmond főrendiházi tagok, és gróf 
Batthyány Lajos, báró Dániel Krím, gróf Esterházy 
Mihálj-, Meskó László, gróf A'ákó Kálmán, Aeiszicdler 
Károly, Rútlcay László, Rohonczy Gedeon, Scmsey 
László, Sírná Lajos, gróf Széchenyi Aladár, gróf 
Zichy Jenő és gróf Zselénszkg Róbert országgyűlési 
képviselők.

— Az aj Theatre Frunoais. Két nappal 
a katasztrófa után, mely a Theatre Franeais-t 
romra változtatta, Parisban immár hozzá latnak 
az uj színház felépítéséhez. A franczia kamará­
ban ma — mint egy távirat jelenti — Leygues 
közoktatásügyi miniszter 2.200.000 frank hitelt 
kért az uj Théatre Francais felépítésére. Az uj 
színházat, mint már említettük, julius 14-én szán 
dékoznak megnyitni.

— József Ágost föherczeg Rómában. A lapokat 
bejárta az a hir, hogy József föherczeg gróf Burián 
inkognito alatt Rómába érkezett. Fiumei jelentés szerint 
József föherczeg ki sem mozdult onnan és nagy gyö­
nyörűséggel gondozza a \iíla-Giuseppe kertjében saját 
tenyészető magyar pálmáit. A fia azonban, József 
Ágost föherczeg, a ki üdülés czéljából Tuniszba uta­
zott neje, Auguszta főherczegnü és Dibits jószág- 
kormányzó kíséretében, egy napot töltött Rómában. 
Turista-uton lévén, inkognitóban tartózkodott úgy Rómá' 
ban, mint a többi városban, a bel pihenőt tartott.

— A bajor regensherezeg születésnapja. Luit
pold bajor regensherezeg születésnapja alkalmából — 
mint egy távirat jelenti — a bécsi bajor egyesület teg­
nap este báró Podewils bajor követ diszelnükségével 
ünnepi lakomát rendezett, a melyen a német nagy- 
követség és a német követségek tagjai, továbbá a német 
egyesületek vettek részt. Báró Podewils lelkesen fogadott 
pohárköszöntőt mondott Ferenez József királyra. 
Azután Gebhardt mondott viharos tetszéssel fogadott 
pohárköszöntőt a regenslierczegre, a kinek uralkodói 
erényeit ékes szavakkal ecsetelte. Erre a beszédre a 
bajor nemzeti himnuszt játszotta a zenekar. Végül Hall 
mondott köszöntőt a német császárra, mire a zenekar 
a «Heil dir im Siegerskraiiz»-ot játszotta. A lakomáról 
hódoló táviratot küldtek a régensherczegnek.

— A czár a párisi viláykiáUitáson. 
Pétervárról Írják a Frankfurter Zeitungnak, hogy 
még most sem bizonyos, vájjon a ezár ellátogat-e 
Párisba a világkiállításra. Állítólag a külügyminisz­
ter ellenzi a párisi látogatást, ellenben a pénz­
ügyminiszter minden követ megmozdít, hogy 
Miklós ezár elmenjen a világkiállításra. Ha a czár 
elutazik, akkor az ut legnagyobb részét tengeren 
fogja megtenni.

— A lex Heintze ellen. Berlinből jelentik, hogy 
a birodalmi kanczellár az igazságügyi államtitkár jelen­
létében fogadta a művészet és tudomány képviselőit, a 
kik informálták őt a lex Hcintzc ellenében táplált 
aggodalmakról. Megjelent többek közt Menzel. Mom- 
sen, Begas, Eberlein, Sudennann és Laronge. 
Konstatálták, hogy a szándékot illetőleg 5 '«ntékeny 
félreértések forognak fenn. A birodalmi kanele i ír ki 
jelentette, hogy sem neki, sem u szövői.,eg - kormá­
nyoknak nincs szándékában akadályokat gördíteni a 
művészi és tudományos alkotás elé. A színház paragrafus 
a második olvasás szövegezésében a kormányra nézve 
elfogadhatatlan. A birodalmi kanczellár oltalmát ígérte 
a törvényhozás esetleges túlkapásai ellenében az iroda­
lom és a művészet terén, de megjegyezte, hogy a kor­
mány nem tekinthet kizárólag a jelenlevők áltál képvi­
selt körük nézeteire, hanem figyelembe kell venni; azt 
is, hogy a nemzet nagy rétegeit más, részben ellentétes 
érzület vezeti, mely szintén igényt tart hivatalos figye­
lembe vételre. A törvényhozás feladata, hogy betartsa a 
helyes középutat a nélkül, hogy végletekbe essék.

— Jótékonyczélu előadás. A gróf Wenckheim 
Frigyesnő és orgrófnö Pallavicini Ed éné védnöksége 
alatt álló zTanonczok védő egyesületi, javára hétfőn 
este 7,8 órakor tartandó szinielőadássai egj’bekötütt 
műkedvelők hangversenyének műsora a következő :
1. Prolog. Koróda Pál. Előadja Horváth Cíarisz.
2. Dalok. Énekli Erdöteleky Kovács József. 3. Ru­
bint, ten. Zongora-hármas. Előadják Czebrián Mária 
grófnő, Manbrini Gyula és Schiffer G. 1. Dalok. 
Énekli Scapa Henrik. 5. Vegyeskar. Előadják Balogh 
Fránézi, Flcch-Reycrsberg Szeréna, Hcrczeg liona, 
Kneijél Irma, Mikes Margit, Scitovszky fiola, Scapa 
Henriette és Záborszky Jolán. •>. Egy csésze lka. 
Vígjáték egy felvonásban, közreműködők : Fi nch-l.eyers- 
berg Allied, Bornemisza Gabi, iij. Oiley Kálmán 
ifj. Mihály l’étcr. 7. A virágok királynője. Daljáték. 
Előadják virágjelmezekben Balogh Kranczi, Bor­
nemisza Gabi, Floch-Reyersberg Szeréna, Herczog 
Ilona, Horváth Clarisz, Kende Margit, Kneifet Irina, 
Lipthay Ilona, Laka lanka, Mikes Margit, Müller 
Józsa, Nonn. Emília. Rclrovics Mariska, Scapa Hen­
riette, Szitovszky Lola, Steinbach Emilia, Snda 
Mariska és Záborszky Jolán. Az előadás az Uránia 
színházban lesz.

— Családi öröm a savoyal házban. Turulból 
jelentik, hogy a nápolyi herezeg neje, Heléna her- 
czegnö tegnapelőtt este egy fiúgyermeknek adott életet. 
A keresztelő valószínűleg e hó 14-én lesz s u legifjabb 
olasz hcrczeg az .limone nevet kapja. Tanuk lesznek 
a keresztelőnél a turini gróf és Besorri tábornok. — 
Rómából Pelloujc miniszterelnök és Saracco u szená­
tus elnöke, miután a királyival tanácskoztak, ma dél­
után Turinba utaztak a keresztelőre.

— A szegedi árvíz évfordulója. Szegcdeu ma, a 
nagy árvíz évfordulóján, délelőtt — mint egy távirat 
jelenti — a belvárosi templomban ünneplés isteni tiszte­
let volt, a melyen a városi hatóság testületileg jelent meg. 
Éjféltől egy éráig a város összes harangjai szólották.

— A zsombolyai sikkasztás. Megírtuk, hogy a 
zsombolyai adópénztáriul nagy sikkasztásnak jöttek 
nyomára Korek Ernő adütárnok hirtelen halála után. 
Nagybecskereki levelezőnk újabb érdekes részlet' kel közöl, 
s egyre tisztább világításban áll a zsombolyai adi hiva­
tali panama ügye. A szombaton megejtett exhumálás 
és bouczolás megállapította, hogy Korek Ernő halá­
lát mérgezés okozta. Most balra van annak a kér­
désnek a tisztázása: vajon öngyilkos volt-e a szerencsétlen 
öreg, vagy pedig megmérgezték. A mere zés tüneteit 
feltüntető hulla belső részeit még szombaton felküldte«. 
Felletár Emil óvsz. vegyészhez, a ki hív italosán fogja 
megállapítani, hogy miféle mérgezésről van sző. A sze­
rencsétlen adótárnoknak két hadnagy, két ku ségi jegyző 
fia, meg férjnél levő leánya van, a kik azóta alig érint 
keztek atyjukkal, mióta harmadszor nősült. A harmadik
feleségével, a kit mint KI éves leányt vett núüi, feltűnő 
gyengédséggel bánt az öreg, mindent a nevére iratolt, 
Így a többi közt egy házat és több adóslevelet, azon­
kívül jövedelmével arányban nem álló drága ruhákkal 
halmozta el. Az elhunyt adótárnok évi fizetés • 1300 fri 
volt és lakbére 200 frt. Még 4-én Korek fiatal feleségé­
vel Nagy Kikindán időzött, a hol az asszony számára 
különféle bevásárlásokat tellek, s másnap reggel az üreg 
már halott volt. Jellemző, hogy alig hunyta be szemét 
a szerencsétlen ember. neje. ékszereit és ezüst eszközeit 
összeszedve, az adóhivatal egyik számtisztjéiiez vitte 
megőrzés végett. Az iilető tisztviselő enól vallomást is 
lett a vizsgálóbíró előtt és a kérdéses tárgyakat kiadta. 
A pénzügyigazgatóság kiküldöttje nyomban a sikkasztás 
megállapítása után lényitó zárlatot kért az elhunyt 
vagyonára, a melyet foganatosítottak is. Találtak ugyanis 
hagyatékában egy bőrtárczát 370 fit készpénz-tartalom­
mal és 7 darab zsombolyai téglagyári részvényt, továbbá 
óvadékát.

— Az ipart munkások oktatására alakult orsz. 
bizottság tegnap rendezte ebben a szezonban az utolsó 
előadást az erre kijelölt tanintézetben. A munkások 
szép számmal jelentek meg minden helyen s érdeklő­
déssel hallgatták a professzorok előadásait. Délután 
3 órától a nemzeti muzeum ásványtára volt nyitva, a 
hol a kiállított dolgokról Zimányi Kálmán osztály­
tisztviselő tartott érdekes előadást, a melyen mintegy 
45—50 ipari munkás volt jelen.

— Negyven ember tűzhalála. Egy ma érkezett 
távirat irtózatos szerencsétlenséget hozott hírül. New- 
York New-Yersey városrészében egy hatemeletes bér- 
ház kigyulladt s a tűi olyan rohamosan terjedt, hogy a 
lakók alig tudtak menekülni. A tűznek eddig negyven 
áldozata van. A házban különösen olaszok lak­
tak. Azt hiszik, hogy a szerenesétienségH gyujtogatá 
okozta.

> : if-
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— A szultánleány szökése. Konstantinápolyból 
í\ 1 tűnést keltő hírt táviratoznak. Hadidzse, a szultán 
leánya Hamun Nighjarral, a hires török költőnővel 
és Hamid Riza bey nővérével megszökött s Európa 
felé vették uljokat. Mind a hárman tagjai voltai: a 
V'atan ifjutöröh egylet végrehajtó bizottságának. 
Hanum Nighjav leánya a magyar származású Osman 
pasának, a ki néhány év előtt Budapesten is járt. A 
szultánt nagyon megrendítette leányának szökése és 
azóta valósággal vigasztalhatatlan.

— Az osztrák bányászok sztrájkja. Ma este 
Becsben a szocziáldemokratu párt által egybehívott öt 
gyűlés volt, melyben a kormánynak és a parlamentnek 
a bányász-sztrájk ügyében követett magatartását tárgyal­
ták. Az egyik gyűlést a kormányt sértő nyilatkozatok 
miatt feloszlatták, mire a gyűlés résztvevői az utezán 
tüntettek. A rendőrség kivont fegyverrel szétoszlatta a 
tüntetőket és néhány embert letartóztatott.

— Eltemetett munkás. Végzetes szerencsétlenség 
történt tegnap Szabadkán. Cziiikovics Péter földiái to­
kos istállót építtetett. A munkások egyike, Polyákovics 
Rókus, a sárból épített falat téglával akarta alárakni, 
de a fai bedőlt s a kő mívest maga alá temette. Társai 
már csak élettelen testét húzhatták ki a törmelékek 
alól. A szerencsétlent özvegye és kél gyermeke siratja.

— Katonai Istentiszteletek. A közös hadügymi­
niszter még két évvel f/.előtt a honvédelmi miniszterrel 
egyetértolcg elrendelte, hogy a csapatok legénysége 
minden vasárnapon istentiszteletre menjen. A parancsot 
végre is hajtották természetesen minden ezrednél, még 
pedig a vallásfelekezetek szerint egyes csoportokban. 
Miután azonban némely kaszárnya roppant messze esik 
az egyes templomoktól, megengedték azt, hogy az egyes 
t zredeknek rögtönzött oltárok mellett szabadjon a misét 
hallgatniok. S igy történt azután, hogy a védgát-utezai 
Nádasdy-kaszárnydban állomásozó 52-ik gyalogezred 
legénysége ezentúl u háziezred katonáival a tűzoltó 
iitczai uj katonai lovaglóiskolában v *g/i vallási gya­
korlatait. Tegnap volt az első mise az uj helyiségben, a 
melyen a 32-ik gyalogezred zenekara játszott szép 
egyházi dalokat.

— Menekülő búrok Nagyváradon. A nagyváradi 
vasúti állomásra ma érdekes utasok érkeztek. Tizenöt 
hatalmas termetű, barnapiros orczu férfiből állott az a 
társaság, mely egy első osztályú kocsiból szállóit ki. 
Kurta, állig hegombolt zekét és széles karimáju kalapot 
viseltek. A közönség előtt, mely a képes lapokból nagy 
figyelemmel kiséri a dél-afrikai háború eseményeit, na­
gyon ismerősnek tűnt föl ez a viselet és egyszerre csak 
szájról-szájra repült a kiáltás :

— Hiszen ezek bin oki
Az érdekes vendégek a rendőrség figyelmét is felkel­

tették s a vasuli ügyeletes tiszt érdeklődni kezdett a 
társaság útlevelei iránt. Minden ir-ndbeu volt és az 
Írásokból kiderült, hogy az utasok csakugyan búrok, a 
kik jobb hazát mennek keresni maguknak. A búrok 
i ieg.nszerü kiejtéssel, de elég érthetően beszélnek né­
metül, mire többen szóba elegyedlek velük. Az uiasok 
elmondották, hogy a háború derekán elhagylak hazáju­
kul, és most Bukarestbe utaznak, onnan pedig tovább 
mennek Oroszországba. Csakhamar be is szállottak a 
vasúti kocsiba s a vonat a búr párti közönség leli:es 
éljenzése közben gördült ki az állomásról Kolozsvár feié.
A délafrikai vándorok széles kalapj uk lenge-lésével kü 
a>ón!ék meg az ovácziót.

— Nagy tűz Llptómegyében. Tegnapelőtt r te 
borzasztó tűz pusztítóit Dóval ló liptóraegyci községi« n.
A tahinak egy harmadrésze pusztult el. Est«* hét órakor 
ütött ki a tűz Sefcsek György ottani füldmives épüle­
teiből s csakhamar a községnek egyharmadresze lángok­
ban állott. A szomszédközségek tűzoltóságainak fárado­
zása hiábavalónak bizonyult, mert a község patak vize a 
mostani erős hidegben teljesen Lefagyott. Végre két órai 
lázas munka után sikerült a Iűzet lokalizálni. Leégett 
összesen harminezut lakóház s kétszeiannyi csűr, 
i tálló és magtár. Minden házban lakott 2—3 család. 
Ezek teljesen élelem és ruha nélkül maradtak. Koldus­
botra jutott mintegy hetven család. A veszedel­
met idején vették észre, miért is emberben ós állatban 
nem esett kár: de a lángok martalékául esett a szegény 
nép összes kicsépelt gabonája és takarmánya. A nyomor

o nagy, annál is inkább, mert a leégettek közül csak 
alig nyolezan voltak biztosítva. Az elemi csapás sujtolt- 

•i ma már szerte bolyongnak koldulva a vidéken —
• diesen, ruhátlanul e hidegben.

— Czigányházasság. Ifj. Rá ez Pali czigányprimás,
,i hires Rá ez Pali egyik fia, tegnap eljegyezte Perkes 
Béla prímás leányát, Malii-,lot, a m. tár. zeneakadémia 
jries növendékét. Az eljegyzést nagy lakoma követte az 
uzömapa házánál.

=-- Képgyülés a parlament ellen. A budapesti 
munkások tegnap délután í urakor nepgyülést tartottak, 
melynek tárgya a parlamenti korrupezió voll. A 
natoságot Krecsűmji Kálmán kerületi kapitány képvi-

ite, ki nagy rendőri segédlettel vonult Li. A hatáság
épviselője a szónokokat két Ízben mérsékletre intette, a 

mikor a parlament pártok működését kissé erősen kriti­
zálták ; a gyűlés egyébként rendben folyt le. Izrael 
Jakab rámutatott, miként v dőljük egymást a parlament­
ben a képviselők s hogy a piszkot vérrel akarják le­
mosni. Eles hangon foglalkozott ezután Ugrón Gábor 
ügyével. Utána hasonló szellemben Klárik Ferenc/, 
beszélt.

Sikkasztó detektív. Körülbelül három hónap 
előtt megírtuk, hogy Fekete József, a budapesti detek- 
iiv-testüfet egyik legismertebb tagja megszökött a iő- 
városból. Fekete báró Craighev Dénes házgondnoka 
volt és két esztendő alatt összesen i 2.000 Irt eiszámo- 
1 isával maradt adós. Január első napjaiban végre a 
báró megunta a várást és sikkasztás miatt följelentést 
Mt Fekete ellen- A hűtlen detektívet vall atúr a fogták, 
a kihallgatás után azonban szabadon bocsátották. Nehány 
napig még látták a fővárosban, de azután egyszerre cl 
tűnt. Bűnének tudatában megszökött a fővárosból. Az 
ügyészség elrendelte körözését. Körülbelül három hét 
előtt a detektivtestületben az s hir kelt szárnyra, hogy 
Fekete levelet irt Gibraltárból, a melyben azt jelen­
tette, hogy útban van Transzvál felé. A nyomozók 
azonban nem hittek a híresztelésnek. Tudták róla, hogy 
világot járt, sokat hányatott ember, a ki különösen a 
keleti nyelvekben jártas. Ezért Keleten kérésiéi: leg­
inkább. A nyom helyes voll. Bukarestből ugyanis 
értesítették az ügyészséget, hogy Fekete Józsefet ott 
felismerték és letartóztatták. Szökése óla a Balkán­
ié lszigeten bujdosott, megfordult Szerbiában, Bulgáriá­
ban és összekószálta egész Romániát. Pénze nem igen 
volt, mert az elsikkasztott összeget .4. E. nevű barát­
nőjére költötte, a kinek fényes lakást is tartott az új­
pesti vám közeiében. Ezzel együtt szökött el a főváros­
ból, de utóbb elhagyta utitársnőjét és egyedül barangolt 
tovább. Így került Bukarestbe, a hol a rendőrség fel­
ismerte és táviratilag értesítette erről a budapesti tör­
vényszéket Perényi vizsgálóbíró nyomban kiadta 
ellene az elfogatási parancsot, mire az eddig rendőri 
felügyelet alatt tartott detektívet lelartóztatták. A 
kiadatási eljárás már megindult és Fekete néhány 
hét múlva már idehaza lesz, hogy törvényt lássanak 
fölötte.

«= A főváros közbiztonsága. A főváros köz- 
igazgatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott, a 
melyen Rudnay Béla főkapitány részletes jelentésben 
számolt be u fővaros múlt havi személy- és vagyon­
biztonságáról A jeientésból kiemeljük a következőket:
A fővaros közbiztonsági állapota február havában 
kielégítő volt. 1224 bűnesetben fejezte be február 
hónapban a rendőrség a nyomozást. Az ember testi 
épsége és élete ellen ezek közül 168 irányult. A 1G8 
közül is 159 vétség volt, s igy ezek a bűncselekmények 
majdnem mind kisebb jelentőségűek voltak. Felcmliten 
dőnek a főkapitány csak a február elsején a vámház- 
tér 2. szám alatt levő házban történt esetet tartja, a 
midőn az említett házban levő konyhaszerkereskedés 
éltes tulajdonosnőjét egy falapátot vásárolni szándékozó 
egyén a hólapáttal leütötte s hat korona aprópénzét 
elrabolta. A bűncselekmény elkövetésével gyanúsítható 
embert a rendőrség egy feltételezett szabadságon levő 
fegyencz személyeben kinyomozta s a vizsgálóbíróhoz 
kísérte. A rendőrség február havában 939 vagyon elleni 
bűncselekményben "fejezte be a nyomozást. Ezek közül 
583 vétség volt, tehát az eseteknek nagyobb részé cse­
kélyebb jelentőségű volt s nagyobb beszámítás alá 
eső bűncselekmények tettesei közül kinyomozott 
és előzetes letartóztatásba helyezett a rendőrség többek 
között 10 olyan embert, a kik hamisítóit kulcsosai ha­
lmiak be egyes zárt lakásokba, s ily módon követtek el 
lopásokat, továbbá egy helynélküli rovott múltú cseléd- 
leányt, a ki 1.«kaskeresés ürügye alatt mintegy 20 helyen 
követett el kisebb-nagyobb lopásokat. Kinyomozta azután 
a rendőrség a február G-án Kőbányán történt betör esés 
lopás tetteseit, a mely alkalommal az illetők egy éksze­
rész üzletéből mintegy 5000 koronánvi ékszert loptak el 
oly módon, hegy az udvar felől a boithelyiség falat ki­
ástak s az igy keletkezett résen áthatoltuk az üzletbe. 
Mar másnap kémkerültek a tettesek s megkerült csak­
nem az összes ékszer. A főkapitány jelentésében felem­
líti még egy korcsmárosné bűnügyet is, a ki mintegy 12 
embertől óvadékot szedett lói, az aluli az ürügy alatt, 
hogy őket helyiségében alkalmazza s a felszedett óvadé­
kokkal megszökött. Kézrekt-rit-sére a rendőrség a szük­
séges intézkedéseket megtette. A lopási eseteket illetőleg 
a rendőrség 696 esetben fejezte be februárban a nyo 
mozásí. Ezek közül 393 vétség volt, s 123 esetben 40, 
234 esetben pedig 20 koronán aluli összeget 
tett ki a kár nagysága. A többi 117 bűneset 
becsületsértés és rágalmazás! eset, valamint ha­
sonló természetű bűncselekmény volt. A királyi bíró­
ságok hatáskörébe tartozó bűncselekmények miatt feb­
ruár havában 119 embert tartoztatott le a rendőrség. 
Ezek '.őzül 98 a bírósagokhoz került, kettőt kórházba 
küldtek, 11-et a nyomozás során szabadon bocsátották,
7 közigazgatási elbánásban részesült, egy ember ellen 
pedig a nyomozás a hó végével még folyamatban ma­
radt. A fogház- és toionezügyosztalyban 20*8 ember 
került közigazgatási elbánás alá. Ezek közül kihag.isi 
elzárás büntetésének elszenvedése után szabadlábra 
helyeztek 1324-et, a javító intézetnek átadtak 2 őt, a 
fővárosi elöljáróságokhoz kísérték 3 at, más hatóságok­
hoz 119 et. Tolonczra került 248 ember, kötött utb veiel 
kapott 2S7, átkelési toloccz volt 195. A toionczra kerültek 
közül 37-ct tiltottak ki a főváros területéről és pedig 
1 — 5 évig 32-őt, 5—10 évig 2-őt s mindenkorra hármat, 
a kik valamennyien külföldiek.

— öngyilkos honvéd A honvéd gyalogsági lak­
tanyában az éjjel Etuev.jeld Jabab 1. számú honvéd 
gyalogezredben közlegény szolga lati fegyverével agyon­
lőtte magat. A szerencsétlen íiata! embert győgyitkatlan 
orrbelégségé kergette a halálba. Több levelet hagyott 
hátra, a többek közölt az ezredesnek és a szazad- 
parata-uoknak, a kiktől bocsánatot kér, hogy öngyil­
kosságával kellemetlenséget okoz nekik, azonban a fáj­
dalmakat, a melyek ellen nincs orvosság, nem tudja 
tovább elszenvedni Végül isten áldását ken reájuk. 
Szép levélben búcsúzik el dr. Tassy ezredorvostól is es 
ezt a levelet igy fejezi be :

iKöpenyámat hagyom Tassy ezredorvos urnák, hogy 
tanulmányozza az emberiség juvara.»

Holttestet a helyőrségi kórház halottas kamrájába 
szállították.

r-r Balesetek a keleti pályaudvaron. A keleti 
pályaudvaron tegnap isle kel súlyos baleset történt. 
Klein Henrik 34 eves kocsitisztitó tegnap este 7 óra 
tájban í gy személykocsi kerekeit tisztogatta, a mikor a 
kocsi egyszerre megindult. A Szerencseden ember a 
kerekek alá került, a melyek baliubauak négy uij.it 
(öböl lemetszették és inas súlyos sebeket is ejtettek rajta. 
A segítségül hivott mentük életvvsztdyeseu megsérülve 
vittek a Rókus kórházba. — Alig egy órával később a 
k hiti pályaudvaron isméi lóriéul baleset. Zsiníca Zsuzsa 
o_ ev.kovács n-y, létráról bukott le és bal lábszárát 
ah") harmadában eltörte. A menták a Rókus-kórházba
szátiiioüak.

Életunt asszony. Kir din Jozsefoé szül. I 'ajda 
Anna 43 eves mug.uuúuó tegnap este a küiíu vuezt ul 
9G u szám alatt levő lakásán eddig ismeretien okból 
lugkooiaatot ivott. Súlyos belső égési sebekkel szállítot­
tak a Rókus-kórházba.

Éretunt tanár. Gero Viktor, az életunt tanár 
állapotában tartós a javulás, s most már bizonyos, hogy 
felépül sebéből. A szerencsétlen ember elvesztette a 
szemevilagát, a mennyiben az egyiket a golyó teljesen 
szétioncsolta, a másiknak idegeit szakította cl.

=~ Forró aszfaltba esett. A magyar petroleurnipir- 
rész vény társaság tán-uteza 8. szám alatt levő gyártelepén 
ma délben végzetes szerencsétlenség törtetik. Knees ik 
Pál huszonhét éves napn.amos egy forro aszfalttal t It 
üst méltán foglalatoskodott, a mikor egyszerre megbot­
lott és az üstbe zuhant. Egész testi t annyira összeégette 
a forró folyadékban, hogy a segítségül hivott menták 
haldokolva v.tték a Szent Jauos-kórhazba.

«. Lezuhant a kocsiról. A kelenföldi állomáson 
Nagy István 42 éves napszámos ma reggel egy teher­
kocsin foglalatoskodott. E közben a kocsi hirtelen meg­
lódult, Nagy elvesztette az egyensúlyt és lejjel előre 
lebukott A szerencsétlen ember koponyáját bezúzva, 
eszméletlenül terült el a földön. A segítségül hivott 
mvntők elet veszélyes sebével a Rókus kórházba szál­
lították.

A föherczegi faiskolákban nagymennyiségű 
díszfák-, díszcserjék-, gyümölcsfák stb. igen jutá- 
nyos áron kaphatók. Árjegyzéket ingyen és bérmentve 
küld a föherczegi udvari kertészet Alcsuthon.

— A nemzeti szalon kiállítása iránt egyre foko­
zódó érdeklődés nyilvánul. Tömegesen látogatják, s a 
művészet pártolói, valamint az igazi szakértők nagy 
élvezettel nézegetik a változatos kiállítást. Különös ér­
deklődést kelt a magyar festők müvei mellett a franczia 
művészek képeinek gazdag gyűjteménye. Egy csoportban 
még sohasem volt annyi franczia festő alkotása együtt 
Budapesten, mint a nemzeti szalon mostani kiállításán. 
Es a gyűjtemény a legelőkelbbjfranczia mesterekkel ismertet 
meg. Jobbára olyanokkal, kik odahaza «hors concours> 
vagy «sociétaire» emberek. Mint *• Faulin la Tour, a 
mai század legideálisabb poéta festője; de la Gaudard, a 
modern asszonyok Yelasqueze, azután Braquemond, 
Barillot, Carriére-Jeauniot, a Luxenbourg-galleria díszei; 
Wilette, ki most úgy összeveszett az angol nemzettel 
rajzai miatt, minek következtében Párisban a legkedvel­
tebb piktorok és rajzolók közé tartozik. Mindezeknek és 
a többi jeles mesternek müvei szerfölött érdekesek. Meg­
említjük itt, hogy a franczia kollekezió megszerzése fő- 
kcp.n Szikszay Ferencz, Párisban élő jeles fiatal 
festőművészünk érdeme. 6 buzgólkodott teljes odaadással 
aíon, hogy a franczia festőktől képeket szerezzen a 
magyar szalon kiállítására, s ő már a teljes gyűjteményt 
küldötte meg a rendezőségnek. Nem csekély nehézséget 
okozott neki az, hogy a franczia művészek köreben 
bizonyos elfogultság uralkodott velünk szemben, mert 
ugv voltak informálva, hogy az itteni művészkörökben 
francziaeilenes áramlat kapott lábra. Mindenestre el­
ismerés illeti Szikszayt azért, hogy a franczia mesterek 
müveinek ily gazdag gyűjteményét (vagy 150 mü) meg­
szerezte a nemzeti szalon kiállítása sziqnara.

— A Kleopatra A magyar színház holnap, kedden 
és holnapután, szerdán, ^ kénytelen félbeszakítani A 
Kleopatra előadásait. Abrauyin.e Wem Margit «sz- 
szony iiidispozicziója folytan ugyanis e két napon nein 
lephet fel es az igazgatóság ennélfogva keddre Szu- 
lám itat, szerdára pedig New-Yorlz szépet tűzte ki 
előadásra. Csütörtökön Aot anyuié asszony mar újra a 
színház rendelkezésért all és ettől fogva Verő György 
lényes sikerű operelteje akadálytalanul fogja dominálni 
a műsort.

— Szigligeti színház
város uj színhaza, miül

színház és művészet.
— Színigazgató és kritikus. Csúnya botrány túr­

ién I tegnap este — mint nekünk jelentik — Szabadkán. 
Pesti ihász Lajos, a szabadkai színház igazgatója, a 
Pest szálloda éttermében megtámadta é.-> inzultálta 
Braun Henrik biriapirót, a «Bácskai Hírlap» szint- 
kritikusát, a ki erős kritika tárgyává tette a szabadkai 
színházban uralkodó állapotokat. A színigazgatót ezek a 
ezikkek nagyon haragították, mígnem tegnap este kitört 
belőle a méreg és e szavakkal: «Eddig maga köpködött 
reáni, most én köpöm le», — odalépett a gyanútlanul 
vai -oráló hírlapíróhoz és arczul köpte, azután elsietett. 
A botrányos eset óriási feltűnést keltett és mindenfelé 
elítélték Pesti Ihász Lajos tettét. A szabadkai lapok 
szerkesztői uyomban visszaküldték a színházi szabad­
jegyeket, az inzultált hírlapíró pedig provokálta az igaz­
gatót és egyben bűnvádi följelentést is tett ellene, 
valamint bejelentette az esetet az országos színész 
egyesületnek is. Szabadka város tanácsa is foglalkozott 
ma mar az ügygyei s a hangulatból ítélve, most már 
semmi kilátása sincs Pestinek, hogy a jövő színi évadra 
megkapja a színházat.

— Népszínház. Holnap, kedden és holnapután, 
szerdán, a Szép Heléna kerül színre a népszínházban, 
a hol ez operette mai előadására is egészen megtelt a 
nézőtér. A keddi előadáson Orestes szerepét Bojár 
(Baligovics) Teruska, a szerdain Kápolnai Irén játsza. 
Paris szerepében mind a kétszer Oabor József lép föl.

Nagyváradon. Nagyvárad 
levelezőnk írja, mát egészen 

készen van és csakis a belső díszítés munkálatai van­
nak hatra. Az épület egyike lesz a vidék legszebb szín­
házainak. Ólven esztendőig tartott Nagyváradon a ké­
szülődés a szinhazépilésre, s végre ez év október havá­
ban vonul be itt uj, állandó hajlékába a sziueszet a 
híres fabódéból, melynek nevezetes es jelentős szerepe 
van a magyar színészét történetében. A megnyitó ünne 
pély nagy fénynyel fog végbe menni, Bulyovszky József 
polgármester megkérésére a pénzügyi bizottság és a 
Szigligeti-társasag bizottságot küldött ki, mely most 
állapította meg az ünnep programrnj.it. A megnyitás 
napján délelőtt a város díszközgyűlést tart, a melyen 
dr. Hováttyi Géza, a szinügyi bizotts ág elnözc, mondja 
el a színház tpih sének érd« kés, sut viharos történetét. 
Azután Budi Ödön, a Szigligeti társaság c-inöke mond 
e nap jelentősegét méltató beszédet, indítványozván, 
hogy a színházat a város nagynevű szülöttéről Szigligeti 
színháznak nevezzék el. Délben társas lakoma lesz, este 
pedig díszelőadással nyílik meg a színház. A prol gus 
Írására Endrücly Sándort, előjáték masára I'aradi/ 
Antalt ktiik fül, a kik a Szigligeti-társaságnak tagjai; 

azután Somogyi Károly szintarsulata előadja a Hunyady 
László operát ; végül előképeket mutatnak be Szigligeti 
darabjainak alakjaiból. Az ünnepi e meghívják az iro­
dalom és színészet ama kitűnőségéit, a kik a nagy­
váradi színészet muitj.iban érdemieket szereztek ma­
guknak.

— A postatakarékpénztár palotája. A maeyar 
kir. postatakarékpénztár czéljaira emelendő uj épület 
pályaterveinek megbiráiás ira kiküldött jury Hajós 
József elnöklete alatt ma délután döntött a pályázat 
sorsa felett. A megbírált Cl terv közül a bizottság az 
első dijat a S. számú «Kettős körben lóhere» j« !ig- jü 
pályaműnek, a második dijat a 39. számú «Magyar» 
jeligéjű pályamű «A. II» jellel ellátott variánsának, a 
harmadik dijat a 2. számú «Fax et labor» jeligéjű 
pályaműnek ítélte oda. A pályanyertes müvek jeligés 
levelei azonnal felbontatván, kitűnt, hogy az eiső dij 
nyertese: Bsrczik Gyula, a második dijat nyerte: 
Lechner Ödön és 1 aumyarter Sándor, a harma­
dik dijat: Bérezik Gyula. A bizottság ezenfelül lübb 
pályaművel jelölt meg mint jobbakat. Hegedűs Sándor 
ken skedelmi miniszter elhatározta, hogy a tervek, a 
melyek a magyar tu 'omanyus akadémia dísztermében 
vannak elhelyezve, néhány napon ál közszemlére bo­
csáttassanak.

Filharmóniai hangverseny.
M.ír küszöbön van a tavasz, a mikor a hivatalon 

Lonczet t-szezon befejezést nyer : az utezán azonban na­
pon! a uj meg uj falragaszokat látunk, a melyek a sok 
elkésett, de legközelebb megtartandó hangverseny-estéket 
hirdetik. Ma rendezték az ezidei nyolezadik filharmóniai 
hangversenyt. Hátra van még kettő és pedig két érdek' 
est. A mai hangversenynek magyar születésű vendé« 
művésze volt : Auer Lipút, a Pétervorra szakadt jeles 
tanár és kamara-virtuóz, a kit két év előtt ismertünk 
meg ugyancsak a filharmonikusok estéjén. Ritka mű­
vész-egyéniség. Karmester és hegedűművész egy személy 
ben. Ez a körülmény teszi sajátossá megjelenését. Kevés 
olyan zenész van, a ki karmesteri palczával tud ural­
kodni és e mellett valamely hangszeren is perfekt vir­
tuóz. Mindkét dolog külüu-külün egész embert, egész emberi 
életet követel. Talán Stavenhagen, a müncheni udvari 
opera karmestere ez idő szerint az egyetlen, a kit Auerhez 
hasonlítani lehet. Stavenhagen zongorán, Auer pedig hege­
dűn szolgálja a gyakorlati művészetet. Ha meggondoljuk, 
hogy a karmesteri foglalkozás és a hegedűművészet két egy­
mástól távol eső fogalmak, akkor szinte csodálnunk 
kell, hogy a két tényezőt egymás mellé tudja helyezni 
egy ember, a ki mindkettőben különféle, de külön külőn 
tökéletes, nagy tudasu mester. Auer, a hegedűművész, 
Goldmark op. 28. ismert hegedű versenyét adta elő. 
Játéka ismeretes. Nem nagy tónus, sok szív, pompás 
technika és némi idegesség — ezek az 6 játékának jel­
lemvonásai. Művészete a részletekben csupa finomság és 
nemes egyszerűség. A milyen édes, szívhez szóló az 
tónusa, olyan hibázhatlan a, technikája, olyan klasszikus 
egyszerűen természetes az előadása. A közönség szűnni 
nem akaró tapssal jutalmazta Jjátékát, a mit a művész 
Bach egy müvének előadásával háláit meg. — Auer 
Lipót, a karmester, Tschaikovski IV. szimfóniáját mu 
tatta be. Oroszországból hozta magával e mü partitúráját, 
Nálunk ez a mü ismeretlen volt. Mint mindent, a mi 
Tschaikovskitól ered, a ma hallott müvet is nagy 
érdeklődéssel várták. A négytételes szimfónia kimagasló 
része az andante sostenuto. Harsogó kürt-themával 
kezdődik. Riadót fújnak a rézfuvók, hatalmas harmóniá­
ban, a melybe azután belevegyül a zenekar minden 
színe és alkatrésze. Ez a tétel kissé hosszú ugyan. 
Három részre való anyagot tartalmaz, de változatossága 
és élénksége mindig fentartja az érdeklődést. Ez

ben hallott hasonló fajtájú müvek között az első érmet 
kapja. Gyönyörű a scherzo is. Nehéz, szövevényes 
dolgozat. Auer sok ízléssel vezényelte és tanította be az 
uj szimfóniát. Egyes helyeken meglepően nagy stílben 
festette meg a zenei képet. Nemcsak a detailekben 
keltett figyelmet, hanem az egész vonalon. fenn 
tudta tartani a stilegységet és mindenben összevágó 
hangszerelés! effektusokat, a melyeket pazarul csillog­
tatott. A közönség az egyes tételek után lelkesen tapsolt 
a vendégkarmesternek és a filharmonikusok kiválóan 
művészi játékának. — A mai estén magyar szerző uj 
müvét hallottuk. A hangversenyterem dobogóján csak a 
szerzemény volt újdonság, mert a szerző jeles képessé­
geiről és produktiv erejéről már alkalmunk volt több­
ször meggyőződni. Az újdonságot Schmitt Gusztáv «A 
szabadban» czimü suitje képezte. A munka egyes helye­
ken nagyon szép, sőt egy-egy részlete gyönyörűnek 
mondható. Így a második, «Pihenés az erdőben» czimü 
részletben van egy remek, melodikus szerelmi dal, a mely­
nek egyszerű tisztasága és bájos könnyedsége igazi talen­
tum munkájára vall. Az első rész is élénk, tüzes. Igazolja 
azt, hogy a szerző kitünően tud hangulatot festeni és 
jól ért az érzelmek kifejezéséhez. Van benne 
eredeti gondolatgazdagság és ismeri a hangszerek 
karakterét, a zenekari effektusokat, a nélküh.iz- 
hetlen finom formaságokat és mindenütt helyesen 
alkalmazza az elementáris erőt, a melylyel sehol 
sem takarékoskdik. Kár, hogy a suliéban néhány régi 
sablon is vegyült. Hogy Wagner-barát, azt nagy hiba 
azzal bizonyítania, hogy egyes Wagner-dolgokat egyene­
sen, minden szégyenkezés nélkül beállít a munka 
közepébe. Ha Wagner Richard hallaná ezt a müvet, 
sok helyütt megcsóválna fejet és megreklamálná a szerző1 
honorárium egy részét. No, dehat Schmitt Gusztáv 
fiatal ember, nagyon fiatal. Leikébe, szivébe vésődlek a 
nagy mesterek emlékei és ettől csak akkor fog meg­
szabadulni, ha 6 maga tökéletes lesz mindenben, a mi 
a zem alkotás tudományává! összefüggésben van. A kö­
zönség az itju szerzőt az egyes tételek után néhányszor 
kitapsolta. Mi kitartásra es munkára buzdítjuk. A leg­
jobb eredményt remélheti. Az estét Me hal «La chasse 
de jeune Henri» ouverturjevel nyitottak meg. Az első 
h. rom müvet Kerner István dirigálta. Otthonosan érzi 
magat a filharmonikusok élén és zenei értelmezése 
magán hordja az akarat, ambiczió és művészi ludas 
bélvegét. P- A.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A szabad liczeumban, a műegyetem pótépüle­

tében márczius 14 én, szerdán, délutáni G órakor Gut- 
tenberg Pál tart előadást ezzel a czimü.el: Angol és 
német varosok társadalmi fejlődése.

- A magyar tudományos akadémia Ti. osztálya 
ma délután öt órakor ülést tartott Fauler Gyula el­
nök let«’ mellett. Az ülés egyetlen tárgya Böhm K roly 
levefi-ző tag székfoglaló értekezése volt: «Az értékelmélet 
feladata és oRpprobiem ij-iról > Értekezése két részre 
oszlik: Az egyikben az ismcretelmelet feladatat abban 
keresi, hogy az értéket minden formájában egállapitsa 

i-iy mintegy a cselekvés mvgallapitója legyen. A má­
ikban a bvcslő itelct lélektani alapjait kutatja.

szimfónia nagyszabású munka, a mely az utóbbi évek
:

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főpolgármester Jubileuma. A negyvenötös 

bizottság tegnapi ülésén lieltai Ferencz szóba hozta, 
hogy mivel márczius 23 ikán lesz annak a huszonöt 
éves fordulója, hogy Markus József főpolgármester 
Budapest székesfőváros szolgálatába lépett, méltó dolog, 
logy ezt a szép alkalmat a főváros törvényhatósága is 

megünnepelje. Nem tesz most — úgymond — konkrét 
indítványt, de azt hiszi, hogy leghelyesebb lesz, ha a 
kerületi bizottsági »-Inöks-g k utján küldenek ki bizott­

ságot, a mely aztán majd tényleges javaslatot fog tenni 
a módozatra nézve. A negyvenötüs bizottság tagjai álta­
lános helyesléssel fogadlak Itáliai java-latat.

A törvényhatósági bizottsági tagok közül többen érte 
keztátet tartottuk ma délután a központi varosháza 
tanácstermében Márkus József főpolgármester 25 éves 
sz« ig tlati jubileumának a megünneplése tárgyúban, 
hléh István in. kir. udvari tanácsos elnöklése mellett.
A fölvetett indítványok közül elfogadtak Ten ezer Fal­
nak azt a javaslatát, hogy 23-án, az ünneplés czéljából. 
rendkívüli kö/gyülést fogn.k tartani Erre vonatkozólag 
most szerdán, a rendes közgyűlésen, Ludvigh János 
fogja megtenni az indítványt. A jubiláns közgyűlésen 
Radocza Janos fog az ünnepelt főpolgármesterhez be­
szedet mondani. A bizottsági tagok, kizárólag a maguk 
körében, 10 000 koronát fognak összegyűjteni s ezt a 
diszküzgyüléskor Kléh István adja at Halmos János 
polgármester kezeihez, a fővárosi alkalmazottak segély­
alapja javara.

— Jelölés. Az üresedésben levő két másodosztályú 
tanác-jf-gyzüi állásra ma d- lelőtt tette meg a jelölést a 
negyvenötös bizottság. A kerületek képviselői közül 
nyulQz szavazott C^aplovic< Falra es hét Lahocsinszky 
Árpádra ; e szerint ők a negyvenötös bizottság hivatalos 
jelöltjei.

— A székes főváros közigazgatási bizottsága
ma délelőtt ülést tartott Márkus József főpolgármester 
elnöklete alatt. Az adófel ügy előleg jelenti, hogy egyenes 
adóban s közvetett« nül az állampénztárnál az 1900. 
évi február hónapban 1.850 552 korona 28 fillér befize­
tés történt, mig tavaly 1,841 720 korona 38 fillér volt 
az eredmény ; igy tehat az idén 8831 korona 90 fillérrel 
többet fizettek be. A székes fuvaros advpenztáruiual 
1900. évi február hónapban 5,311.172 korona G9 filler 
volt a befizetés; 1899. februárban 4,195 017 korona 
59 fillér, s igy 1900. februárban az eredmény 1,115 555 
korona 10 fillérrel kedvezőbb, mint 1899. februárban 
volt. Ezek szerint az 1900. évi február hónapi összes 
eredmény 1,124 387 koronával volt kedvezőbb, mint az 
1899. évi február hónap.

A közvetett adók általában kedvező módon folytak be.
Dr. Schermann Adolf tiszti főorvos bejelenti, hogy 

a székes főváros közegészség! állapota, a január hónap­
hoz viszonyítva, kedvező volt, a mennyiben a halálozá­
sok, valamint a h. venyfertőző betegségek száma csök­
kent. A halálozások szama február hónapban 325 
esettel kisebb, mint jannarban volt, a fertőző beteg­
ségeké pedig 315 esettel csökkent. Februárban a tífuszos 
betegségek száma is csökkent; mert mig 1899 február­
ban a megbetegedések szama 132 s a halálozásoké 29 
volt, addig az idén februárban csak 16 megbetegedés és 
2 halálozás fordult elő. Február hónapban a szék es 
főváros területere egy küteges tífuszban levő beteg érke­
zett Oroszországból. A beteg működő orvos volt, a ki 
az ideérkezését megelőzőleg, otthon küteges tífuszban 
szenvedő betegeket gyógyított. A bajnak fölöttébb ragá­
lyos és súlyos voltara való tekintettel, a helyszínen: V. 
kér. honvéd-uteza 20. sz., valamint a Szent László- 
kórházban, a baj elterjedésének a meggáliása czeljaból, 
a legerélyesebb óvóintézkedéseket tettek meg. Ennek 
köszönhető, hogy újabb eset nem lepett föl. A beteg 
oroszországi orvos meggyógyult.

Február hónapban elve született a főváros területén 
1955 gyermek; meghalt 1061.ember, igy tehát a szüle­
tések 894 esettel múltak fölül a halálozásokat.

A székes főváros összes nyilvános- és magán-kór­
házaiban s gyógyító intézeteiben 8042 fekvő beteget ke­
zeltek és 11.336 járóbeteget, a mi 1065-tel kevesebb, 
mint januárban volt.

A hajléktalanok menedékhelye egyesületének négy 
menedékházában szállást kapott 23.841 férfi, 1720 nő 
és 134 gyermek, vagyis összesen 25.695 ember.

— A tejhamlsitók A közigazgatási bizottság mai 
ülésén ismét foglalkozott több olyan elárusító ügyével, 
a kik tejet és tejtermékeket hamisítottuk.

A hamisítók közül özvegy Csikós Istvannét 50 k. 
büntetésre ítélte a közigazgatási bizottság, Llicska 
Antalnét 10 koronára, Varga Sándort 100 koronára, 
Schmidt Kálmánt 40 koronára, őzt. Spitzer Mórnét 
50 koronára.

Nagyon érdekes és általános derültséget okozó kér­
vényt terjesztett elő a már több Ízben megbüntetett 
Schiff Márton (soroksári lakos), a ki a vevőit hamis 
tejjel árasztja el. A IV. kerületi elöljáróság ugyanig 
Schiff Mártont legújabban, mint ismételten tejhamisitá- 
sokat elkövető embert, két hónapi elzárásra és 600 k. 
pénzbüntetésre ítélte. Schiff M irton fölebbezett most a 
közigazgatási bizottsághoz s azt kérte, hogy ezt, vala­
mint a három eddigi pénzbüntetését is változtassa át a 
közigazgatási bizottság elzárásra. Kijelenti, bogy ő k sz- 
ségesen leüli a fogságot, m^rt rászolgált, de ha behajt­
ják rajta a pénzbüntetést, akkor teljesen tönkre van 
téve, mert az összeg olyan nagy (több, mint ezer k.), 
hogy azt csak akkor vehetik meg rajta, ha mindenét 
elliczitálják.

A közigazgatási bizottság, az elöljáróság részéről 
hozott elsőfokú Ítéletet helybenhagyta ugyan, de Schiff 
Mártont azzal .a kérelmével, hogy a pénzbüufetését le­
ülhesse, a IV. kerületi elöljárósághoz utalta.

- UJ állások a fővárosnál. Budapest székes fő­
város tanácsa az adóhivatalhoz újonnan szervezett k<> 
vetkező állásokra hirdet pályázatot :

1. Négy, egyenkint 3600 korona évi fizetéssel ég 
1000 korona évi lakpénzzel javadalmazott szamta- 
nácsosi,

2. öt, egvenkint 2800 kor. évi fizétévsei és 800 kor. 
lak pénzzel javadalmazott számvizsgálói,

tizennégy 1. oszt. szumtiszti (2400 kor. fizeté«, 800 
kor lakpenz),

4. tizennégy 11. oszt. számtiszti 2000 a or. fizetés. 700 
kor. lakpenz),

5. hat szamsegtüi (1600 korona fizetés, 700 kor. 
lakpénz),

G öt, egyenkint 2—2 évi szolgálati idő után Letizben 
2U0- 200 koronával emelkedő, 1ÚUO kor. évi segély- 
dijj il javadalmazott számgyakornoki,

7 öt, egyenkint 1800 kor. fizetéssel és 700 kor. lak­
pénzzel javadalmazott 1. oszt. adóvéjreh íjtói, s végül 

8. öt. egyenkint 1400 kor. évi fizetéssel és 600 kor. 
évi lakpénzzel javadalmazott II. oszt. adóvégrehajtói ál­
lásra. valamint a felsorolt magasabb ilietményü állá­
suknak esetleg fokozatos előléptetés utján való oetöítése 
következtében megüresedhető számvizsgálói, 1. ts lí. 
oszt. számtiszti, -zamsegédi, számgyakornoki, 1. és 1!. 
oszt. adóvégrehajtói állasokra.

A pályázati kérvényeket kellően felszerelve, a székes- 
főváros tanácsához czimezve, az elnöki és szem. ív«Vigyj 
oszt..Ívnál (központi varosháza 1 em. 24 ) kell bead a. 
ez év rnarczLUS hónap Gl. napjan.uk déli 12 
órájáig. ________

TANÜGY
— A besr.ferezet n-n/iyéliktis főgimná­

zium levelezéseiben m:úg a német czimei hasz­
nálja s szállítmányait neme'ül czimezi. tivlkúldték 
hozzánk egy ilyen szállítmány borítékai s vele 
együtt a postai szallitolevel szelvényét. A posta 
természetesen mindkettőn a hivatalos magyar 
nyelvet használja. Nem igy a főgimnázium igaz­
gatósága, a ki mugat „DirekiÍ0Q--nak mondja, 
hivatalos vignettáján pedig ez a korirai olvadható: 
„Ev. Obergymnasium A. B. in Bistritz, Sieben- 
bürgen“. Ennek az intézetnek az igazgatósága 
lehat még mindig nem vett tudomást arról a 
törvényről, mely kizárólag a magyar helynevet 
állapítja meg a közhasznaiatra. Be nemcsak o, 
hanem úgy latszik, hogy a heszterezei ev. főgim­
názium főigazgatója sem ismeri, vagy nem tudja 
respektálni a törvényt. £s ha a vármegye fő­
ispánja sem tud érvényt szerezni a törvény ki- 
leje/ett követelményének, a vallas- es kazuátaia-;- 
ügyi miniszternek és a belügyminiszternek a kö­
telessége, hogy az alajok rendelt hatóságokat a 
törvényre megtanítsa. Vagy tálán ilyen úgy miatt 
is a kőzigazgatas reformjára kell várnunk ?

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Maria Dorothea egyesület valas'/itmaaya teg­

nap gróf Csaky Aíbioué rítták lesével látogatott ülést 
tartott, a ineiy* n mindenek előtt tálolvastak a mull évi 
zárszámadást. A Tanítónők otthona építkezésűre ed­
dig 58.090 irtot fordítottak s kifizetendő még 6293 frí. 
Erre a czeira az egyesület saj.it aiipitvunyait es g\új­
ít sut fiaszuaitu fűi adósság íeivetele nélkül. A választ­
mány évi jelentéséből kitűnik, hogy az egyesüld uitlio- 
naban 8 egész és 2 fel alapit vámost tártéi, 11 munka­
képtelen tanítónőt részesít adandó havi segítségben. A 
tanítónői szakosztály elnöke, Sebedyénné-Sictina Ilona 
indítványára a választmány feltárj'.szlest fog intézni a 
kultusz- és ividmivelesügj’t miniszterekhez, a nemzet- 
gazdasaga szempontból rendkívül fontos női földniivelési 
iskolák felállítása dolgában, kiemelve, hogy az aiföidi 
kisgazdák rossz helyzeteben nagy része van a nők tu­
datlanságának es dologtalansaganak. Ugyancsak feiler- 
jesztest log intézni az egyesüld a közoktatásügyi mi­
niszterhez a székesfővárosi községi iskolákhoz mtázeít 
ama rendeleté ellen, mely a tanítónőket a két felsőbb 
osztályban való alkalmazástól eltiltja. A szakosztály épen 
a serdülő korban tartja szükség..-nek a uoi vezetést. A 
közgyét est április hó 22 én lurtj *k meg az Erzsebct- 
nőisk .la dísztermében

— A magyar vöröskereszt egyesület központi 
választmánya ts igazoló választmánya ma délután az 
1. magy. általános hiztositotarsas.ig újonnan átalakított 
üléstermében grot Ccekonics Endre elnöklete alatt 
gyűlést tartott. Elnök röviden ismertette az együttes üle~ 
czéljat es atadtu a szül dr. Babarca Sciuv irtzer 
Oltó főmegbizott és íőgondnoknak. a ki visszapillantván 
az egyesület húsz éves múltjára, kimerítő reszi- t seggel 
javaslatokat tett arra nézve, mi.y irányban lenne az 
egyesület újjászervezendő, illetve az egyleti szervezet 
mily ágai igényelnek az idő haladása io.yt .n kiegészi 
lést. Szerinte a legelső teendő lenne a központi igaz­
gatóság st gédiiivatalut: a központi irodai szolgálati és 
fegyelmi szabályzattal ellátni, azutan atdulgozundók az 
Erzsébet kórház alapszabályzata, az ápolónői intézet és 
tanfolyamra vonatkozó szabályok, és rendezendő az 
állandóan szabadságolt ápolónők intézményé. Ezt követné 
a háború esetén létesítendő tudósító írók ujjaszervezese, 
a megbízotti intézmények kiterjesztése, a sebesülteket a 
harezmezőu felkutató szolgálatnak további tanulmányo­
zna es végül betetőzés gyanánt az egyesület törvény- 
könyvének, az alapszabályuknak átdolgozása. Az érdekes 
előadást a választmány egyhangúlag mazáéva tette, 
mire a fegondnok bemutatta az ultala készített és az 
igazgatóság áltál elfogadott két terjedelmes szabályzatot. 
László Zsigmond, dr Miínnich Aurél és bu>bach 
Peter választmány! tagok hozzászólása után a Választ­
mány úgy a kü-zp. iroda, mint az Erzsébet tá rház sza­
bályzatul általánosságban és részletemen elfogadta.

— A kézimak&ran nevelő or»z. egyesület teg­
nap tartotta Kökk Szilard-utcza 16. szám utalt levő 
helyiségében évi rendes közgyűlését. Gró; Teleki 
Sándor elnök megnyitó üdvözlete után Popper l»t?«n 
alelnük hosszabb bőszedben lerjesziette elő a választmány 
működéséről szóló jelentesel s részletesen megemlékezett 
az egyesület tevékenységéről. Guttenuerg Pál 
igazgató jelentése alapján az egyesület hat mine zna! több 
iskolai műhelyt tart fönn, a melyekben közel 1400 
gyermek dolgozik 7U csoportban. Ezeken kívül a fővá­
rosban s a vidéken külön tanfolyamokon képzi az egye* 
sülét a tanítókat, hogy a mikor majd a revízió alatt 
levő népiskolai tanterv általánosítani fogja közoktatá­
sunkban a kézimunkatanitast, a nagy reforramunka 
készén találja kiképzett munkásait Dr. Mandelló 
Karoly pénztári jelentését, a számvizsgálók jelentéseit a 
közgyűlés tudomásul vette s a felmentéseket megadta. 
Elfogadták végül az 1900. évre szóló költségvetést I 
megejtették az uj választásokat.
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— A Mária Bemete Boldogasszony kápolna­
egylet tegnap tartotta évi közgyűlését Szentkirályi 
Antal elnöklete alatt. Az elnök megnyitó beszédében 
üdvözölte a tagokat és azután jelentést tett az egylet 
vagyonáról. Az évi bevétel 43.228 fit 54 kr volt, a 
kiadás pedig 42.694 frt 66 km rúgott. A jövő évi 
költségelőirányzat 27.142 frt kiadást mutat fel. A jelen­
tést tudomásul véve a közgyűlés, a templom építkezésé­
nek részleteit vitatta meg és végül a tisztikart és a 
Választmányt választották meg.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A bukott kereskedő. Komlósi Ferenez Uj- 

pesten úri és női divatáru üzletet nyitott. Pénze azonban 
sem az üzletnyitáskor, sem azután nem volt soha. Az 
árukat hitelbe szerezte be s hitelezőit folytonos Ígére­
tekkel fizette ki, remélve, hogy egyszer mégis csak 
változik az üzletmenet e jobbra fordul. E reményében 
azonban csalódott, bekövetkezett az, a mit nem remélt, 
a csőd. A leltár és vagyonkimutatás szerint vagyon- 
bukottnak ekkor 4014 frt adóssága s 932 frt 60 kr 
örtékü vagyona volt Ez a nagy differenczia onnan 
keletkezett, hogy Komlósi 1897. év szeptember havá­
ban — pár héttel a csüdnyitás előtt — áru készletét 
2200 írt vételárért eladta Weinberger Sándornak, 
a ki az árukat el is vitette az üzletből. Az is meg- 
állapíttatott, hogy Komlósi közvetlenül a csődbe jutása 
előtt Kémeth Autal nevű hitelezőjének 1000 forintos 
adósságot fizetett ki s hogy a tóbbi hitelezőinek ekkor 
40°/0-os egyezséget ajánlott fel. Ezek azonbgn nem 
fogadták azt el, hanem csalárd bukás büntette miatt 
teljelentették. A büntető törvényszék ma P.akonyi bíró 
elnöklete alatt hét havi börtönre Ítélte csalárd 
bukás büntette miatt Komlósit. A vádlott feleb- 
bezett.

— Perczel Dezső sajtó pőre. A Radikális rzimü 
heti lap, a mely még az időt is meg akarja változtatni, 
erre mutat legalább az, hogy ma megjelent első száma 
marczius l.Viki kelettel van ellátva, gyanúsítással illette 
Ferczel Dezső képviselőházi elnököt, a ki ezért becsü­
letsértés és rágalmazás czimén sajtópert indított a 
cz:kk Írója ellen. A Radikális tulajdonosa és szerkesz­
tője kü.önben Kasits Péter, a ki a tegnap megalakult 
radikális pártnak egyik alelnöke.

— Változások a büntető törvényszéknél. A 
múlt szombaton délben a budapesti törvényszék vizsgáló­
bírói: Oláh András, Drill Béla, Saly Dezső és dr. 
Puscariu Gyula értekezletre gyűltek össze Zsitvay 
Leó büntető törvényszéki elnöknél. Ezen értekezletből 
kifolyólag elhatározta Zsitvay elnök, hogy Oláh András 
vizsgálóbíró csoportját feloszlatja április elsejével. A 
legközvetlenebb okul a feloszlatásra azon körülmény 
szolgált, hogy az uj bűnvádi eljárás életbelépte óta a 
négv vizsgálóbíró csoportjának dolga annyira megiogyott, 
hogy azt három vizsgálóbírói csoport is könnyen elvegez­
heti. Miután pedig a négy főtárgyaló tanács nem győzi 
az öeszehalmozódott sok ügy letargyalását, a feloszlatás 
által Zsitvay elnök azt czélozza, hogy egy ötödik fő­
tárgyaló tanácsot is áiiit össze. Ez a letárgyaló tanú- s 
Oláh András biró elnöklete alatt már a jövő április lió 
el?ején _ a vizsgálóbírói csoport beszüntetése után 
nyomban — megkezdi roüködé=ét. A feloszlatással kap­
csolatos személyi változásokat Zsitvciy elnök mar a 
napokban megállapítja.

— Az egri sikkasztás. Az egri kereskedelmi bank 
I íidügyében megtörténi az első lépés. Mint tudósítónk 
Egerből táviratozza, a bíróság a bank igazgatósági tagjai 
vagyonára bűnügyi zárlatot lendeit és egy millió korona 
erejéig biztosítási végrehajtást fog loganatositaui. Az el­
tűnt DostaJ masodkönyvelőt körözik.

— Vitézkedő rendőr. Gregus András kispesti 
rendőr a műit lavaszszal egy napi szabadságot kapott, a 
melyet 11. Szabó .lózsefné korcsmájában töltött el, mu­
latva, tánczolva ts alaposan berúgva. Estefelé az ott 
iddogáló Gácsi Istvánnak feltűnt, hogy Gregus kard 
nélkül tanezol, ellenben egy tánezoló legénynek kard 
volt az oldalán. Odament a rendőrfelügyelőhüz és a 
fülébe súgta:

— Nézze felügyelő ur, a Gregus kardjával aczivilek 
játszanak.

Rapcséik Mihály rendőr felügyelő megsértve látván a 
rendőri tekintélyt, Oregust kibivatta a teremből, hogy 
öt e miatt kérdőre vonja. Nehány pillanat múlva 
Gregus visszatéri a korcsmába, felcsatolta kardjai és 
hivatkozva Rapcsák felügyelő elfogatási parancsára, a 
besúgó Gacsit előbb kilökte a teremből, ottkint íete- 
perte a tőidre, ütötte, verte, majd a községházára ki­
érte, miközben egész utón ruguusta és kardia marko­

latával verte. A községházán belülié a börtönbe es 
még néhányat ütve rajta, rázárta az ajtót es a be­
tegre vert embert másnap délutánig becsukva tartotta. 
Gucsi jelentést tett a pestvidéki törvényszéknél, a mely 
ma délelőtt vonta felelősségre a kispesti busákat. 
Grogus Andrást hivatalos hatalommal való 
visszaélés és könnyű, testi sértés vétségé miatt egy 
havi fogházra és hivatalvesztésre itelte, ellenben 
Kapcsuk felügyelőt az ellene emelt vád és követkéz- 
Menyei alól felmentette.

A mttnobeni foxterrler-Uub kiállítását ugyan­
csak május 19. és 20-án rendezi, mint a mikor a 
budapesti kiállítás lesz. Mindenesetre sajnálatos ez a 
collisió, annál is inkább, mert épen az újabban nagyon 
kedvelt foxterrierekról v,n szó; ilyenformán valószínű, 
hogy a foxterrier osztályokba hozzánk nem fog külföldről 
annyi kutya küldetni, mint a mennyire az egyesület 
számított. Megjegyezzük azonban, hogy erről a collisió- 
ról az 0. M. E. E. nem tehet, annak előidézésében nem 
6 a hibás ; a budapesti kiállítási napokat még a múlt 
év végén meghatározta s tudatta úgy a külföldi egyesü­
letekkel, mint a jelentősebb szaklapokkal; ha azután 
ennél jóval később egy külföldi egyesület ugyanazon 
napokra teszi a maga terminusait, ezt az egyesület 
sajnálhatja ugyan, de annak elkerülésére már semmit 
sem tehet.

MULATSÁGOK.
— A keleti eetály, mely e hő 14-én lesz a VI. és 

YI1 kerületi kör összes termeiben, sikerültnek Ígérkezik. 
Úgy a hangverseny, mint a tánczestély iránt nagy az 
érdeklődés s közéletünk számos kitűnősége, mint Hege­
dűs Sándor kereskedelmi miniszter, Zsilinszky Mihály 
államtitkár, Fáik Miksa és még számosán kilátásba 
helyezték megjelenésüket. Jegyek az estélyre a kereske­
delmi akadémia portásánál kaphatók.

SPORT.
— A Sportélet pályázata. A Sportélet kétszáz 

koronás pályázatot irt ki a Rákosi dij és a Przeds- 
nit handicap győzőinek megnevezésére. Mint nevezeti 
lap tudatja, ezentúl állandóan fog ilyen duble event 
eltalálására dijat kitűzni, mely újítás kétségkívül örö­
mére fog szolgálni a budapesti sportközönségnek. A 
pályázati feltételek a következők: 1. A 200 koronás 
díjra bárki pályázhat. 2. Pályázni kizárólag a Sportélet­
ben megjelent szelvénynyel lehet. 3. A kitöltendő szel­
vényen egy versenyre csakis egy lovat lehet megnevezni, 
mely a győztest jelenti- 4. Több szelvényűje! is lehet 
pályázni egy és ugyanazon név alatt. 5. A pályázati 
szelvények beküldési utolsó határideje márczius huszon­
ötödiké.

— A harmadik hadseregi vlvóversenyt Buda­
pesten tartják meg április 18—22. közt. A résztvevők 
bárom csoportban fognak vívni és pedig az első cso­
portban minden tiszt, tekintet nélkül arra, vájjon diplo­
más vivómester vagy nem ; a második csoportban csakis 
katonai vivómesterek vehetnek részt; a harmadik cso­
portot pedig a segédvivómesteri diplomával biró altisztek 
képezik.

— Labdarugó mérkőzés. E nő 15-én és 18-án
ni: tschel a «magyar úszó egyesület» a «műegyetemi 
font nail klubbal», lóén a második csapatok. 18 án 
pedig az első csapatok fognak mérkőzni. A MUE-nek 
nagy előnye a «MFC» gyakorlott és kipróbait játékosai 
tál szemben, hogy náluk oly iramért nevű futók játsza­
nak, mint Schubert, Spidl, Herzog stb. s a MCE az 
utóbbi időben a szorgalmas training folytán oly haladási 
mutat lel, a milyennel ily rövid idő alatt egy egyesület 
sem dicsekedhetik. így a match igen érdekesnek Ígér­
kezik.

— A budapesti (budai) tornaegyesület e hó
17 én, szoa-haton, ‘Ste 7 órakor tartja Attiia-utczai 
tornacsarnokai an XXV ik rendes közgyűlését a kövei 
kező napirenddel : 1. A választmány évi jelentésének 
előterjesztése 2. Az 1899 ik évre vonatkozó pénztári 
kimutatásnak és vagyonmérlegnek, valamint a felügyeli 
bizottság jelentésének bemutatása. 3. Az 1900. évi 
költségelőirányzat meg llapitasa. 4. Indítványok tárgya 
lása. 5. Az elnök, alelnök, 20 választmányi tag és 5 
elügyelőbizottsagi tag választása.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Bátorkeszi Kobck Kornél földbirtokos, 

cs. és kir. tartalékos huszárhadnagy eljegyezte boronkai 
tíoronkay Elükét, sárkanyi földbirtokosáét.

GYÁSZROYAT.
Idősb Luczenb&oher Pál, a főrendiháznak újjá­

szervezése alkalmával életfogytiglan kinevezett tagja, 
Hüt t eld orf ban, Bécs mellett, a hol súlyos betegségben 
november óta gyógykezelés alatt volt, tegnap, vasárnap 
délután, S3 éves korában meghalt. Luczenbacher 
egyszerű halászmester fia 1818-han született Szobbon. 
Mint fakereskedő kezdte pályáját s bátyjával nagy va­
gyont gyűjtött. Ok készítették a győr-szőnyi, a szeged- 
szöregi, a püspökladány—nagyváradi vasút földmunkáit, 
ők épitetiék az alagutat s még több más vasút töltését. 
Az elhunytnak nagy birtoka volt Szobbon, azonkívül 
fürészmalma, téglagyára, gránitbányája, hajós vállalata 
s nagy fatelepe Budapesten. Tagja volt a főváros tör­
vényhatósági bizottságának. A király szobbi előnévvel 
a magyar nemességgel tüntette ki. A mikor a főrendi­
házat újjászervezték, az elsők között volt, a kiket 
kineveztek.

Bölcsházi Belházy János, nyugalmazott magyar 
Lr.'lyi honvcuöroagy tegnap Becsben meghalt.

Negybarcsai Barcsay József főrendiházi tagot é-3 
g rd:-őrnie?tíTt, a magyar királyi testőrség ornagy.it ma 
délután temették el Becsben a íőnemesség és a legfőbb 
katonai körök rendkívüli részvéte mellett. A temetésen 
ott volt többek közölt herezeg Liechtenstein a király 
első főudvermestere, gróf Cziroky fuudvarnngy, gróf 
Ü.K'kuV hadtestparancsnok, gróf Pál ff y testőrkapitány 
é? sok más katon. í méltóság.

Di Canossa bíboros" -- mint egy távirat jelenti — 
ma délelőtt maghalt Veronában.

TÁVIRATOK.
Bécs, raárez. 12. A képviseloház napirendjén ez 

ujocczjavasiat rnásedik olvasása van. Herzu» annsky 
(német parii), Berke (szláv keresztény-nemzeti), Üku­
ni ivek i (független rutheo). Sehet eher (keresztény 
szocziális), Tsciinernigg (nemet népparti), Bogacnig, 
Engel, Gniewosz Szaruszló, Sehäcker és Herold 
felszólalásai után a ház elhatározza, hogy megkezdi a 
javaslat részletes tárgyalásai. A részletes vita során 
lJolenchul több mint két óráig tartó ti eszed ben meg­
okolta kisebbségi indítványát, azután pedig Lung cseh 
képviselő okolta meg indítványul. Miután meg Jírumer 
beszélt s felszólalt hörber miniszter, a tárgyalást félbe­
szakították.

KÖZGAZDASÁG.
Páris, márczius 12. «X jövedelmi adóról szóló tör­

vényjavaslat, a melyet Uailloux pénzügyminiszter ki­
dolgozott, minden inga1 lan vagy ingó birtokból, keres 
kedesből cs iparból, szabad hivatásból, nyilvános ki­
állításokból stb. származó jövedelemre vonatkozik Az 
adótételt a jövedelem 4%-aban alLpitja meg a törvény­
javaslat, de a jövrdelfDiio k egy reszel felmenti az a«iu 
alól. Így a párisi adókötelesek első 2500 tranknvi jöve­
delmük ut. n nem fizetnek adót. Azok a külföldiek, a 
kik kevesebb mint egy év óta laknak Fruncziuorszag- 
ban és a kiknek jövedelmi forrásúik Francziaországon 
kivüt vannak, nem lennének megadóztatandok. Ellenben 
a külföldiek azon jövedelmeik után, melyeket Franczia- 
orszuahan távoznék, akkor is adót fiz-tőének, ha az 
országon kívül luknak. Az adókötelesek összes jövedel 
mének fölbecsültsénél alapul a lakbér fog szolgáim s 
a jövedelmet a lakbér öt- vagy hatszorosára fogjak 
becsülni.

Pétervár, márczius 12. Pétervár városi tanácsa kvr- 
vénynyel fordult a pénzügyminiszterhez, hogy törülje el 
a kőszén-behozatali vámot. Ha az sikerül, akkor a kő­
szén tíz százalékkal olcsóbb lesz.

A szeszkontingens.
Lukács László pénzügyminiszter elnöklete alatt ma 

délelőtt 11 órakor folytatta a szeszkontingens fel­
osztása ügyében egybehívott szaktanácskozmany tegnap 
megkezdett tárgyalásait.

Elsőnek Wieland Arthur szólt a tárgyhoz s kifejtette, 
hogy a földbirtokos osztály íentartúsát az ország legfon 
tosabb érdekének tekinti és ezért a mezőgazdasági ipar 
felkarolását a kormánynak legmelegebben figyelmébe 
ajánlja. A szesziparral való foglalkozást nem tekinti 
tisztán spekulációnak. A szeszgyártás nézete szerint 
bizonyos idő múlva kizárólag mezőgazdasági iparággá 
fog válni. A kereskedelmi körök által hangoztatott 
szerzett jogokkal szemben hangsúlyozza, hogy az 1899-iki 
törvény megalkotásakor a mezőgazdáktól még több 
szerzett jogot vettek el, mint a mennyit most az ipari 
szeszfőzőktől akarnak elvenni. Ezzel szemben a mező­
gazdák régi jogaikba való visszahelyezését kéri, de azért 
nem ellenzi az ipari szeszgyárak kártalanitasát azon 
kontingensért, a melyet azoktól a mezőgazdák számára 
. tvesznek. A reunirozást nem tartja helyesnek. Nem 
o ztja Leipziger tegnapi azon nézetét, hogy a nagy ipari 
t-zcszgyariik az országra nézve haznosabbak, mint a 
mezőgazdaságiak. Tapasztalatai szerint az ipari szesz­
gyárak nem dolgoznak olcsóbban, mint a mezőgazda- 
ságiak. A kontingensnek hektoliterenkint 30 forintért 
való megváltását nagyon is magasnak találja. Végül 
elfogadásra ajanlja a mezögazdasagi országos egyesület 
javaslatai.

Bogathy József, a szabolcsmegyei gazdasági egyesü­
let kiküldöttje. Zselének y Róbert grófnak tegnap benyúj­
tott határozati javaslatai pártolja. Nézete szerint a tör 
vényjavaslat a méltányosságot a kelleténél jobban jut­
atja kifejezésre. Az ipari szeszgyárak a külföldről való 
nporttal sem a magyar állattenyésztést, sem a magyar 

,iozőgazdaság érdekeit nem mozdítják elő. A mezőgaz 
iuságot az iparral szoros kapcsolatba kell hozni és ezért 
.] szeszgyárak felállítását fontos államgazdasági feladat­

nak tartja. Leipziger Vilmossal szemben kijelenti, hogy

a 60 koronányi kártérítési összeget nagyon is méltá­
nyosnak találja. A kisipari gyáraknak mezőgazdaságiakká 
való átalakulásánál a kontingenst 1680 hektoliterben 
kívánja megállapítani. A mezőgazdasági szeszgyárakra 
nagyobb súlyt kell helyezni, de ennek a révén nem 
szabad vexatorius intézkedéseket behozni.

Báró Malcomes Jeromos, a földmivelésügyi minisz­
térium képviselője hangsúlyozza, hogy e javaslat nem 
kontemplál túlságosan radikális újításokat, a mit leg 
jobban bizonyít az, hogy a legradikálisabb kivánalom 
sem megy tovább az 1888: XXV. t.-cz. rendelkezéseinek 
fentartásánál.^ Czélszerünek tartaná, hogy a javaslatba 
bevétessék az is, hogy az elemi csapások esetén is 
redukálható legyen, a törzskontingens.

Bujanovics Gyula hozzájárul gróf Zselénsky hatá­
rozati javaslatéihoz^ Leipzigerrel szemben kijelenti, hogy 
a szeszipari gyárak régebbi működése nem pusztán 
áldozatkészségen alapult, még a kilenczvenes évek­
ben sem.

Rubinek Gjula Leipziger Vilmosnak tegnapi nagy 
beszédével polemizál s hangsúlyozza, hogy a jelen tör­
vényjavaslat nemcsak azon kívánalmakat valósítja meg, 
a melyeket az ipari érdekeltek a múlt év deczemberében 
a pénzügyminiszterhez benyújtott beadványukban kérel­
meztek, hanem még ezeknél is tovább megy. Hogy a 
nagyipari szesztermelők nem csupán hazafiságból foly­
tattak a produkeziót .kevésbbé jó időkben is, azt leg­
jobban bizonyítja • ax, hogy a pótkontmgenst nem 
akarták elfogadni *akkoí\ a mikor a mezőgazdák ezt 
nekik felajánlottuk. A szesznagyiparosok azon kérdésére, 
hogy a magyar gazdák miért m-m veszik meg a szesz- 
moslékot, csak azt felelheti, hogy a magyar gazda német 
gazdával nem versenyezhet és nem költhet annyit ilypn 
dologra, mint a birodalmi német.

Báró Harkányi .lános Leipzigerrel szemben kijelenti, 
hogy a kontingenssel a tulajdonjog kérdését konfundulni 
nem lehet, mert a kontingens joguszi fogalmak szerint 
csak privilegiumszámba mehet. Nezete szerint azonban 
nem helyes az, hogy a szesziparosok nagy privilégiumok­
ban részesüljenek. A kontingens mellett nagy verseny- 
képes gyárakra nincs szükség. Tavaly nem kérdezték 
meg a mezőgazdákat a sz°s*törvény alkotásánál.

Lukács László pénzügyminiszter konstatálja, hogy a 
kontingens-törvény létrejöttét ugyanilyen ankét tanácsko­
zások előzték meg, a melyen úgy az ipari, mint a mező- 
gazdasági érdekelteket egyformán meghallgatta.

Szevera Antal és Horváth Jenő hozzájárulnak a 
magyar mezőgazdasági szcsztermeluk országos egyesülete 
által benyújtóit határozati javaslathoz.

Krausz Izidor az ipari gyarak kontingensénél a 
szerzett jogok kérdését teljesen tisztázottnak tekinti az 
1888 törvény rendelkezése következtében Mint mindkét 
fajta szeszgyár tulajdonosa a legnagyobb méltanyossaggal 
Ítélheti meg a két érdekszféra kívánó Imáit es kijelent­
heti, hogy az ipari szeszgyáraknak kártalanitasát teljesen 
megfelelőnek és méltányosnak találja.

Weiss Gabor Leipziger tegnapi beszédében foglalt 
nézeteket osztja, csak a 40 frtnyi kártalamtusi összeget 
találja csekélynek.

A pénzügyminiszter a tanácskozraány tárgyalásainak 
folytatását délutáni két órakor félbeszakította és holnap 
délelőtti */212 re halasztotta.

A szeszkontingens felo5 ztása ügyében épen moet folyó 
szaktanácskozmany folyamán az ügy mibenlétét és a 
szesz-nagyiparnak törvényben biztositott méltányos állás­
pontját Leipziger Vilmos budap-sti gyáros olyan 
világosan és szenib'-tünől'-g fejtette ki, hogy az egész 
kérdés megértésére szükségesnek tartjuk a tegnapi nupun 
tartott beszédét és az altala előterjesztett indítványt, a 
mely körül az egész vita forog, a következőkben szó 
szerint közölni:

Persever-nzia omnia vincit. Ezen szavak visszhangzanak 
fülembe és mellőzni parancsolják a kényHmetlenseg 
azon érzelmeit, melyek erőt vt sznek rajtam most, midőn 
alig hat hónapi időköz elmúltává! kniylc'-n vagyok az 
elöltünk fekvő tárgyhoz ujból nozzászűlm az ügyet 
minden fázisúban újból megvilágítani és végre azon 
álláspontot ismételten megvilágítani, mely az ipariét szesz­
gyárosok ezen kéiuésben magukénak vallanak sjugyancsak 
ma is azon teladai előtt állok, hogy az «idolt nehéz hely­
zet szaualusara indítványokat terjesszek elő.

Uj erőt meiitek azon öntudatból, miszerint érdekeink 
dk g'.cdésere nemcsak kötelesek, hanem arra feljugosiUa 
is gyünk, továbbá azon körülménynél fogva is, hogy 
esu ti oly követeléseket támasztunk, melyekhez jogunk 
van s a melyek megtagadása nemcsak tulajdonjogunk 
megrövidítését, harn-m jogaink megcsonk'tasát Í3 je­
lentene.

Az 1899 évi XXII. lörvényczikk értelmében létesi- 
t ndő uj mezögazdasagi szeszfőzdék közt való kiosztás 
czeljából eduigi törzskontingcnsünkből 53.9ti hektoliter 
Lihasittatott oiy formán, hogy 13.941 hektoliter az első 
termelési időszakban, a többi 40.000 hektoliter pedig a 
következő négy termelési időszakban évenkint 1Ü.00U 
hektoliter részit tekm u elvonassék ; annak idejűn dót- r 
jvsztett indítványunk, hogy ezen elvont mennyiségekért 
kellő karputlusnan rvszesittissünk, sajnos, elutasitíatott.

Most pedig, alig egy tel esztendő leforgása után, arról 
Van szó. hogy a rank nezve amúgy is minden tekintet­
ben kedvezőtlen kontingens törvény meg azaital is ed- 
lenüuk lordittassuk, hogy a leüt érintett 40.UUU hektó 
liter tőlünk nem idoközünkint, hanem most is egy 
teteiben elvonassék. Az 1899. évi XXII. türvenyezikk 
iparunkat a legm.igasabo n.értükben karosltja, az elől 
tunk fekvő törvényjavaslat pedig ezen károsodást meg 
toKozotiabb mérvben czélozza, nézzük csak mely oku.ti 
fogva ?

Az elmúlt évben annyi mezögazdasagi szeszfőzde leíe- 
siltftett, hogy azok boldogulására oly mennyiségű kon 
tingenst akarnak adni, melyet csak azultal szerezhetnek 
nn g, ha az ipari főzdéllői négy termelési időszakon 
at bevonandó 40.000 hektolitert már most kihasítjuk 
törzskontingensüukből.

Az ui mezögazdasagi főzdék tehát megkapják az ipari 
szeszfőzdéknek törvényesen biztosított kontingensei, csak 
azért, mert mezőgazdasági szeszfőzdék és boldogulásuk­
nak eszközét és alapfeltételét az ipari gyarak tulajdon 
jogának költségére.

Az ipari szeszgyárakat tehát a «misera et contribuens 
plebs> elvének szolgáltatjuk ki, menjen veszendőbe azon 
alapfeltétel, mely« n vállalataik megalapítása nyugszik s 
vesszen el azon szárnlalatlan millió értékű beruházás, 
csupán azért, mert az elmúlt evben nagyobb számú 
mezögazdasagi szeszgyár létesült!

Ily értelmű fel/ogas oly képtelenség előttem és a pol­
gári eleiben is oly lehetetlen jelenség, hogy egyiknek 
tulajdonai elvegyék cs azt egy másik tényezőnek — 
annak előnyére — odaadjak, hogy ezen eszmemenetbe es 
a törvényjavaslat ily értelmű indoklásába nem is tudom 
magamat beleülni.

Felmerülhet-e kétség az iránt, hogy az, a ki három 
évtizeden at sz-szgyártassal foglalkozik, egy nagy gy rat 
fáradsággal, tőkévé: és óriási erőniegfeszitessel felszínen 
tart, csuk azért kénytelen tulajdunát előbb, mint az az 
uj kontiugens-törvenyben biztosítva, átengedni mert uj 
mezögazdasagi főzdék iétesittettek ?

Én részemről bizonyara az utolsók köze tartoznám 
azok közt, kik a mezögazdasagi szeszipar tamogatusat 
nem minden erőmből telhetőiig tamoguii>am és enged­
tessék meg nekem utalhatni az evek hosszú sorúra 
mióta csak ezen ipart űzöm, hogy mindenkor a mező 
gazdasági főzdék mellett voltam.

Az 1888. évi szeszadótőr vény, máig is érvényben 
van s fölépítése telem indult ki, nemkülönben 
én adtam az eszmei a monarchia mindkét államában 
rendszeresített önálló kontingens megvalósításához. Min­
denki, a ki ezen fontos kérdéssel foglalkozik, tudja, hogy 
az említett mindkét körülmény nemcsak a mezőgazda-

s'gi főzdék érdekeit mozdítja elő, hanem nevezetesen 
Magyarország önálló kontingense tette lehetővé, hogy 
mezőgazdasági főzdéink a meglévő nagy előnyöket él­
vezik. De a leghathatósahb támogatásnak is hatara ott 
végződik, hogy nemzetgazdászati tényezők azáltal ne 
szenvedjenek.

Az érdekek előmozdítása azon pillanatban meg kell, 
hogy szűnjenek, az érdekek istápoiása jogosulatlan lesz 
akkor, midőn azáltal egy más, szintén fontos gazdászati fak­
tor károsodása kétségen felül áll. Az állam mindenkinek 
egyforma mértékkel kell, hogy mérjen s én indíttatva érzem 
magamat kijelenteni, hogy bár a mezőgazdasági főzdék 
fontosságát elismerem ugyan, de kétségbe vonom ama 
törekvésük helyességét, hogy csak azok egyedül jogos 
képviselői a szeszgyártásnak.

Feleslegesnek tartom az ipari szeszgyárak jelentőségét 
és fontosságát gazdászati szempontból méltatni, ez 
általánosan elismert körülmény és nem kívánatos, hogy az 
ankét tisztelt tagjait ezzel untassam. De még az esetben 
is, ha nemzetgazdászati jelentőségünk kevésbbé fontos 
lenne is, mint a minő tényleg, létjoggal bir, a minthogy 
minden rokontermészetü vállalatnak élni joga van és 
meg nem engedhető, hogy államhatalmi intézkedésekkel 
létjoguk megdöntessék és aláásassék.

Ha az uj mezőgazdasági főzdék tulajdonosai azokat a 
kapni remélt kontingensre építették, úgy ez nyilvanlóan 
az ő egyéni dolguk s csupán maguk viseljék megcsalt 
reményeik következményeit. Megmagyarázhatlun azonban 
nekem az a körülmény, hogy egy ilyen főzdetulajdonos 
miként jut és a törvényhozás miként juthat abba a 
helyzetbe, hogy csalódott remények megvalósítására a 
mi tulajdonunkat képező kontingenshez nyúl.

Németországban, hol szinten a kontingentálás elve 
érvényesül, köteles minden uj létesítendő fózde kontin­
gensei előzőleg kiérdemelni, illetőleg köteles mindenkor 
a legközelebbi kontingensfelosztási időszakot bevárni s 
addig kontingens nélkül dolgozni. Nálunk elegendő egy 
oly főzdének felépítése, rm-ly állítólagos gazdasági szük­
ségletet elégít ki s kap kontingenst még az esetben is, 
ha az nem is áll rendelkezésre és csak úgy kaparitható 
meg, hogy azt eddigi tulajdonosától a jelentkező jelölt 
részéée és anyagi előnyére, cgysz1 rüen elveszik.

A mi jól megszolgált kontingensünk tehát a mező­
gazdasági tulajdonosok kegyelmétől függjön, tekintet 
nélkül megszerzett jogainkra és eltekintve a fennálló 
törvény- kiöl, ily eshetőségeken egy iparág sem alapul­
hat s azok ellen az ipari szeszgyárak a végletekig küz­
deni fognak s óvást emelnek.

A nn zugazdasugi főzdék jelentősége abban foglaltatik, 
hogy szegényebb és a természet áltál sem kedvező 
vidék k könnyebb boldogulását elősegítsék, a mennyiben 
eszközül szolgálnak arra, hogy nemcsak nyersterményüket 
feldolgozhatják es marhat hiz!a!ha nak, hanem a nyert trá­
gyával a gy ngéLb, nevezetesen pedig a homokos talajt 
megjavíthatják. Lassúk csak, hogy uz uj mezőgazdasági 
főzd* k állami jutalmazás mellett is az ipari szeszgyárak 
költségén hol állíttattak föl ? A legtöbb esetben ott, hova 
I gyaltalaban nem tartoznak, s a hol csupán nyerc szke- 
dési hajlamból állíttattak löl. N..gy tőkével rendelkező 
gazdák, kik főzdékkel egy nagyon jól menő, szabadal­
mazott es államilag segélyezett üzlctc-t akarnak csinálni, a 
minthogy a mezőgazdasági főzdvk kezelése «ddig túl­
nyomóan üzleti es nem gazdasági természetűnek, s ezt a 
nyer többrendbeli igéről daczara is a törvényjavaslathoz 
mellékelt táblázatból leginkább megállapíthatjuk. A 
mezőgazdasági szeszíözdék az alacsony szeszarak mellett 
kontingensüket nem dolgoztak fel es ezen okt.ól az a 
nagy iparnak osztatott ki, mely azt nagyon gyakran a 
kormány nyomású alatt földolgozni volt kénytelen, azért, 
hogy rnig az elszámolás« rendszer Ausztriával nem 
aliuit hun, az államkincstárt ne károsítsa, később pedig 
azon oknál fog>a, hogy az Ausztrmv.l folytatott uj 
tárgyán sok rendjén oly nehézség, két ne támaszon, hogy 
az eddigi magyar kontingenst azért ne kúpja meg, mert 
az egy evben sem iiaszn »itatott föl teljesen.

Az állam pénzügy inuk és a szeszgyártás valóban 
gazd .sági oldalának leghivatottabb támaszai az ipari 
sZ'-szgyurak. ha ezek nem léteznének, úgy tekintettel az 
ország nagy tenyésztcrmelésérc és egyéb gazdasági vi 
szonyaira, azoknak lét^sitése mulhatlanul szükséges volna. 
Es most ezen ipart áldozzak fel, nem mintha állami 
szükséglétét elégítenének ki azzal, hanem csupán ős ki­
zárólag magántermészetű érdekekért!

Az előttünk fekvő törvényjavaslat által az ipari szesz­
gyárosok nemes ik tulajdonjogilag karo~itf dnak, fianem 
t-kiniélyükben is meggyc-ngittetnek Úgyszólván másod 
rangú polgároknak minősíti' tn- k, ők csak hézagpótlók 
legyenek, kik akkor kerüljenek sorra, midőn a másiknak 
a tiolog nincs Ínyére. A jelen javaslattan kimondott 
40.UUU hektoliternek azonnali bevonása azzal is indokol- 
tatik, kogy 1888, évi XXV kontingens-lövvi-nyczikkhen 
ezen levonás az 1888—1897. evek időközében kovje/ésre 
jutott, úgy, hogy most tulajdonképeu csak az vonatik 
le tőlünk, a mi mar korábban levonható lett volna.

Bocsánat, de ezen érvelés ellen kiiogassai keli « '.nem, 
helyes volna az akkor, ha ezen levonás az 18sS 1897. 
évek körében a mi érdekünkben, a mi javunkra való 
tekintetből halasztatott volna el, ha tehát ezen többlet- 
kontingenst nekünk cs.k kölcsön adták volna.

Az emlit'-lt időközbe» azonban az omiit-lt tünbletkon- 
tingens ajándék voll, még pedig olyan ajándék, melyet 
nem akartunk, mely elb-n különböző beadványokkal 
védekeztünk s melyet csak azért fogadtunk v. gül el, 
hegy az államnak szolgálatot ügyünk, annak elfogadá­
sával az Ausztriával való tárgyalások folyamán a ma­
gyar kontingens megál!apit««san..i á.l. -pontját meg­
erősítsük.

Az akkori kontingensnek kompenzálása a maival meg 
nem engedhető, mert kompenzálásra csak hasonló ér- 
t. kü dolgok alkalmasak. Az akkori és mai kontingens 
közt nagy különbség van, még pedig abban nyilvánuló 
különbség, hogy mig akkor a kontingens úgyszólván az 
ulczi«n hevert, most azt minden oldalról keresik, kérik 
és vásárolják.

A kontingens és exkonlmgens szesz trióké közt akkor 
rendszerint csak nagyon csekély, heiylyel-közzel majd 
semmi eltérés sem volt, sőt kontingens szesz kivitelre is 
íelhasznáhatott. Az árkülönbözet ma hektoliterenkint 
bőven 8 frt «■» 16 korona, az egyik nem egyenlőért« kü 
tehát a másikkal.

Jogunk volt tehát ahhoz, hogy ezen lénynyel szá­
molva műszaki és üzleti berendezéseinket akként eszkö­
zöljük, hogy az (riutett 40.000 hektoliter a folyó terme­
lési időszakban teljes mértékben pótkontingens alakjában 
feloszlásra kerül, mig a következő termelési időszakban 
illetőleg időszakokban évenkint 10 0UÜ hektoliter meg­
vonása az uj törvényben határozottan biztosíttatott és 
most néhány hó elteltével tőlünk ezen biztositott jogot 
elvenni akarjak, illetőleg el nem veszik, miután mi azt 
még meg sem kaptuk es igy a már elvonton kívül még 
valamit levonni kivannak.

Az iparnak azon tényezőitől tehát, melyek már amúgy 
is meggyengülteitek s a kik a kincstár zsákjából semmi­
féle kedvezményeket nem elveznek, kontingens vétessek 
el, hogy azzal uj, tekintélyes támogatásban részesülő 
mezögazdasagi lözdéket részesítsen ? ! Ha már a szesz 
fózesm k egyik ugazatát egyoldalú támogatásban részesí­
tik — úgy ez bizonyara sajnálatraméltó — nyugodtan 
követelhetjük s azt hiszem, e tekintetben nézetelterés 
néni leli. t, hogy azon érték, melyet gyáraink veszítenek, 
nekünk készpénzben megfizettessek.

N in hiszem, hogy az érintett kártalanítási kötelezett­
séget jog szempontjai ól bárki is ketsegbe vonhatná, 
vagy pedig annak teljesítése alól magul bárki is kivon­
hatna, s hogy ezen kérdésben ellenkező vélemények nem 
is lehetnek, A 4U.0UU hektóidéin- k elvonása által 
anyagi karunk hektoliterenkint 8 írt (16 korona) — az 
árkülönbözet a kontingens és exkontigens közt — és 
indítványozom, hogy nekünk az elvont kontingens 
m nuyisegei t hektolitevukint 7 frt (14 korona) kárteriié» 
ad.S'tk.

Miután azon karnak, melyet mi szenvedünk, az újonnan 
létesült mezögazdasagi szeszgyáruk látják hasznai, az 
indítványozott kártalanítás nem az állampénztárból volna 
eszközlendó, hanem a mezőgazdák áltál és pedig az 
1 frt putktdvi zmenyeből a törvényjavaslat 0. §. értél- 
mtben,

A mezőgazdasági szeszfőzdék úgy állítják oda a ked­
vezmények megadásának szükségességét, mint üzemük­
ül k létfeltélét, tehát kontingenst is kivannak és kedvez­
ményeket is, én azonban be fogom igazolni, hogy a 
kedvezmény azon mezőgazdasági szeszgyárak részére, 
melyek kontingenssel rendelkeznek j egyáltalában nem 
szükséges, hanem csupán arra szolgál, hogy kedvezmé­
nyezett állasuknál fogva, élvezett jogoknál fogva még

közvetlen anyagi támogatást is nyernek az állam­
kincstárból.

Örömömre szolgál és kívánságom teljesítését látom 
abban, hogy elhatároztatott, miszerint uj mezőgazdaság» 
szeszgyárak főleg burgonyatermő vidékeken engedélyez- 
hetők csak. Ez nemcsak a mezőgazdászat szempontjából 
helyes, de indokolt az üzem rentabilitását illetőleg is.

Van szerencsém a mezőgazdasági és az ipari szesz­
főzdék üzemköltségeinek nazyon lelkiismeretes összeállí­
tását bemutatni, abból látható, hogy a kedvezménynek 
semmi jogosultsága sincs, már azért sem, mert a gaz­
dasági üzemben a moslék és trágya megmarad és hogy 
a kedvezmény nem képezi többé az üzemképességnek 
föltételét és az ma nem egyéb, mint megjutaImazása 
egyes gazdáknak az államkincstár, az adózó polgárok 
hátrányára, ma már oly összegben, mely millió forinto­
kat meghalad, s mely évről-évre növekedik.

A 40.000 hektoliternek aránylag kis kártérítés* a 
pótkedvezmények alapjából a törvényjavaslat 6. §. értel­
mében fedezetet nyerhet.

Ezen kérdéssel kapcsolatban a 7. §. emlitem. Jogosan 
és a kontingentálás alapjául nem egyedül az üzem helye, 
hanem a tényleges üzem veendő tekintetbe. Oiy kivétel 
tehát, minőt a 7. §, tesz, a mely csak egy, talán még 
egy második kisebb gyárra nézve jöhetne tekintetbe, 
azért ezen intézkedés logikai következményei nem egé­
szen kifogásolhatók. Mindennek daczára megengedem, 
hogy a 7. méltányosság szempontjábői bizonyos jogo­
sultsággal bír és hogy ezen méltányossággal számolni 
kell ; oly formában azonban, a mint ez a 7. §-ban tei- 
vezve lett, a méltányosság kontingensünk levon sát ered­
ményezi, a mi ellen óvást emelek. Indítványozom, hogy 
a részesedé-i hányadot a 40.000 hektoliterből az. 1. £• 
értelmében mindenekelőtt hozzák levonásba és a fenn­
maradó mennyiséget előterjesztésem érteimében kártaia- 
nitas utján váltsák meg.

A további paragrafusokra áttérve, bátorkodom a 2. 
§-ra, 2-ik oldal utolsóelőtti bekezdésére figyelmüket fel­
hívni, mert nyomdahiba folytán ott 6000 hektr. helvett 
3000 hektoliterről van zzó.

Az 5. ?!. 4. alineára vonatkozólag azt kifogásolom, hogy 
nem maximális tétel, hanem számszerinti meghatáro­
zandó összeg állapíttassák meg. Kevésnek tartom továbbá 
a fixirozoit 60 korona megváltási összeget, mert egy 
gyár részéről kontingens hektoliterenként 38 írttal — 76 
koronával vásároltatod, még pedig az illető gyártelep 
egész kontingensének megváltásán ti. Csak igazságos 
méltányos követelés tehát, ha részleges megváltásnál 
legalább 80 koronái és legfeljebb 1U0 koronát állapíta­
nak meg hektoliterenkint.

Még a 8. megvitatása következik, melynek tender- 
cziája ellen komoly aggodalmaim vannak, s mely az 
adott alakban el nc-m fogadható, mert annak értelmé­
ben kártérítés esetében az azt kínáló fél egyúttal biró 
is volna. A 8. ilyetén fogalmazása mellett az egész 
törvény semmivv válik, úgy a kontingens-hányad, mint. 
a megegyezés lehetőségét illetőleg és a kártaianitás te­
kintetűben is. mert .a mostani formában mindezek a 
pénzügyi kormány diskrécziúmílis hatalmúnak volnának 
alárendelve.

Habar a 8. §. első része másként nem értelmezhető, 
minthogy az a már meglévő főzdékre nem vonatkozik, 
finnem csupfm az újonnan lntesitendő főzdék kontingens 
irr':.vére, mégis .? t kint»tuen bizonyos félremagyarázá­
sok történhetnek, mit kikerülendő, van szerencsém a 8. 

megváltoztatását indítványozni.
Tudomásom és meggyőződ«?sem szerint indítványaim­

ban mi s?m foglaltatik, a mi az ipari szeszgyárak részére 
kivételeket, vagy előnyöket involválná ; mivel nem törek­
szünk arra, a mi masokra nézvf* károsodást jelentene. : 
csak azon czvlt követjük, azt kérni, a mit joggal kér­
hetünk, s mire igényt tarthatunk, reméljük, miszerint 
kéréseink ezúttal meghallgattatnak és hogy megszerzett 
jogaink kellő védelmet találnak.

A következő indítványt bátorkodom előtérj-"=zteni:
1. Azony 40.Ú0U hlt.-uyi mennyiségből, mely a kon­

tingens elosztásáról szóló 1899. évi XX!!. t.-cz. 1. g-u 
érteimében az ipari szeszkontingenst négy termelési idő­
szakon keresztül 10—10 ezer hektoliterr-1 alászállitja, 
hozás ék első sorban levonásba azon mennyiség, meiv a 
törvény-novella 7. ^-ában említett ipari szeszgyárak 
részére, mint kiegészítő kontingens kiutalandó.

2. Az ekként fentnaradú mennyiség az újon an k?let- 
kuzett mezögazdasagi szeszfőzdék között a novella 1. 
£ ának megé lelkileg osztandó fel.

3. Az ily módon a mezőgazdasági szeszfőzdék <cél­
jaira fordított mennyis- gért. s pedig azon arányban, 
mint ez az ipari szeszgyáraktól előbb vonatnék meg, 
mint a négy egymást követő termelési i«i "szak, az ipari 
szeszgyáraknak ezen négy termelési időszakon keresztül 
évről évre pro rata hcktolitf-renkinl 8 frt - IC korona 
kártalanitas nyújtandó, mc-lv az 1899. évi XXIV t.-czikk 
1. £-a alapján engedélyezett 1 frtnyi jutalomból (a no­
vella 10. § ..nak mcgfeleiőleg) volna fedezendő.

4. (A novella 5. si-uhoz.) Az ujonau keletkező mező- 
gazdasági szeszfőzdék részére egy-egy termelési évadra 
fen tartott 6000 hektoliternyi Lontingensmcnnyiség, kár­
talanítás ellenében oly csupán mezőgazdasági szeszfőzdék 
kontingenséből vonandó le, melyek 900 hektoliternél 
nagyobu kontingenssel bírnak.

Ha indítványom nem fogad! tnék el, és az emlitett 
rövidítés mégis a novella ü. § úban javasolt mód szerint 
az ipari szeszgyárak kontingensének igénybe vételével 
történni k úgy az ezeknek nyújtandó kártaianitás mini­
málisán sO, maximálisan 100 koronában állapítandó 
meg hektoliterenkint. A tervezetben megjelölt 60 korona 
mint a ká.rtalauit.is legmagasabb mérve igen alacsony, 
miutiín az 1. temesvári szeszhnomitó r. t. részéről kon- 
tingensátruliáizás alkalmával tényleg hektoliterenkint 
38 frt — 76 korona fizettetett.

Rövidítések, melyek egy szeszgyár kontingensének nem 
teljes megváltását, csak részbeni levonását képezik, na­
gyobb kárpótlást igényelnek.

5. Sem az a kérdés, hogy valamely ujonan keletke­
zett ipari szeszgyár kontingensre igényt tarthat-e és mily 
mérvben, sem az, hogy több szeszfőzdének ebneli igénye 
egyesíthető e (4. §.), bírói eljárás tárgyát nem képezheti.

A vasutasok bankja.
Flol kap ma egy kisebb javadalmazásu hivatalnok 

pár száz forintot, tia nincs legalább is két olyan jónevü 
barátja, kinek zsíróját a pénzintézetek elfogadják ? Sehol. 
Ezelőtt 20—30 evvel kapott az uzsorásnál, de most 
bizony mar uzsorakamatra is nehéz pénzt kapni.

Huszonnyolcz évvel ezelőtt alakult meg a magyar 
allamvasutak alkalmazottainak takarék- és elölegezési 
egylete, mint szövetkezet, arra a czélra, hogy tagjainak, 
lagtársaik jőtáliása mellett, hosszú lejáratú kölcsönöket 
adjon és a takarékbetéteket gyümölcsüztesse.

Ennek a szövetkezetnek 2,016 988 korona részvény- 
betétje. 42 130 korona tartalékai .pja és 3321 tagja van 
s az 1899. év folyamán 4.443 942 korona volt a for­
galma. lio.910 korona tiszta nyereményoyel.

Mas pénzintézetekkel szemben ennek a szövetkezetnek 
a legnagyobb előnyei abban alianak, hogy az illető köl- 
c-ünvevö félévi fizetésével fülelő kölcsönt ü, egész évi 
fizetéssel feléről 14 kezes jótállására kap, hogy a köl­
csönt 72 havi részletben fizetheti vissza s végül a mi 
a legfőbb, hogy a havi r.szlcteket fizetéséből hivatalból 
vonja le a magyar államvasutak főpénztára.

A sok kezes előnye abban áll, bogy az esetleg a ke­
zesekre háruló teher szétoszlik. De még ez a teher is a 
felére csökken, mert a tagok, a kölcsönösszegek egy 
százalékúból külön tartalékalapot alkottak, hogy abból 
a behajthatatlan tartozás felét kifizessék az intézetnek s 
igy csak a kölcsön másik 50%-át kell egy hatod 
vagy egy tizeunegyedrészben megfizetni egy-egy ke­
zesnek.
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A kölcsönök visszafizetése pontosan történik, mert a 

kölcsönvevő felhatalmazza a magyar államvasutak fő­
pénztárát arra, hogy fizetéséből a törlesztési részleteket 
visszatartsa. És ez nagy előny. Mit csinálna szegény 
kölcsönvevő akkor, ha törvényes letiltással kellene a 
részletfizetés pontos betartását biztositani ? Hisz a leg­
több kölcsönvevő még csak dijnok vagy gyakornok, de 
legfölebb 600—1000 forint fizetést elvező kis ember. A 
legtöbb igy sohasem juthatna kölcsönhöz.

Nos ezek a levonások szemet szúrlak Hegedűs keres­
kedelemügyi miniszternek. Elhatározta, hogy a magyar 
államvasutak alkalmazottainak anyagi helyzetén segít. 
Erre legjobbnak látta azt, hogy betiltja a 800 forintnál 
kisebb javadalma alkalmazottak fizetéséből az ilyen 
levonásokat.

Azt hiszszük, hogy a miniszter nem ismeri elég jól 
ezt az intézetet. Azért foglalkozunk most ezzel a pénz­
intézettel részletesen, hogy könnyebben megítélhesse, mi 
lesz annak a következménye, ha elhatározását csakugyan 
meg is valósítja.

Ennek az első következménye az lesz, hogy a tör­
lesztési részletek nem folynak majd be pontosan s a 
tartozásokat csak tetemes költséggel hajthatják majd be. 
Hogy akkor a 6"/0 kamat és 2°/o kezelési küitség mel­
lett már nem lehet dolgozni, az kétségtelen. A kölcsön­
pénz tehát megdrágul.

A legnagyobb baj pedig az lesz, hogy épen azok a 
600—800 forintos kisemberek esnek el majd a kölcsön 
jótéteményétől, kiket jelenleg már egy kis betegség, 
gyermekszülés vagy temetés is az intézet küicsünére 
utalt.

A vége mindennek a szövetkezet felszámolása lesz s 
akkor azután futhat az ilyen szegény ember az uzsorá­
sokhoz. Majd adnak ezek neki 500—800 íorintos váltéi­
ért kinai selymet, üvegedényt, jukker fogatot, szőnyeget, 
elefántcsont-nippet stb., melyet azután a kisember lcgjoob 
esetben becsaphat, vagy eladhat 50—80 forintért.

Ha a miniszter a kisemberen segíteni akar, ezt nem 
akarhatja, mert igy nem lehet a kisemberen segíteni.

Vizsgálja meg ezt a dolgot ne csak a rideg számfejtő 
szemével, de szocziológus eszével és szivével is és hagyja 
csak levonni azokat a részleteket jövőre is. A legrosszabb 
esetben is volenti non tit injuria. Meg azután ez a levo­
nt.si dolog a kúria egy múlt évi Ítélete szerint már rés 
judicata is.

Szombaton tartotta ez a szövetkezet a közgyűlését. 
Am olvassa el a miniszter a jegyzőkönyvet s a záró- 
számadásokat, akkor bizonyos, hogy nem fog 3300 sze- 
rénven javadalmazott magyar államvasuti hivatalnokot 
egy tollvonással az uzsorásoknak kiszolgáltatni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A főváros kölcsöne. A fővárosi kölcsön 

ügyében kiküldött bizottság ma délután ülést tar­
tott Halmos János polgármester elnöklete alatt. 
Megjelentek a főváros kölcsönét nyújtó pénzinté­
zetek képviselői is. A megállapodás a kö­
vei kezű :

A székes főváros a 11,504.000 korona névértékű 
regále-kárlalanitási kötvényt, a kütvényezés megszünteté­
sének kieszküzlése és czimletckre való földarabolása után, 
a 100 milliós kötvények átvételére szövetkezett pénzinté­
zeteknek eladja, még pedig a névérték OG'/j százaléká­
nak megfelelő vételárban, hozzáadva az I960, évi 
január 1-től az átvételig számítandó kamatokat.

A főváros a mull évben fölvett 12 millió korona függő 
kölcsönből tényleg folyóvá tett 8'7. millió korona issze- 
get az 1900. évi április hónap 1-ig visszafizeti.

Egyúttal azonban a szövetkezett pénzintézetek újabb 
12 millió korona erejéig újabb függő kölcsönt bocsáta­
nak a főváros rendelkezésére. A függő kölcsön föltétele 
az lesz, a mi a tavalyié volt: 1 százalék az osztrák-
inagyar bank kamatlábja fölött.

A szövetkezett pénzintézetek kikötik, hogy a tőváros 
ennél a pénzműveletnél, az 1902. évi márczius hónap 
végéig, egyenlő feltételek esetén, az elsőbbségi jogot ne­
kik biztosítja.

Ezeket a megállapodásokat holnap délután rendkí­
vüli ülésen a pénzügyi és gazdasági bizottság veszi tár­
gyalás alá.

*' a pénzpiaciról. Az angol pénzpiaczot még min­
dig az angol költségvetés foglalkoztatja, melyet a múlt 
héten tettek közzé. A Cityben igen kedvezően fogadták, 
mert az az irányzatjvan benne, melynél fogva az angol 
kormány a kereskedelmet újabb adóterheklú! lehetőleg 
meg akarja óvni. Mérvadó körükben igen czélszerünek 
tartják azt a módot is, a mely szerint a szükséges 35 
millió font sterlinget a kormány meg akarja szerezni, s 
úgy mondják, begy ezt a módot a vezető Lankczégekkel 
való megbeszélés után fogadta el. Hogy a kincstári 
j; gyeknek kibocsátási ára mekkora lesz, arra nézve a 
vélemények nagyon eltérők. A kibocsájtandó összeg igen 
nagy s azért valószínűnek tartják, hogy a kibocsátási 
árfolyam 98 lesz, s a czimletek 2Y-,%-osak lesznek. A 
pénzkereslet állandóan igen jó, s utóbbi napokoan az 
angol bankot is nagy mértékben igénybe vették. Napi
pénz 4%, 8 napra 14 napra

EGYETÉRTÉS, KEDD,
1900

vényenkint 16 frt fizettessék ki, a mi 8% kamatnak 
felel meg, 200.000 frt a már meglevő építési tartalék- 
alaphoz csatoltassék, a fenmaradó 670.067*16 frt pedig 
uj számlára vitessék át. A mérlegben a falkenaui szén­
bányák, az osztrák vasúti forgalmi részvények, a bécsi 
tramway-rész vények, a fenmaradt Eskochrnir-Konia 
kötvények és a villamos világítási és erőátviteli telepek 
részvényeinek elhelyezéséből, valamint különböző kisebb 
üzletekből származó konzorcziális nyereségek is el van­
nak számolva. Ellenben a boszniai országos bank-rész­
vények és Central Pacific bondok szindikátusának nye­
reményét később fogják elszámolni.

Nyereség- és veszteség számla.
Bevételek: 1899. 1898. J898. szemben

Syereségátlio-
702.412-36 613.955-76 + 88.456-60

Kamatok....... 3,105 980-71 2,366.772-17 + 739.208-54
Nyereség ér­
tékpapírokból *06.029-01 366.805-85 + 39.223 16
Valuták és vál­

tókból ..... .
Províziók..... .

166.058-24
858.779-21

108.839-48 + 
758.809-91 +

57,218-70
99.969-30

Nyereség kon- 
zorczionális 
és más üzle­
tekből ......

A fiókintézetek,
404.56515 696.971-45 + 7.593 70

letéti pénztá­
rak és váltó-
házak nyere-

424.225-01 245.340 50 + 17S.S84-51
6,068.04969 4,8.57.49.5*12 -f- 1,210.554-57

Terhek:
Fizetések___
Költségek___
Adó és illeték

581.126*99
352.453-93
588.977*06

468.089-08 4- 
311.744-66 + 
583.635-76 -f-

53.037-91 
40.709-27 
5.3 í 1-30

Be nem hajt­
ható követe­
lések _____ 61.12003 41.660-31 + 19.459-72

Összes terhek 
Összes bevétel

1,523.678-01 
6,068.049*69

1,405.129-81 + 
4.857.495-1-2 +

118.548áÓ 
1.210.554-57

Tiszta nyereség 4.54L37P6S 3.452.365-31 + 1,092.006-37

fairre, hogy tetemes mennyiségű szerb tengerit Bajor­
országba adtak el, a májusi tengeri kurzusa jóval emel 
kedett. -— Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza áprilisra 7.50, 7.47, 7.55 k. 
Szokványbuza októberre 7.72, 7.73, 7.70, 7.76 

korona.
Szokványrozs áprilisra 6.28, 6.32 k.
Szokványrozs októberre 6.50, 6.48, 6.53 k. 
Tengeri májusra 5.16, 5.15, 5.19_k.
Szokványzab áprilisra 4.94, 4.95 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak':
Szokványbuza áprilisra......................kor. 7.54 7.55
Szokványbuza októberre .....* 7.76 7.77
Szokványrozs áprilisra ®
Szokványrozs októberre , . . . » 6.52— 6.54
Tengeri májusra 5.18 5.19
Szokványzab áprilisra • ••..* 4.95 4.97
Káposztarepcze augusztusra . . . * 12.55—12.65

Délutáni forgalom.
Habár a határidőpiaczon folytaltattak a fedezések, az 

árfolyamok mégis változatlanok maradtak.
Délután 4 óra 3U perczkor hivatalosan záródnak.

.... kor. 7.53— 7.54 

..... 7.75 - 7.76

.... » 631 — 6.32

. . ; ; » 6.51- 6.52

..... 4.97- 4.98

.... , 5.19- 5.20
. . . . . 12.50-12.55

.Mérlegszámla:
Activum:

észlel ___ 4,491.293-36
Váltók ......... . 36,434.755"14
Értékpapír- 

állomány : 
a központban:

5.i 35.544-16

1« j-T, tó-í:i —7,600.190-61 

Előlegek "

3,887.310-23 + C03.9S3-13
24.601.749-51 + 11,833a.0563

rték- 
papirokra ... 
lefizetések 
társas üzle­
tekre ... ...

S V-i k 9.-p
értékpapírjai

SÍ.415.325" 12 

5,435.82306

7,773/93-91
63.789.635-9;

— 172.003-3
+ 17,625.629-22

3,999.962-73 + 1,435.860-:

8,657.115-36
1,193.835-23

6,937.075*48
1,237.395-60

376.36408 — 
145,233.387*88 112.602.587-51 +

Passivum
észvénvtöi 

Tart?
ÍJ

alap' .
40,000.090-—

S.U'2.03US2
474.977*19

Í.OuO.OOIV—
2.880"—

32.500.000*-— 
7.960.689-87 

474.977 19

2.820"—

1,720.939*88 
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16,853.034 89 
51,358.700-25
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Búza áprilisra . . 
Búza októberre . 
Rozs áprilisra . . 
Rozs októberre « 
5;ab áprilisra . * 
Tengeri májusra . 
Repcze augusztusra

... ril-g . . 4.54í.371 68 3.452 565 31 4- 1,092 006 37
145,233.387-88 112,602.587-51 +32,630.800-37

** Csődök a fővárosban. A budapesti kereskedelmi 
és váltótürvényszék a csődöt megnyitotta ifj. Schulz 
József budapesti gépszijgyáros ellen, kinek_ üzlete VI. 
kér. l.ázár-utcza 6. szám alatt van. Csődbiztos dr. 
Szabó Árpád kir. törvényszéki albiró, tümeggondnok 
dr. Gyöngyösi József ügyvéd, tümrggondnok-helyettes 
dr. Urlay tiyula ügyvéd; a követelések bejelentésért- 
1900 április 17. napja, felszámolási tárgyalásra m.ijus 
17. napja, a csődválasztmány megválasztására május 
19. napja tűzetett ki; továbbá Sommer Albert és 
Sommer Dávid, mint a Summer testvérek rövid , 
szövött- és divatáru-ezég tagjai ellen, kiknek üzlete a 
szerecsen-utcza 10. szám alatt van. Csődbizlos dr. Bakó 
Gyula kir. törvényszéki biró, tümeggondnok dr. Burian 
Béla ügyvéd, tümeggondnok-helyettes dr. Serly Sándor 
ügyvéd; a követelések bejelentésére 1900 április 1 
felszámolási tárgyalásra május 3., a csődvalasztmany 
megválasztására május 0. napja tűzetett ki határ­
időül.

3'y. ..
legjobb 2 és 3 havi váltók 37/,—4%. A német puiiz- 
piaczon különböző tényezők hatnak most közre, hogy 
pénzvíszonyok napról-napra ismét feszültebbekké válnak. 
Az ipar óriási igényeihez most a bajor állami kölcsön 
j.irul, melyet legközelebb szándékoznak kibocsujtum. 
Hatással van a német pénzpiacira az is, hogy az Egye- 
sült-Allamokban a pénzviszonyok szintén rosszanbra íor- 
dultak, Angolorszüg pedig a hadi kulcson kibocsátása 
előtt áll. Ennek tulajdonítható, hogy a londoni váltó­
árfolyam, a mely Berlinben rövid ideig az aranypont 
alatt állt, ismét e fölé emelkedett. A magánkamatláb 
Berlinben 5

** Az egri kereskedelmi és ipar- 
bank csődje. A vármegye előterjesztése toly- 
lán — mint Egerből táviratozzak — a tömeg- 
gondnok kérelmére ma az összes mostani igaz­
gatósági tagok vagyonára elrendelte a törvény­
szék a bűnügyi zárlatot és biztosítási végrehajtást 
egy millió korona valószínű kárösszeg erejéig.
A miskolezi kereskedelmi és iparkamara — mint 
Miskolczról táviratozzak — mai ülésén tüzetesen 
foglalkozott az egri kereskedelmi és iparbank 
bukása által teremtett nehéz helyzettel és Kanitz 
Jenő indítványa folytán elhatározta, hogy az egri 
hitelviszonyok javítása érdekében a kamarai 
elnökséget a helyszínre küldi és kérelmet intéz, 
az osztrák-magyar bank budapesti igazgatóságá­
hoz, hogy az egri érdekelt kereskedők és iparo­
sok hitelét ne korlátozza és az egri piacz válsá­
gos helyzetbe jutását megakadályozza.

** A bécsi bankegyesület igazgatótanácsa tegnapi 
ülésén állapította meg az 1899-ik évi mérlegét, mely 
6,068.049 69 frt bruttonyereséget tüntet fel az előző évi 
4,857.495-12 forint ellenében, tiszta nyeresége pedi< 
4.544.371-68 frt az előző évi 3,452.365-31 frt ellenében. 
Az igazgatótanács az igazgatóság javaslatára az 1900. 
évi április 10-ikére egybehívandó közgyűlésnek azt fogj; 
indítványozni, hogy a tartalékalapnak 184.195 93 írttal 
való alapszabályszerü dotálása s az alapszabály- 
szerződésszerű jutalékok levonása után osztalékul rész-

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 12. —

Gabonatőzsde.
A mai piaczon a határidő és a Lészárllüzlet között 

fennálló ellentét még jobban kiélésedéit, még pedig az 
által, bogy a malmok meglehetős kedvtelenül vásárol­
gattak mérsékelt mennyiséget, holott a határidő-kurzust 

játékosok intenzív módon felszüktették. Ezek folytán 
az összhang, mely hivatva lenne a tőzsde iorgalmi éle 
tét jobb nívóra emelni, ismét bizonyos időre el lesz 
rontva és nincs kizárva, hogy újból ránk fog nehezedni 

abnormitások időszaka. A buzaüzlet különben na­
gyon is nehézkes, főleg azért, mert úgyszólván az egész 
országban ma már mindenki spekulál, ez pedig sem 
kereskedelemnek, sem a mezőgazdaságnak nem szokott 
előnyére lenni.

mai készárupiaczon elkelt mindössze 20.000 
mm. búza változatlan árakon. Eladatott:

Búza. Tiszavidélci: 100 mm. 81 kg. 8.15 k.,
330 mm. SÍ kg. 815 k., 200 mm. 81 kg. 7.50 k.. 
sárga, 200 mm. 81 kg. 8.07'/, k, 300 mm 80 
k". S.15 k„ 400 mm. 80 kg. 8.10 k„ 300 mm. 80 k. 
8A0 k„ 100 mm. 80 kg. 8.10 k., 100 mm. 80 kg.
8.10 k., 100 mm. 80 kg. 8.10 k., 300 mm. 79 kg.
7.80 k„ 100 mm. 79-5 kg. 7.90 k., 1000 mm. 79 
kg. 7.95 k., 200 mm. 79 kg. 7.95 k„ 100 mm. 
79 kg. 7.95 k., 200 mm. 79 k. 7.80 k., 700 mm. 78 8 
kg. 7.85 k., 100 mm. 78-7 kg. 7.90 k., felső, 1200 
mm. 78*5 kg. 8.— k., 150 mm. /8‘5 kg. 7.00 k. 200 
mm. 78*5 kg. 8.07 */, k., 400 mm. 78 kg. 7.65 k. 
felső sárga, 200 mm. 78 kg. 7.80 k., 200 mm. 78 k; 
7.70 k., 200 mm. 78 kg. 7.90 k., 100 mm. 78 5 kg.
7.90 k., 100 mm. 76 kg. 7.90 k„ 200 mm. 78 kg.
7.75 k., sárga, 300 mm. 75 kg. 7.70 k., 100 mm. 6.90 
k., felső, mind három hónapra.

Pestmegyevidéki : 100 mm. 79-5 kg. 7.85 kor., 
100 mm. 79-5 kg. 7 70 k., kev., 100 mm. 79 kg. 
7.60 k., 500 mm. 79 kg. 7.85 k., 200 ram. 79 kg. 7.70 
k„ kevert, 100 mm. 78-5 kg. 7.60 k., ke?., 100 mm. 
78-5 kg. 7.60 k., sárga, 300 mm. 785 kg. 7.70 k., 
300 mm. 78 kg. 7.65 k„ sárga, 100 mm. 78 k. 
k„ 100 mm. 77-5 kg. 7.65 k, 100 mm. 77 kg. 
kor., sárga, 1U0 mm. 76 5 kg. 7.70 k., 200 mn 
kg. 7.30 k„ mind három hónapra.

Fehér meg yeuideki: 300 mm. 76*5 kg. 7.65 k., 
1300 mm. 74 kg. 7.45 k., mindkettő három hónapra.

Felsömagyarországi : 200 mm. 76 5 kg. 7.65 k., 
1300 mm. 74 kg, 7.45 k.,

Terménytőzsde.
Szilvaiz szerbiai 15.75 koronán kelt el 50 kilónkint.
Ayersszesz 36.50 k. pénz és 37.— k. áru.

Értéktőzsde.
Minden impulzus híján a mai tőzsdén kedvetlen han­

gulat uralkodott, az árfolyamok pedig ismét lemorzso­
lódtak. Valamivel jobb érdeklődés a rimamurányi rész­
vények után volt, miután a bécsi bányapiaczról kedvezőbb 
hangulatot jelentettek. A helyi értékek közül a magyar 
általános hitelbank részvényeit kínálták erősebben, minek 
következtében árfolyamuk nagyobb mértékben hanyatlott. 
A sorompónál a Weitzer-féle vvaggon-gyár részvényeit 
kínálták ma is, de vevőjük nem akadt; s mai jegyzésük 
300 korona volt, de árura nézve, pénzjegyzés nélkül. A 
Schlick-féle vasöntöde- és gépgyár-részvénytársaság rész­
vényeit is nagyon kínálták, tekintettel arra, hogy a 

ál!:,iát múlt évi mérlege 125.ÚU0 frt veszteséggel záró­
dott. E részvények ma 20 koronával estek. A befektetési 
értékek piaczán a hangulat nyugodt volt.

Elötözade.
Az előtőzsde krdvtelen hangulatban folyt le és az 

árfolyamok lassanként lemorzsolódtak. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 753.60-755.—ig, magyar hitel­
bank 750.—, magyar jelzáiogliitelhank II. kib. 404.—. 

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 754.----  754.20-ig, magyar hitelbank 750.-----
- >1.—ig, magyar leszámítoló és pénzváitóbank 499.— 

•500.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 195.— 
—196.—ig, magyar jeizálogliitelbank II. kib. 464.-- 
465.—ig, osztrák-magyar államvasut 656.50—657.—ig,
deli vasút 128.----- 129.—, rimamurányi vasmű 630.—
-631. —-ig, magyar koronajáradék 93 90—94. —-ig,

közúti vasú* 670.-----671.—ig, városi villamos vasút
139.----- 340.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde csendes maradt. Némi érdeklődés csak 

rimamurányi vasmű-részvényekben nyilvánult, valamivel 
magasabb árfolyamok mellett. — Köttettek : Osztrák hitel- 
részvény 754.80 — 753 80-ig, magyar hitelbank ;50.
—749.—ig, osztrák-magyar államvasut 656.—657.50-ig, 
rimamurányi vasmű 634. 631.—ig, közúti vasút
670.50— 670.—ig. — Helyi értekekben köttetett: ma­
gyar villamos részvény 267, magyar általános biztosító, 
társaság 5525.

t óra 30 perczkor záródnak; Osztrák hitel­
részvény 753.80—754.20, magyar hitelbank 749. — —
730.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 499.-----
500.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
195.----- 197.—lg, magyar jelzáloghitelbank U. kib.
404----- 405.—, osztrák-magyar államvasut 657.------
658.—, déli vasút 128.----- 129.—, rimamurányi vasmű
632.50— 633.—ig, magyar koronajáradék 92.90—94-ig,
közúti vasút 670.----- 671.—ig, városi villamos vasút
339.-----340.—ig.

Prämlnm-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelresz- 
vénybeu holnapra 4—6 k., nyolez napra 10 12 k
márczius végére 14—16 k. április végére 20—22 k.

Utótözide.
Az utótőzsde üzletiden volt. — Köttettek ; Osztrák 

hitelrészvény 754.—— 754.4U-ig, rimamurányi vasmű 
034.-----034 5Ü-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 754.
—754.20-ig, magyar hitelbank 749 — 749 50ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 499—499.50-ig, ma«
ryar ipar- és kereskedelmi bank 195.----- 190. — -ig,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 404.----- 465.—ig,
sztruk-magyar államvasut 057.----- C5S. —-ig, déli vasút

128 —119-ig, rimamurányi vasmű 032.50—033-ig, ma 
,/yar koronajáradék 93.90—94 —ig, közúti vasút 
070. 071.—ig, városi villamos vasul 339—340-ig.

mindkettő három hó­

napra.
Szerémségi

hónapra.
Raktárból

A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó ler 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak. . ,

Sertéslétszám : 1900. év márcz. 10. napján volt készlet 
26 878 db, 1900 márcz. 11-én felhajtatott 1744 db, marcz. 
11. napján elszállittatott 260 drb, márcz. 12. napjara ma­
radt készletben 28.362 drb. A hízott sértés üzletirány- 
zata: változatlan.

Magánhajók forgalma.
— Márczius 12. —

Budapestre érkezett: eKonrád» Sziváczról 
mm. zabbal, «Péter» Sziváczról 4815 mm. zaboal, 
«Poprád. Palánkéról 3392 mm. zabbal, «Bernhart» 
Becskerekről 4973 mm. búzával, «Riza» Becskerekrol 
4098 mm. búzával, «Alajos» Dunafüldvárroi lubO mm. 
búzával, «Miklós» Törökbecséről 4416 mm. búzával 

Budapesten áthaladt: 7. sz. u. Sziváczról Becsbe 
3765 mm. zabbal.

bécsi értéktőzsde
Becs, márczius 12. (Áz Egyetértés távirata.) A

szénbányászok sztrájkjáról ma az a hir volt elterjedve, 
hogy rövid idő múlva megszűnik, mely hírnek azonban 
az előtőzsdére semmi hatása sem volt, mert sehonnan 
sem erősítették meg. Hatástalan maradt az a hir is, 
hogy a pretoriai idegen konzulok értekezletet szándékoz­
nák tartani oly czélból, hogy a hatalmak a háború 
megszüntetése végett közbelépjenek. Az üzlet ma is egé­
szen csendes volt, az árfolyamok alig változtak, kivevőn 

alpesi bányatársaság részvényeit, melyek cseh szám­
lára kináltatván, kezdetben bágyadtak voltak, 
azonban élénkebb vásárlásra emelkedtek. A 
üzletieknek voltak és nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 235.70, 
magyar hitelbank 180.75, Länderbank 118.75, osztrák- 
magyar államvasut 130.70, déli vasul 26.60, alpesi 
bányarészvények 265.75, rimamurányi vasmű ulu.oO, 
tőrök sorsjegy 124,25, német birodalmi márka llS.uO, 
készpénzen.

A déli tőzsdén kezdetben csak alpesi bányaresz- 
vényekben volt üzlet, a melyek ismét emelkedtek. -“Je­
gyeznek : Osztrák hitelrészvéuy 235.75, magyar hitel­
bank 186.75, Länderbank 118.70, umonhank 154.UÖ, 
anglo-bank 124.7.5, bankegyesület 135 25, tramway 
135.50, osztrák-magyar államvasut 130./0, déli vasút 
26.00, elbavölgyi vasul 124.25, északnyugati vasul 
120.—, török dohány-részvények 143.—, alpesi banya­
részvények 200.50, rimamurányi vasmű 315.50, pragui 
vasipar 5SO. — , májusi járadék 99.35, magyar korona- 
járadék 93.70, török sorsjegyek 124.50, német birodalmi 
márka 118.42.

Az üzlet később majdnem teljesen pangott.
A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 

zárlata után maradt: Osztrák hiteirészveny 235.00, 
magyar Hitel bank 180.50, angol-osztrák bank 125. ,
bankegyesület 135.90, Unionbank 154.50, Lünderbank 
118 00, osztrák-magyar államvasut 130.80, deli vasul
20.30, elbavölgyi vasút 124.50. rimamurányi vasmű 
310.75, alpesi banyarészvények 208.—, májusi járadék
99.30, magyar koronajaradék 93.70,

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900' 

évi márcz. hó 9-én esti 0 órától márczius 11-én esti 6 óráig 
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naPra- „ . . .
Bihari : 200 mm. 78-8 kg. /.Su k;, barom hónapra.
Bácskai : 300 mm. 73 kg. 7.35 k., három hő-

2700 mm. 75 kg. 7.30 k„ három

1600 mm. 76 3 kg. 7.67'/2 k., 3200 
k. mindkettő három hónapra. 

Bozs : 100 mm. 6.10 k. készpénzfizetésre, 750 mm. 
5.65 k ab Debreczen.

A határidőpiaczon ma roppant üzlet bonyolittatott 
le, mert búzában igen nagy kötéseket fedeztek. Arra a

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 12. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 92—96 f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 100—102 f. Fiatal közép 100 
— 101 f. Fiatal könnyű 99—100 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép 96—97 f. Könnyű 
—.—.— f. 111. Romániai : Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti
(Stachl): Nehéz —__f. V. Szerbiai : Nehéz 97—99
f. Közép 96—98 f. Könnyű 94—97 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le,

később
valuták

törleszt b 
osztrák 
osztr. 1; 
297.-, 
576.-.

török sorsjegyek
124.50, német birodalmi márka 118.52 készpénzen, 
118.42 ultiméra.

Becs, márcz. 12 Magyar értékek zárlataJ 4°,0-os 
aranyjáradék 97.40, tiszai és szegedi kölcsunaorsjegy 
14175, magyar vasúti kölcsön ezüstben 1UU.10, magyar 
kel. vasút all. kötvény 99.4U, magyar leszámitoló- és 
váltób.-részvény------■, magyar kereskedelmi bank

4. — .magyar koronajárad. 93 70, 4u/0-os magy. told- 
tehermentesítési kotr. 92.65, magyar hitelbank-részvények 
186 25, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 164—, . tass«- 
oderbergi vasut-r. 9U—, rimamurányi vasmű 216. .
magyar czukorlpar 178.25.

Béoa, marcz. 12 (Osztrák értékek zárlata.) 4'2”/0-os 
papir- járadék 99 30, V/,-os osztrák aranyjáradék 
98 35, I860, sorsjegy 136 25, osztrák tntelsorsiegy
395.-, angol-osztrák bank 124 5U, bécsi Bankverein 
135 75, osztrák-magvar bank 128.25, déli vasút rész­
vény 26.30, dimagó.oajozaai társulat 72 20, dohány- 
részvény 142.50 cs. es kir. vert arany 11.43, német 
bankváltók 118.50, 4-2VOS ezüstjáradék 99 20, osztrák 
koronajáradék 99.45, 1864. sorsjegy 20U.5U, osztrák
hitelintézeti részvény 235 60, nnion-bankrészvény 154.50, 
osztrák Lánderbanfc 118 60, osztrák-magyar államvasut 
136.80, elbavölgyi vasút 124.50,alpesi részvények 268 —, 
20 iranko? arany 19.29, londoni valtóar 242.85, 
bécsi tramway 135. I zlettelen.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, márcz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Bágyadt külföldi tudósítások és kedvező időjárás miatt a 
mai gabonatőzsde irányzata gyengébb volt. — Köttetett: 
Búza tavaszra 7.63 k., búza május—júniusra 7.69, 
7.66 k., búza őszre 7.89 k., rozs tavaszra 6.58 k.,
rozs őszre 6.80, 6.78 k., zab május—júniusra 5.30 k., 
tengeri május—júniusra 5.45 k., repcze augusztus- 
szeptemberre jegyez 12.85 — 12 95 k.

Külföldről nem érkezett olyan kedvező jelentés, a 
mely a forgalomra élénkitöleg hato't volna s ennek 
következtében a részvétel csekély volt. Az üzlet csende­
sen kezdődött, az irányzat még valamivel gyöngült s az 
árfolyamok általában 1 — 2 fillérrel elaprózódtak, tengerit 
kivéve, a melyben aránylag kereslet matatkozott s erre 
2 fillér avance támadt. Búza május—iuniusra 7.69— 
7.65— 7.68 k., őszre 7.87—7.88 k., rozs tavaszra
6.58- 6 57 k., május—júniusra 6 66 0 65 k., őszre
6 80—6.78 k., zab május—júniusra 5.30—5.31 k., 
tengeri m.ijus— júniusra 5 45—5.47 koronán kelt. Egyéb­
ként jegyeztetett : búza tavaszra 7.65 — 7.66 L., zab 
tavaszra 5.25 5.26 zab őszre 5.58 — 5.60 k., repcze
augusztus—szeptemberre 12.85—12.90. A készáruk 
piaczán a fogyasztás rcszvétlensége következtében nem 
volt figyelemreméltó üzlet; az irányzat változatlanul 
nyugodt, azonban arra a hírre, hogy a bánátban a 
fagy károkat okozott, a tőzsde szilárdabban zárult. Búza 
tavaszra 7.60, búza május—júniusra 7.70, búza őszre 
7.92, tengeri május—júniusra 5 50, rozs tavaszra 6.60— 
6.62, rozs május—júniusra 6 79—6.78, rozs őszre 
6.83—6.84, zab tavaszra 5.28—5.30, zab őszre 5.66.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, márcz. 12. (Ai. Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) A mai tőzsdeforgalom nem volt nagyon élénk. 
A járadekpiacz az angol konzolok londoni emelkedésére 
szilárd volt. Belföldi 3°/0-os kölcsön 86.70 ig emelkedett. 
Kohórészvények tartották magukat, bányarészvények 
egyenetlenek. Vasutak nagyobbára csöndesek. Kanada- 
Pacific részvények a márczius első hetéről kimutatott 
70.000 dollárral kisebb bevételekre gyengültek, transzváli 
vasutak javultak. Magánleszámitolási kamatláb 5,/4°/o-

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2%-os papirjáradék —
4°/„-0S osztrák aranyjáradék 99 25, magyar koronajára­
dék 92.90, osztrák-magyar allamvasut 139.60, bécsi 
váltóár 84.30, magyar vasúti beruh, kölcsön 100.90, 
Discunto Commandit 196.90, általános villamossági Edi­
son 250. — , gelsenkircheni 212.60, Laura-kohó 275.90, 
4-2%-os ezüstjáradék 98.10, 4°/0-os magyar aranvjaradék 
97.60, osztrák hitelrészvény 235.40, déli vasul 29.10, 
Károly Lajos-vasut 100.50, orosz bankjegyek 216.10, 
40/v-os uj orosz kölcsön 99.25, olasz járadék 94.7 
Harpeni ,229.40. Csendes.

Berlin, márcz. 12. (Utőtőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
235 60, oszdrák-magyar államvasut 139.50, osztrák déli 
vasút 29.10. Szilárd.

Frankiert, márcz. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 235.80, osztrák-magyar államvasut 139.40, 
osztrák déli vasul 29.10. Sziláid.

Hamburg, márcz. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 235.70.

Hamberg, márcz. 12. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97 50, osztrák aranyjáradék 99.50, osztrák ezüst- 

, járadék 98.IV, osztrák hitelrészvény 235.50, osztrák

1860-as állami sorsjegy 138.-. osztrák-magyar állam- 
vasút 139 50, osztrák déli vasút 29.—, olasz jaradek
94.60. Nyugodt. .........

Pária, márcz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata ) S óra 40 perczkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 101.90, 3'/,% járadék 102.87, tör'--"
járadék 100.17, magyar aranyjáradék 98 fA 
aranyjáradék 100 25, olasz járadék 94 3/, 
földhitelrészvény 1260, török dohányreszveny 
Banque de Paris 1165.-, ottomanbank

Nyugodt. „ .
London, márcz. 13. (Megnyitás.) 2=/4%-°s ango’ von-

S° Londonj márcz. 12. (Zárlat.) **/,'/„•« angol con-oiok 
101’/,«- spanyol járadék 60-/«. 4V* «W/f. 
járadék 98.-, 4% os rúpia C3-/„ del' vasút 6 , 0« 
járadék 93'/,, Canada pacifie-vasut 100 /„, ezu=t It 
leszámítolási kamatláb 4%- Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, márczius 12. J\lyersezukor Aussigban azonnal 
átvéve 25 80 k„ áprilisra 25.98 kor.

Hamburg, márcz. 12. Myersczukor m ircziusra 9..IU, 
áprilisra 9.92, májusra 10.-, júniusra 10.05 marra 
50 kilónkint. _ -rl_.

Boroazló, márczius 12. Búza 15.—, la 90, roz» ) 
zab 12.40, repcze 22.40, tengeri 13.—.

Köln, márczius 12. Olaj 57.—.
Berlin, márczius 12. Szesz 48.20.
Berlin, márczius 12. (Gabonapiacz.) 7-n: v 

külföldi jelentésekre a gabonapiac?, gyönge volt. E! ■ 3 
tartották 'magukat a tegnapelőtt! árak, később azonban 
búza és rozs */4 márkával hanyatlott. Z.aó szilárd. Az
idő : szép. ,

Paris, márcz. 12. Búza folyó hóra 19 *.), í : \
20.—, május—júniustól nécry hóra 20.T,, _nnji. • •
hóra 20.80, renyhe; rozs folyó hóra 13 27>. - . - t
13 65, május—júniusra 4 hóra 13. j3, innju-to; - 
13.90, nyugodt ; liszt fieur de Haris foiyu i.ora 
áprilisra 20.—, május—júniustól négy K-ra - 
májustól négy hóra 26.80, renyhe; repr'“> - 
hóra 58.75, áprilisra 58.75, májustól négy i-ora * ' 
négy utolsó hóra 00.75 állandó: szeiz h...;• < j a 
30.75, áprilisra 30.75, májustól négy húr«» 
négy utolsó hóra 35.75, renyhe, ldú : szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjaenló>.) 
A mai forgalom igen élénk volt. A baron;!!, a hal, a 
vaj és a zöldségféle ára emelkedett: a Lor,uhu- és a 
sertéshús emelkedett. A sertéshús kilóját 10?- dérért 
adtak, borjúhús eleje 108 fillér, h-itulja 110 filer. : 
került 5 kilós vételeknél, ^ü.lu kilója 
fillér, köcsöge 4 korona, lazac/. 6 korona k, 
burgonya kilója 24 fillér, fejes i darabja 1 
salata uborka drbja 2 k., idei p;.radir;-om ki.o i- 
fillér, idei hüvelyes zöld borsó ki*"ja 12U fill- v, ^ 
hónapos retek csomagja 14 fillér. Ih^oU _ -uJ- 
130 fillér, hízott pulyka kilója 130 iider, bi-otl r; 
darabja 3 korona.

Cserző anyagok.
Vallonén. Mintán a szmirnai piaczon az utd-o 

lekben 40 — 50.000 kantár vallonén adatott el lc-t , 
nemcsak a finom minősegek, han-m az eduig ^hanya­
golt könnyebb áruk arai is jel'-nfi-k'-uyru ' r: .• !; c: u. 
Jó vallonéiban folyton ing;.-díj hiány mutatko/il ? -nt 
valószínű, hogy az áremtik-d - tartus is marad. • ; 
szigeti valloneaban is hiány tapasztalható, a 1 • 
nagyobbrészt megsérült áruból állának s n-at 
árakon kaphatók. Mai jegyzések 5U kg.-kint 1 
len: Legfinomabb szmirnai 19—21 k., iiuom -/
17 —19 k., közép szmirnai 15—17 k., könnyű -
13-15 k.

Myrabolla. Az irányzat e héten nem változr". 
uj termés minősége kielégítő.

Gubacs. Prima minőségű áru már alig kap'm ; 
közepes minőségű múlt évi gubacsból elegendő készle­
tek vannak.

Bécsi vágómarhavásár.
Becs CSt. Marx), márcz. 12. (Az Egyetértés le­

irata.) Felhajtatott : 3477 do magyar, 082 db galicziai, 
1U3 darab bukovinai, 579 darab németországi össze­
sen teiiat 4841 darab sz;u vas:nui .iu. Arak gyengvk.

Jegyzések kfiogrammonkint, elő súlyban: Magyar 
II. minőségű 00 — 70 fillér, 111. minőségű 50 — uV li-. . 
üalicziui hízó ókori, minőségű OS —72 ti.lvr, 
ségü GO —07 fillér, 111. minőségű 52—59 fillér, 
hízó ökör 1. minus-'-gü 70 SO 11 iiér, kivétele.- u 
fillér, II. minőségű 00 — 75 fiiíer. 111. minőségű «»d 
fillér. — Legelő ökör 44—58 fillér. — Bika és u . 
40—68—70 fillér.

N

Szerkesztői üzenetek.
L. K. Radvány. Vgv tudjuk, hogy minden várr..•'•gyében 

és törvényhatósági városban az alispán, illetve poL.«ruiest r 
a törvényhatósági lótenyészbizottmánv elnöke* • az ill-;'.j 
teleposztály tisztjéből álló hízott-ág van, me'.v even i: t 
szeül s a fedeztetési állomások szervezése és azokn 
nekkel való ellátása iránt a fóMmivelesúgvmini- . 
javaslatot tesz. A javaslatok fölött a min;-.:' r a tm ‘ . 
parancsnokságok meghallgatásával határoz. A bizuívs«. «... - 
fatál, ha a rendelkezésre álló ménállomány engedi, m ?g zo* 
ritás és ellenvetés nrlki.l teljesíteni ~z ;k A;nu ku. 
a melyek fedeztetés) állomást óhajtana'; nyerni, k* t«d . . 
mének számára az istállót ingyen átengedni, azt ! .c."‘ > 
anyaggal és istállószerekkcl ingvnn ellátni, a ;,.e . : 1
alkalmazott katonai legénységet pedig a mez-zab itt V • 
eledf.Ipénzért ellátásban részesíteni, ugysz nt -n a I 
mára szükséges szénát zabot az emlit-tt bizottság 
javasolt és a minisztérium által a javaslat alapján me - . 
bolt áron, a szalmát pedig ingyen szúllitani. A mely kuz--- 
fedeztetés-! állomást óhajt nyerni, ez iránt a fi-nte. i 
bizottsághoz kell folyamodnia. A kérvény a lute.v..' - 
súg elnúkéiiez nyújtandó be.

G. K. Kis-Garam. Fia, mikor bevonul a k.;i >nai k ■:• . - 
zett-ég teljesítésére, aktiváltat."-.>i szándékát 1- j-bu . :
ezredparancsnok Ságnak, u mely ily irányban való k.k-, v,: 
léséről gondoskodik. Az év végével, I.; megállja a \ zs - 
rangót kap. Úgy tudjuk, a rendesnél nem jár több kvlts-ug . 
Nagyon jól teszi azonban, ha a hadkiegészítő parancsnok­
ságnál személyesen tudakozódik és irányban.

Felelős szerkesztő: Diencs Márton.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Kyomda-RészY. társaság.
Kivonata hiv.lap márcz. 11. szamainál.

Árverések a fővárosban, lludacsek József Pb - 
nára becs. ingós. márczius 13. VII. kér. akáczfa-utera '• 
szám. Mautner Adolf és társai 16.984 koronára becs. i. -. 
márczius 13. V. kér. nagykorona-uteza 10. szám. fik l 
Gyula 2112 koronára becs. ingóságai rnárcziuK V V. 
bálvány-uteza 4. szám. Wohtmuth Fáni és \ p ;ó'7 
koronára l>ecs. ingós. márczius 13. VII. kér. kerepesi-m ' 
szám. Dr. Dedinxzky Béla 3275 koron:.! a becs. 
márczius 14 1\. kér. váczi-utca 24. szám. ( :n,n Izidor s 
neje 914 koronára becs. ingus. márczius 1 : Vili. kér. A/> 
teleki-uteza 5. szám. Horváth Gvula örókó—i 83>Uf kor-n i 
becs. ingós. márczius 13. V. "kér. honvéd-utvza i. ~ .
(kajé)sz Lipót es neje 814 koronára becs ingós. n 
13. VII. kér. kerepesi-ut 60. szám Goitein Zs gn or. i 11 VJ
koronára becs. ingós. márczius 13. VII. k \. “-n: i- -
utcza 37/b. szám. Feiner Mór 2294 koronára bw- i • 
márczius 15. X. kér. Béla-utcza í Szám. Kuzmann B< 
koronára becs. ingós. márczius 13. IX. kér. páva-utczL - 
szám. Molinón! Lajosné 710 korona becs ingó«, mu
13_ M. kér. Podmanitzky-utczi 33. szám. SUinher: A 1 ti 
7o/ koronára becs. ingatl. márczius 13. VI. kér gyár-tv a 

szám. Schiveimmer Ferencz 2ul5 koronára becs. irg -• 
márczius 13. X kér. Tisztviselőtelep. Héderváry-utcza 11. 
szám. Stern Ptudolf 1436 koronára becs. ingós. ma zjus 1 . 
XI. kér. Dávid-utcza 15. szám. Bad a József és Zv,, 
József 1230 koronára becs ingós. márczius 13. \ II. 
Erzsébet kiráiyné*ut 78. sZdtn. Mán Józsefné 1614 koio* "
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UKKi EGYETEBTES. KEDD, MÁRCZIUS 13.
H?s. injrós. márczius 13. VI. kér. felső erdőso^-utcza 22.
? rn. Xaisz Gyula 4818 koronára becs. ingós. márczius 13.
1 kér. pipa-uteza 7. szám. Oszitnnann Lajos 1110 koronára 
t ' s ingós. márcziu« 14. VI. kér. Eötvös-utcza 9. szám. 
i ross Kálmán özvegye 3926 koronára becs. ingós. márczius 

VII. kér. aréna-ut 5-2. szám.
Árverések a vidéken. Hetes János és fia 1000 koronára 

ingós. márczius 29. Eszlergom. BerhoJ Mátyás es neje 
1672 koronára becs. ingós. márczius 24. Békásmegyer. ssor- 
P’wissza Uvula S400 koronára becs. ingatl. marcsius lo.

so-Detrehein lTorda). faj ti István és neje 4UO0 koronára 
becs. ingatl márczius 50. Erzsébettel«. .Emőne
s 11. Halle Gizella 630 koronára becs. ingatl. márcr.us -6. 
y.ombor. Sztantics Márton 1060 koronára becs. inga ti. 
áorilis 9. Szabadka. Meißner István és Mátyás György 80.4 
koronára becs. ingatl. márczius 19 Vasvár, őseged, Antal 
;-i 0 koronára becs. ingatl. márczius 2b. kisvarda Mbstor.es 
H -rman 0*7» koronára becs. ingaU. jumus 5. Kisvarda. 
Borovitz Sámuel és tia 70IS koronára becs. ingatl. márczius 
14 Kolozsvár. Tóth Kálmán 600 koronára becs. ingós. 
1 irc-ius 13. Rákospalota. Sttlssay Gyula 8281 koronára
becs. ingatl. márczius 1b. Debreezen. Oltyán Tódor 14CX)
k rónára becs. ingatl. márczius 28. Maros-Ludas. Strasser 
1, -‘n<3 7*00 koronám becs. in»ós. márczius 15. Ó-Becse. 
>V:íai lívui-y 5192 koronára becs. ingatl. márczius 24. 
I ioz>vár. Borsos József és neje SO0 koronára becs. ingatl. 
r árczius 19. zsémbek Tomunyók Róbert 3280 koronára 
l u. ingós. márczius 16. Makó.

Csődmegnyitás. A székesfehérvári kir. törvényszék ré­
giről Béri Miksa lovasberényi lakos he nem j gyzett ke­
lőik e Jó ellen. Csödbiztosul Sohár Béla törvényszéki bíró, 
t gondnokul dr. Steiner Jákv. helyetteséül dr Vermes 
l,[ i.áiy székesfehérvári ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
1.-‘áridő: május 25.

Napirend 1SOO, márczius 13.
Naptár: Kedd. márczius 13 Róza. Katii. Xicefor pk — 

Prot. fíoderig. — Böro-g-orosz (február 29.) Kasszián. 
— Zsidó: Veadar t2. — Nap tél: 6 óra 2
perczkur reggel, nyugszik 5 óra 4i perczkor este. Hold 
kél: 3 óra 16 perczKor délután, nyugszik: 4 órs 
2 .: perczkor re egei.

A földmivelési miniszter fogad d. u. 5 órakor.
A összeférhetetlenségi törvény revíziójára kiküldött 

bizottság ülése a kepviselöházban.
Az országos íparegyesület összes ülése d. u. u 

órakor az egyesület helyiségében. (IV. kér. lj-utcza 
4. szám. I emA

A nemzeti musenm: regiségtára nyitva d„ e. 9 órától 
d. c 1 órai*:. — Többi tarai .uegteüint .»tők 1 tor. dij 
melleit.

Technoiogiai iparmnzeam nyitva d. e. Sorától 1-ig d. U
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. ü. 3—8-ig.
Mozenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-!Z.
i'gyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d.U. 3 S-ig.
( rszágos magyar képzőművészét! társulat teli ki­

állítása a városligeti uj n.üc-Krnokbar. február 1-ig nyitva 
d. e. 9 órát.;.! este S óráig. Csütörtökön 6-tól 11-:g séta. 
hangverseny villamos világítás mellett. Belépődíj 1 korona 
Yu-^rnap délután 1 óruíui 4 óráig 40 tiller.

I parmür esset i museum es az iparművészeti társulat 
ídlandó bazár a az üilöi-uton hétfő és pentes kivételévé 
natonkint 9—1-ig.

peák-maasoleam a kerepesi-uti t-metőhen nvitva 4. a 3 
órától 5-ig

a 11 at kert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára es térkés,-gyűjtemény*' nyitva !'•—1-isz
A* 1848—48-ikl szabadsagharosi emlék gyűjtemény 

es Kessath-museum: 9tefania-nt 51. sz a. délelőtt
s—n-ig.

Szabadalmi levéltár Lizsébet-kórut i'Ki nyitva .J *-;c
Magyar kir kereskedelmi mnzeum: írjuzoat'-séio VII- 

.erepe-i-ut 2U. szalu. Hivatalos «»rák —2-ig. í tűi akozó,
osztat i) és kér* skedf'/ri stukkó hilf tár XII.. kerepe-i-ut 22- 
SZ., Hivatal •- • ík 9 -12 és 3—6-ig. — Haza ti lékek 
■ ' / avuló k iu Ili tű sa. keleti minta: úr ^ kereskedelem történeti 

utiteniénu, tuv .bbá .• linzi non kiállít > f'uelyben az 
r irt vezető'^ég árusításokat is eszk.-zoli a v r ig-t. ipar- 

c-arnoki'an nvit\a: -í2-u: ü u. 2—kivv — A kai-
kirth'Bítéljek • "Zponti uzletvezetósege (magyar keres- 

ye-ielrni ré?ZTénytá. s t-uo* X .. v.u:zi-k'v>rut 3v.

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szállód* Róth E Újvidék. — Möller E Sikadorf. Lutsch M. 

Kolozsvár. — Seb styén ti. Szabadka. — Cdvardi II. N.-Euycd. - Fi«cber 
A. -ziszek. — Weiter A. Pebreczeo. — Klürraatm A. De-s. — Sax P. 
í ancúáva. — Púk M kabin. — Lauffer S Szabadka. — Wiotu A Karrin- 
sebe«. Holm M. Esztergom. — Síiveny F. Győr. — Geiger J. Daruvár. 
Hornt M. Orsóvá.

Orient szálló. Guttay L. Bakócza, — Dr Adám S. Mezőtúr. — Br. 
Ros nz-.veig F. Sz.isxváros — Sefcsik L.-n* Tiezolcz. Liope J. Mezőhegyes. 
Böbm K. tiolozdvar. — Fllinger O. Konstantinápoly, tarka* 0. Bacócza. 
Beck P. Lőc=e. — Tvrauer H. Kassa. — Liwehr A. Neuritsche'n — Or. 
V. Klagenfurt. — Hirszeuyi J LTi-Kéc*ke — Pick á. Zairrab* ^ — Dr. 
Altmano J M. Sziget. — Kubovich J. Akiipuszta. — Fiebicb C. Karlsdort. 
Kat.scher A. Uikécske. — Bociensky G Bt;s. — Hain G. Gyöngyös. 
Fischer C. Prrtga — Nagy J. Bethlen. — Sacliwarz A. Becs.

Pannónia ezálloda. Urauber M. Polatsek Z. Bielitz. Kulik I Pahl 
i. H. SUtódwitz — Müiler J. Boroszló. — Bunzel Pozsony. — Litskeri U. 
Béc*. — Zunenák Gy Árpádhatom. - Schneller K Losoncz — Beretvás 
1. Horgos. — Szabó K Endrefalva. — Mendel M Gyulafehérvár Ruszinkó 
M. R H. Varalya — Popper J Pozsony Száva P. Bra*ső. - Mayer 
S Kolozsvár — Frevler P Rees. — Baghy L. K. Félegyháza. Nedeczky
M. Esztergom. — Szálay L Eger — Paulini B. Csák vár — Gőnrzy B. 
E-zier^om. - Rajba P. Simánd. — Müller I. Boroszló — Csillag K. 
Szabadka. — Tulok I. Szombathely. — Ka.mán R. CsuZ. Kiss E. Pásztó.
— Heberleg A Sümeg.

József föherozeg szálloda Adametz Gy. Tápio — Salter R B.cs. 
—• Név S Arad — Kobialka J. N Hányad — Varga K. Pécs. Gevszler 
F. Nagyvárad. - Cgrun t). Sz Keresztur. Pokai S. Nagyvárad. — 
Tar. z.ty 1. Cj-Major. — Nádast Gy. Zólyom. — Morrossy i Kassa — 
Molnár Gy riume. — Knúvay I. Miskolci. — Szárúból- K. Debreczen. — 
Holler Gy. Zágráb. — Koller M Pécs. — Adánvi B. N Károly. — Kox-ács
A. Recskerek Müller D. Léva. — Szumock Oy Brassó. — Heinzer K.
B. Gyarmat. — Lukacs J Gyöngyös.

Hungária szálloda. Gr. Hadik I. csal és kísérete Nadaska —• Gr. 
Szt ray T Gyöngyös. — Mac M. Francis J. Gordall B. St-Loun. — Dr. 
Neunviver A. és csal. München. - Zucker b. Berlin. — Sau-en I. Maiuz. 
1 »brecht Hl t lm. — Rotkav I . Dunai Udvar - Jvándv U Temesvár. 
Gsásznr L. Nagyszombat — Oprel S Drezda. Egnen H. Tollsten H. Swéd. 
Bezier G. Kisvá'rda. - Lipthay B. Deke. - Deutsch I. Krern-ier A. 
Laibach. — Kncz*nder S. Győr - Leidenfrost T. Léva. - Dr Czell W. 
Brassó. — Kenessey L. Fettend. - Mül>r E Mixdorf. — Idén 6. 
Berlin. — Lanpfelder B. Tenner 1. Arad. — Blau C. Temesvár^ Ki-in E. 
Baja — Bodó 1. Resztercze Colmar F.. Zágráb. — Brazay C. Peiler1. 
Roth H Arad. — Haupt A R=rlin — Palkovics P. Prága — Horovitz
N. V»z'te'égd. - S‘FÍne- A. Perczel A. N -Varai4. - Dr. Schott O. Lene.
— Stransz O. Frankfurt — Grevwinski R Lemberg. — Uppel S. L>r«sda.
Basrh G Wolff F Mdichte P Berliu. - Stia-eny f. lg!-."- - Bergmann
M. »9 nej» Hamburg. — Schwarz I. fle-d. — Kaczander S. Raub — 
Schoeller R. Leva. — Steiner S Dana Rnuvany. — Mesterovics S. Bayer 
A. Pocsár. - Lévv L. Frankfurt. - VesrovJi P. Róma - Bunzl G. 
Sircilly E Reinitz S. Snitzer L. Höret I. NoskeG. Fischer S. Brausewetter 
V. Burger 1. Sorer R. Beer á Bee*

Metropole szálloda. Dr. Vilecz J. 7<olna — Wolf K Eger. Ghyczy 
E. N.-Igrnand. — -akar N. Raja. — Dr Hangéi F. Szegszárd. — Dr. 
Mikler K. Eperjes. — Dr. Hnrtmann K. Sopron. Lozert K Igmánd — 
Vyigt F. Réc, - Köhler A. Vaal. - Bek J Zsolna. - Dr. Uikier G. 
P»s2ferc?ebaoya. — Dr. BChm S. Perlak. - Szabó D. K. Félegyházn. — 
Pich1 L Pniu — Wojtek V. Sopron. — Degendorfer E. Bánfáivá. Papp 
J. Dicső Srt. Márton - Seide! K. Sárbf'gHrd. - Schneider G. A Sopron.
— Imrev Gv. Szelevény. — Boczan E. Debrerzen. — Bozio A. Brassó. — 
Zom bur G. Sopron. — Roeztóczy F. Kalocsa. — Zuliani P Mainai. — 
MUIIner i Bánfáivá. — Jattka F Hcrny. — Erényi S. T. Cjlak. — 
Gondbad G. Bánfáin.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márcz. 13-án.

Szulamit.
Zsidó daljáték 4 felv. Kővessy 
Albert átdolgozásából Írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét összeállította és részben 
szerzetté: Donáth Ede.

népszínház.

Budapest 1900 márcz 18 án.

Szép Heléna.
Operett 3 felvonásban írták 
Meilhac és Halévy. Ford 
Fái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Ottenbach

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

Ki. KIR. OPERAHAZ.

Budaiéit 1900 márcz 13 án. 

8 H K.
Fantasztikus ballet 2részben, 
11 képben. Kéméudy Jenő­
től és Beer Józseftől Zenéjét 

Mader Haoul szerzetté. 
Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budai est. 1900 márcz. lS-áu.

RAFAEL.
Dráma 4 íelv Irta Váradv A. 

Személyek •

Sollo
Margherita
Stella

Kita
Kezdete

Gye ne* 
Felekiné

órakor.

Monaóh
Szulamit
Áron
Abigail
Ao-olon
Cingitang
Beliezáx
Avidonó
Tpremiáa
Ezriel
Rebeka

Személyek:
Kardos
Komáromi
Mátrai

Beöthy
Rózsahegyi
Bessenvey
Giréth
Odrv

Dóri
Kezdete 71/* órakor.

VÁR-SZINHÁZ.

Budapest 19iX' márcz. 13 án 
Zárva.

U r áitia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 márcz. 13 án.

Spanyolország.
Kezdete 7V2 órakor.

Paris 
Menelaus 
Helena 
Agamemnon 
Calchaa 
Achillea
1- ső Ajax
2- ik Ajax 
Orestes 
Leoeua 
Píirthenis 
Eutikles 
Philocomus 
Bachis

Személyek:
Gábor
Kovács 
Küry K. 
Tollagi 
Németh
Kiss M.

Szerdahelyi

Radvúnyi
Eötvös
Endrei
Belli

A harmadik felvonásban.
Paris almája

Tánczos némajáték. 
Személyek :

Pária Bojár
Venus Janesó
Minerva Dorozsmai
Juno Orbán

Kezdete 7 ómkor.

Somossy Mulató
(NagyEne*o-»*toacai. 3tial2

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Este pónstárayitáa 7 órakor. Kezdete 8 órakor
A bibliai operetta társulat vendégjátéka Wolfs- 

thal és Weinberg urak igazgatása alatt.

Pontban ® «ipakor
közkívánatra

Á Jeruzsálem leánya és a pásztor fin.
Bibliai operett Auerbachtol

Először Budapesten : SCHWARTZ TESTVÉREK 
eredeti varieté parodisták. LA BELLE DAGMAR 
HANSEN német, dán excentrique énekesnő. CHAR­

LES és PREDERIE Wildwest a biciklin
Továbbá az Összes szerződött müerők»
Holnap, szerdán, márczius 14-én először ..JEfíUDA 
HALEVY“ történelmi operette Auerbachtol. zene 

Ch Wolfstháltól.
Minden ünnep- és vasárnap délutáni, elöadas fcl- 

helyárakkal. Kezdete fél 4 órakor.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nauyf.uzsdebcn, Ká- 

roiy-körut 26.. úgymint a nappali pénztárnál.
A mnlató villanyos világítása Wüste és Rnppreeht 

ceeg által épült saját gépei által eszközöltetik.

balunk az idő m eg mindig általánosan °rii!í szar.<;• . 
a homerseklet nappali maximuma 10v, minimuma éjjel és 
hajnalban pedig —fi—6° korül van.

Emelkedő hőmérséklettel egyelőre még száraz és derűit 
idő, később pedig nyugatról terjeszkedő bomlás várható.

Állomások

SZ A hő- SzélöS

• 1 «.not

lel-3 el a 5
I * E I

ÜMMvn

Színházi Játékrendek.
A nemzeti színház műsora : Szerdán délután Hiinfy 

dalai, F^te Szikra. A ki^ inarquisné. Csütörtökön 11. Rákörzy 
Ferencz fogsága Pénteken Clémenceau. Szombaton Gabi-villa. 
Vasamav délután Liliomfi, este Az ember tragédiája.

A várszínház műsora ; Szerdán Az or-zágos színmű­
vészeti akadémia növendékeinek bemutató előadása A szí­
nésznő. Másodvirágzás. Szombaton Mary.

A népszínház műsora : Szerdán Szép Heléna. Csütő­
tökön délután 184-s — Hadak útja, este Kadétkisasszony. 
Pénteken Szép Heléna. Szombaton A kis szökevény. Vasárnap 
délután X toloncz. e-de Szép Heléna.

A vígszínház műsora Szerdán Pajkos férjek. Csütörtökön 
„Márczius 15-én." Költemény.) Többsmcs királyfi. Pénteken 
ev Szombaton Paik'-s férjek. Vasárnap délután Napoleon 
öcsém, este Pajkos férjék.

A magyar színház műsora: Szerdán New ^ork szépe. 
Csütörtökön délután Aranylakodalom, este X Kleopatra. 
Pénteken A Kleopatra. Szombaton A Kleopatra. Vasiirnap 
délután New York szépe. e~te A Kleopatra.

VÍG-SZÍNHAZ.
Budapest. 1900 márcz. 13 án.

Pajkos férjek.
Bohózat 3 felv Irta Georges 
Eevdeau Ford. Mihály József.

Személyek :

Cb.rysotomus 
Castiglione 
Pierro Bcmbo 
Bar: abo 
Rafael 
Giulio

^ tíuudinzino 

Antonio

Egressy
«.’sás zár

Mihály fi

Faludi 
Kőrösmezei 
Lu rabár 
Füredi

Paulavné

Vatelin
Luczienne 
Pontagnac 
Clotiid - 
S old ignac 
Meggy 
tledillon 
Armandine

Hegedűs 
Lánczy 1. 
Fenyvesi 
Kalmár P. 
Gál
ihiraszthy
Góth
Pécsi

Szálloda igazgató Bárdi 
Pinchard Balassa
Pinharuné Nikó L.
Egy rendorbiztos Gyöngyi 

* Kezdete 7Va órakor.
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§ A művészek nyugdíjalapja javára ^
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müveinek 07797 rs\
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Berkes Béla
SZÁLLÓQA

Vlsalias. 1600 márczius 12-óa»

•Ina.
Schärding

Passau . . ,
Linz .... 
Bén . . . • 
Pozsony .. 
Komarom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . 
LJjvidéí . . . . 
Zimony. . 
Par.csov*.. 
Drenvova 
Orsóvá . . .

Vár-
Szered . .

Rábai 
Győr . .

Dráva 
Zákány.. 
Bar s .. 
Eszek....

5 sara 
Sziszét . . 
Mitrovicza .

Segyek mi

< 2

Béga:
Kiszetó ....
Temesvár .
N -RacsEerek. .

Tiesai
M.-Sziget.

4 Teker.áza. .
: ,r Tisza-iijiak.
' j V.-Nameny .

21 Záhony (Csap)
Tokaj.............

L I Tisza-Eüred 
; |U Szolnok .
' ., iCsongrad.
. * Sze^ea . .
1 , Töröt-Becie

Titel ....

Kórba:
-Vared - 2 < 1

Fekete:! ake. 4. 26
Feltár: d.-liab + 20 > *

— 37 < $ íietlős: Békés. + 114 < f
— 7 c 2 : H*naa»:Syoina + 16Í < 18
+ 15S < r,

-t- 29 2» » 
+ H < 6

-f- 39 < 11
— 6i < •- 
-t- 96 < 19 
4- < SS
+ Z1S < 3 
+ 26'. < 40 
+ - - 
4-2 9 18
+ 3S4 10

Mareei
» 112 > 4 ’ Arad . .
F JU C 1", Makó. .

lagyorásata : + nciiiölótt,
< apadat.

. — c0 < 2

. 4- 34 < 1

-nullaUtt. > árada

Akna-Szlatin» — 
Sxatmar — —
Ungvár — —
Eger — — —
Késmárk — *
a rvu varalja —
>etmeczhanya — 
x" -Szombat — 
üuaavest — —
:-Gvalia — -

Macyar-Ovár —

Keszthely —
Pécs - — -

Karoly város ■

CirKvenica— 
Debrecz-ta — 
Kis-Kartal —
Szcinot — 
Szeyrea —

Zsombnlva - 
Temesvár — - 
Paocsova — 
Urenecva —
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szenen 
Becs — —
Saiznurg 
Klagenfurt— -
Póia — — -

Fiorencz — 
Róma— — 
Nánoiy — -
tin co isi — 
Palermo —

Zurich —

Sühna —

Athen — 
Hamburg — . 
Berlin — 
Biarritz — .
Nizza — —
Pins — —
Chnsbansand • 
Stockholm —
Sí' r i-péterver 
MozCKva —

I
76'S ! — 3.0 ' SE 
74*6 i+ 14 iS 
76 Í

76-5

£ i NE 
— Jd.ijSVV 

0.0 j —

— - 2.S j E 
734 -p 0.4 1 —
7:;'0 1 — U.2 i ^ 
73 S; - i.l SE 
73*7 -4- C 0 , S£

I 7«‘l j -t- 0. > , 
i 7z-S 1 - O.s 
72 2 -h i 6

, S

73-2 1—10 —
2 8,4- 3.4 , NW 

-h~ 1 73-4
1 .

— . — 5-2 i S 
' " — 2.81 -
... 4- 2.0 1 E 

, 74*7 1 4- O.t 1 
75 0,4- 1.0, SE

— 734

.sinert »reo veit zenek ara jat<zi«
Kezdete ■ opefcar

Időjárás.
A m. kir. mettorologiai központi Intézet tó
irati jelentése It 00 márcz. I d tn reggel 7 órak

A magas nyomás centruma kclclci'i.re - Magy ír- : 
é-< a F•'keleten_cr közé — húzódott, az északi depre-- 
Islandtól :«/ Lralig ki-zélesedett es a bisvcvui öb-'d i- 
levo sekély dt-picsízió benyomult .« k-.-nt^neusie nyomul 
vgy uj maximum húzódik, lvor-zag leiül.

Az iuó meg jobbiua a n u'z.'.s nyoma- h:;tá«a alatt sza: 
és csak u deiTe-rZiox közvetlen kurriy^ken >o-t csa

7 "■ -6 : — 6.2 i SE 
. i 73 0 I — 0.0 I -
■ : 7-2 7 + 0 2 I —
. : 74-f _ 5 5$ ; NVV
■ I 72-7 , + £.1 K
■ i 7-j 8,4" 6 1 N
■ i 72 1 I + 7.6 I SW
. : j 3 4" •••6 1 :
■ : 7.1 l + 4 ú N
- : 7z-7 , M 9.0 NVV
- 71-3 4- 7 - NVV
- : 7-2 ■ + 10.8 , s
■ ,7 -i j Vll.l E
- 7"0|+ 9-6 j -
- 76 0 — 6.9 F.
- 176 :: + 4 4- . E 
. I 7".-0 — 2.2 s

- 709 + fc.i NE
- . U -2 + 5 4 N
- : "!-0 : + 19 SE
- ; f.9 -2 + 8.7 i S
- 71 5 1 + 9.2 E
- tyfj -v i; 8 NE
- í 5:11 + :j 0 , VV

0 i
0 — 6
0 — 8
0 — 7
0 — ~
G __ 7
4 — !2
c — 6
3 - 12
i _ 12 i
0 10 j

E= — u
L> 1«
U — !Q
0 — 12
1 — ■2
0 — 12
0 — 12
0 __ 12
c __ |2
0 — 6
u — 1U
(i — 8
Ü __ 11

•c — 8
Eu __ 1 8
e —
0 — í 8
0 — iu — 1 *
0 1 8
c I 9
3 } __ í 3
0 j — 15
0 j — 1*2

8 4 1 —

u -

-! - I

I !w*fii I — 2.4

,r,
2 — 5.S XV 1

A szélirányok jelölése: N »szak. E ”■ kel»t S li 1 
■* XrV nyugoL — Felhőzet: () n derűit, I több
nyíre derűit. 5 *= réatben felhős, 3 tubbnyire D^rui 
4 egészen borult, Q& e*>, ¥z nő, »
R zivatar.

Elhaltak névsora 1900 márcz. h.ó 12-én.
Ai.’v.iT d.-Li? — Lnclicsr F.-néWa!t»r J s.

- Klinger J - 
I. Albr.
37 e .Nagy K,r 
l.-n* 7. -. K - 
A le N-met 
7U e. Hlov:i *i- .

- Szuhra^cá Péter US e. «./olju. 
.. J \ ». -jr -Lidri-ui 3 — WeLs? é-l
i 4 * Izrae .‘.a tr :b»z. — tioluatei.)
: v i US » ^.rrepeéi-ut SS. — Jaka 

i.»^i poeta-u. . — Keret L. 
V, r. H: 47 .-o. 1. — Busáéivá A 

C. e. HaiuUí-u. 1.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. márczius 12.

Időjárás szép I Vízállás reggel 7 órakor : Hóme- ó rewel 7 orauor + 3 C. I l.«*--*ul, merő reg. 7 á.7 79m|in.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanembek — Arak Lcoronaértékben.

a, K«oi ara.

A budapesti áru- crlektúzade szokásai szerűit ku^zpenzoen 50 klgr.-kLnt. — A mmösépi 
kilogrammoukinL___________________

súly hektoliterenkint -

75 78 79 80 81

7.40
7 SS ! 7.45 ! 7.65 I 7.SC 7 80 7.65 a ce 7.70 8.C5 7 90

735 
7.IS

~7.40 ' 7 40 ! 7.55 ! 7*45 
7.35 | 7.25 ! 7 45 j 7 35

7 60
7.55

7.60
7 55

775 
’ 7_5

7 65
7 60

7 90 
7.80

7.90

7.1=7
7 50

7*35 ' 7.30 ! 7.45 : 7 35
7 L51 z-i i z 11 Li=

7 50 7.65 7.55 7 8u 7 80

-i- , j ---

uinöiér
Arfoiyr.m

Árpa r.u kg.-lunt

. . ; ::.ir faeft ■

r»* li -ízavidéKi — .

ÚO kg.-kint i

Tengeri CU kg.-Lint

j Rapes« űU kg.-kint

kot. tó: y-> r.-iie

6.25
6.:o

6.35
6.20_

5.6^
1 =.45

t.7ú
5.55

5.30 5.80

i !:3- 5.4-4
5.30

4.85 5 20

5.- 5.10

1 'Íz ■ 11

b) Határidőre.

Határidő

t * k p pírok
1U0 kor.-kn.

D Más kölcsönök.
BosnyÄlc-herraJKOVinai orst. kulcsön 18SÍ. 6vb5l 
Busnyak-hercxeirov. or-7. va- .ti kölci. lKys.evrSl 
BccaptfMt fRvAn's 1*90. *vi k'"<!'-vin«. adóraeotei 

, Buüapést iréíea-iővárói k ilaó»« adomeuti«» — 
Teai«*»-Dógavölgyi vixmzad. tani bűlcsón* — — 

; 111 Záloglevelek es kltlciónbótv.
»I Bndapeetl intésetek klboeeátaeak 

Belvtroci takarék pénztár r.-t. — — — — —
Egyesüli ÖDesti Éúváruei takarékpenatar trtiun

Egye», te.
Ganz ea tan a vasont. ■ geug; 
K.»birtokcsuk oncag i» ttlohu

■yár r.-t. köles. köt.
„f-tha

ÍO -kint \

_______________-i.
5U kg.-kint !

l9oO május---------------- .

1900 október__—------- j

50 kg.-kint
1900 augu-ní

6.31
6.5?

' .50', «vre trroan
M. ist.- ém jirsd^klank r.-t. szMök tv.......... .........
... . járadékjefy vinszaÜz. 10í"/e
_ _ _ . /. ilvgiev >l K ; viuerteknen

Magyar ÍBldhitelmt. o. é. —----------- —írtb

* , k.ronaertókben 50 errs
e koronaértékben 63 erre — 

e „ szxbAly- es Ulajjsv. frt'-.
Magyar belyiird. vasuta* kőtr. 50' , evre „

* , „ . 60 erre 105%
Magyar jeUélofbitelbank — —________frtUau

m m kbia. kntv. 6V érre ri
e e kin. kfitv. 5<) evre
m . fcCee. k. 60 rf. 11
• • k-k 1 - «',l frk'
, . oyer.-kő»v......... .. ~
9 e e owztr. felül
. . oyer.-!» :>------------

Magyar orstágos köip. takarékpénst . 1 irtb-n 
. . . 50«. - —

Magyar takarékpénst. tösp. tilogbankja_______
Magyar takarékp«ozt közp sálogb. kor. ért. —

90.50 91 .50
100. 101 .-
93. 99.50
33.50 94 50
93.75 94.50

100.-| 100.50
93.75 9^.75
91. 93.-

102.- 103.
99. - 1C0.

102 - 103.-
, 102.- 10^. -

93.21
9' .50 97.25
99.-- 99. >0
9ü.8v 100.25
99.- 100.
93.- 9 J. 75
92.75 94.75
85.50 85. ÍC
93.- 94. -
96.25 9, .25
92.50 93.50
95.75, 96./S

101.- 102 -
99.- -00.-
95.SO 9/.50
97. 96.-
98.- 96.5.
97.25 98.25

too. — id -

119 - j '20.
119.50 120.50
'03. . '°4- -

Értékpapír

50 kg.-kint

Kap.-repoza
;^> kg.-kmt

I 1900 nmjui _ ...------- j
' I „ aprilu» —------- I *.95

I . augusrtue----------- —. _____
19(*u auguiztus — — I 12.5*

II Leszámoló árfolyamok ni. KOlentéle tor é n y e fc.

Búza -

ROZS ... ............. — —.......... — — ... —
Tenger! ... —...............— -- —
2Bh... .. ................................ ..................

Árpa -------------------- ------------- - .-
Knp.-Eepcze ................... — —

IV. Hajózási fnvardij.

Honnan ^ic:r
I Pancsov
I Újvidék-----------------

Bezdnn -----------------
I Kuloc-a — -------------
' . í).-Földvár------------
( ?2*vtei--------------

Titel________________

BcEi' r 7:: 06- 70 
4» -.'3

A ICO kilugrammonkint ti szállítási
adóval u biztosítási <lij,al értetik.

Győrbe a fuvardijUtei 30 tillerre! inaga»abb.

Ingyen hordó
óO kg.-kint

Disznózsír

T » 1
korona korona

budapesti_ - » — — — — — — — 53.- 54 -

60 kg -kint Szalonna _

magyar la légenezantott vidéki..-------
váróéi legenezaritott, 4 darabos—-------
fiiéit . » .------------

44Í — 
45 50 
49.-

44 i 50 
46.- 
50.-

Zeakkai együtt 
göngysuly tisztaeuly

Minőség
bUO grammonkint

50 kg.-kjnt

Szilva — —

boezniai, 1898 évi. usance-mi bőség —
e „ 100 darabos--------

ü . • -
szerbiai, . • usance-mi bőség-------

e e 100 darabos---------
• • • •-------

15.50 
20.75 
28.- 
14. - 
20.- 
27 -

16.- 
21 - 
28.25
14 25
20.50
27.50

Ingyen burdo
1 úü kg,-lunt Szilvái* —

szlavóniai 1898 — — — — — — — — 
Bzerbiai 1896----------- --------------—---------

18.-
16.-

18 50 
16 £0

8ü kg.-kint H.r.m.c -

lucztrna magyar. 1899 ----------------------
lóhere aproszemü 1*99 _ _ — _ — 

e középszerű 1899 — — — — —-
nagy szemű 1899 — — — — —

41- 
58.- 
68. - 
72 -

48.50
I
I78-

Oextrék.magyar bank 40*/,érre 

Pesti hasai első takarekp. köss. kütv

kö*. k

W/e Pesti m. kérőnk, bank

W/e

zálogl. kor. ért. _ —
__________ ___írtban ;

is. k. nsaz 110 , frtn

fc) Vidéki de külföldi mt. klbeoeátáeeL
Albma takarék ee hitelmteie’.----------------- ._
Áradj polgári takarekp. 40 érre ---------------

. , . 40 e. visasa űz. 110' „

Áradmegyei UkarékpéosVu.-------- ---- ---- ----
Bosnyék-berciegonnai szabad, oretégos bank c
Drbreriem első takarékpenrtar _ — — _ -
Krdelyr. m. ;sltaloghilelb. 40 evre ... _

. , „ 4U evre vi»naür. ^
Boriét-szlavón orerigoa jelzálogbank____ _ _

e m . . köze. köt».
Nagyi b élt. takp. 51 */» viasz, no w _ -

e , » 40 evre. vissz. 106 „ __
e . »40 evre. Ili. fcib._____
„ „ . 35 évre. IV. kib.______ k

WagyseebéPi ÍBldLitelmtéest------- ---- ----------

1021 SO 103.50
96.- 97.-

101.- '°-Z

931 SO 99.50

9 - .* - 99.50
100. - 101.-
98.50 99.50
9 -.50 10 .50

100. - 100.50
102.-

B) Értéktőssde.

iaiabat"' S r t * k p • pírok pénz j *ro 
~TŐ0 kor-kmt

I. Államadósaác

a) Megvár állemedóeeeg.
Arany]. 100.500, lvuu ar. Irt n'-vert.drbok, adóm.

100 ar. irt -40 k. ... ..................................—
Aranyjaradék. 10.OW ar. frt névért, dnokb. adom.

10,000 ar. frt = 34.UOU k.......... .. ...________
Aranyjaradék, adomentes, 100 ar. frt == 240 k.

márcz. közepére [ 
koron aérték U jíradék, adómentes...------------— j

• • •------- — ™.” i„ . „ marCZ. küZrpere
lb76. kel. vas. állaaik. ar. frtb. luv ar. frt==840 k.

97.25

97.25 97.50
83.75 84.25
93.75 94.15
93.75 93.95

____________________________ 99.SG 10C.5C
1889. államv. aranyk.. adóra. 1UO ar. frt = 24u k. , 100.751 101.75 

___  ........ co 7S «rn

4**/loee/e

1882. évi át iám vasúti ezoatkölcsőn..
Allamk. vask.czelj. ar. adom.. 10 f. ster!.=240 k.
1870. nverenzenvk.. 100 fríohdrb lOüfrt — 200 k. 

i 1870. . ‘ 50 . . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-sart. kötvény, adómentes —

j Hocvát-sziavon „ , - -------
I Magyar földtebermenteaitesi kötvény, adómentes 
j Horvát-sziavon

99.75 
81.50 

164.-, 
I 164 — j 

98.60 
99.- 
92.60| 
94.

ICO.75 
82.55 
65.

165.- 
99.35 
99.7b 
93.1 
95. -

láb
t é k p írek

Tiszai es sze2edi nyererak. adóm..100 frt — 200 k. 
Horvét-szlavon jelz. Itiidv. kótv. auolev. t*U —

b) Oestrák államadóeeág.
Egyesített járadék papírban február—augusztue 

május—november—*'/»•/«
*'/»>

V-* Koronaertékü járadék — —-"T«rV
•/ Ájjameorej. 185*. evb. SfiOfcrt. p. p.— 516 *•
. L Aliameon, ^ # 600 „ o. é. = 1U0U L

18ti0- • Í2 • • e - 22 í1864. - 100 ...— XUOk-

Egyesített járadék ezüstben januar—jubua-------
április—okteber — 

Aranyj., adom .ar. írtban, 100 ar frt = 240 k.

Utolsó árfolyam
pénz áru 
100 kor-kint.

141.75 142.75

1864. 100 1

,1 Idegen «lemedóeedgo*.
BoIiM illem». telogtőlceöD lw ar. írt = MO 1 
KT«. W ,rlnk = 96 k „TÄ

99.50
99.50
99.60
99.50 
99.75 
99.50 

.68. 
137. —
161.50
201.50
201.-

W/e

„ . VI. kib.________
Osztrák ÍMdhitelintezet nyer.-kótv.------------
Temesvár elefl Ukarékpenztar — — — — —

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt. — — —
Budapeati közúti vaspalya-tars. koronáért.-------
Budapest villamos váróéi vaiut r.-t---- ----  --- _
Budapwt-pécsi vasút —............ .................................
Deli vasút „ .. _ — — '.00 iiMika = 118 k.
üla/t cs. kir. eaab. dunagó/fcajczaai tér». __ __
Eases-oderbergi vasul 1849, — — —------------

. „ 1889, 10U iu — 118 k.

. . 1891. --------------------

. . 1891. 100 m = 118 k.
e . (u«rt. von.) 1889. ez. __

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t._______
Msgyar-gáesoraaági ea-ut I. kib. — —__ — —

. . U. kib------------------------

Magyar ny. v. (székes?.-gyűr grácn vonal)_____
. . . 187«. kib.------------------------------

Magyar v. eis. k beruh, cxélra. I0<i m = 11S k. 
Osztrák-magyar áliamvasut 1888. 1U0 m = 118 k.

. . X. kib. 1886 100 fr.=9Sk
Torontáli helyi érdekű vasutak ____ ________

102.- 
, 101.75 
, 99.

102.50 
l 10S.-
I 10Ó-- 
, 99 -

118.50 
! 100. -

102.25 
100. 
10'. 50 
107. 
107. 
•00 - 
119.50 
101.-

klagyar leszsmitoló es pénzváltó bank— <Ui> K.
í -•P-

Magyu: tá.icar<rkp. k zp. jelzálogbankja— .. DHIO
OoM - hibáiratéwt  — — 120

Osztrák-magyar bank ___ ... — — — --
Peeti magyar kenwked*!rru bank — — -- l'-M 

I Unionbank —----------— ___ — — — — 40®

I VI. Takarékpénstárak reeiveizyal
Belvárosi lakaiékoenztár_____ ______
Budapest 111 keriii'-tí takarékoenztur _ _ V.'i>
Budai'-sl-erz-ebetvaroei takarvkoén t*ar 'i "> 
Budapr-sli tak pmizt. es om*. x*logk. r. t. 4U0 b.
Egyesült budapesti főváros: ‘akareeo__... '"OU
líagyar .«Italanos takarékpénztár ._ 500 h
Magyar országos kuzpon.i taka-ékpe';—. — |-|M 
Penh hazai alsó lakátrekiu-2.ült — — — — 2U0V

VII Rlrtoettó-táreaaágok reeav
1 Becsi biztosi td tAri-ivag___ _ ____ 400

Bocsi vitt- ei járadék-biztosító intéze‘..__ i‘XI
Elad magyar iita!énos biz? társaság - 8000
foncier«-, p«-e,t biztosító iu tezet      ztk>
Magyar jég- «»s vtazontbiztositu r.-t. ___ -*K>
Nemzeti baleiet-biztuiiu)___ _ 90ü x.
Panui'Uia viszuntbutoutó rateiet______ Cov

X111. Gőzmalmok részvényét
rzjncordia-g'zicalotn r.-t.___ __ ____ son

. . . eleóbb»égi retzv. iOO
Li-' budapesti "gőzmalom r.-t. _ _ _ 6<H> r.
Lrzedbvt-jrdzmaiviii-tán. 4U0
Lujza gAzmaiom r.-t. _ _ ________ __ ^Zl>
Fe-U hvugrrmalum társ. ... ______ _ 80'.
Berti mcíuarok ee »Jtök gózuialoci r.-t. 400
Pesti Viktória gAzmaiom          v

IX. Bányák és téglagyárak reatv
Budapr»Li tégla- és mészégető r.-t____ 509 K.
Bi.i'.apest-Hzentlörinczi téglagyár _ _ _ j
Egyeaiilt tégia- e* cifmei'tgyar r.t.___ _ 9>K>
Északin, egyawüit kőszenb. ipar?.    >*>

■ t. K 4
KeMmagyarorsz, banya es kohóin, r.-t._ .00
Ii-Uan légi agyar r.-t..............................voo
IxaaaA-muuoUi kAszenbanya r.-t. id. eii
Kir-sebeei grauithanya" r.-t. ___
kóbunyai gúztegizgyar r.-t. _____ .
k6«zenha:iya es teyiegyar r.-t. ____
I.echner rakoei téglagyár r.-t._____
Magyar asphalt r.-t.______ ____
Magyar alt. köezenbauva r.t............ . .
Megy. gAztégla-. arm.- w irypszgyar i 
Magyar kerámiái gyár r.-t. elő#, jog.
Béterbegyi téglaipar r.-t.._ _______
Salgótarjáni kűazenhanya r.-t. ___
Újlaki tégla- es meeaegvtd r.-t. elöv. jc

! peri 7
i..r.

_
499.— 45 3.5n
950. — 9/5.-

753.?C 754 20

1803. - .81 .-
- 275 7.—

, 61S.— 613.

204.- 205.-
; 224.- 22 . —
' 160.— 162. -

420. -
2250. - 2 c 6 . —
5/n. - :80. -

145G.— 1470. -
15900 -

j
16CLU—

4<C. — 430.-
310.-

5575 - 5577.—
197.-

223. - 224.-
199.— 2)4.-

1300 - l.SC.-

450.— 4£0. —
£00.—

1C2C.- 1040.-
430. - 4 . . . —
258. — 270.—

k P » 9 1

•yar czakonpar r.-t.
var lem- *» iu.iuaac

960.- 1CUU.- 
420. -I 426.- 
2s0.- 295.-

200.—
jGo.-

8t.— .DanuPiu

Mao-
' Uirea vasöntöde «v< gépgyár_
belga leitupargyar r.-t. eleöbhi.

88.25 99 25 5

100.- 10C.50
94.50 95.50
95.- 96. - 70.— :
92.50 93.5C
95. 96. 801—

98.- 99.-
9 7. - 98.-
97.50 98.50
96.50 97.50
98.- 99.-
99. — 100.-

106. 10/. -
1C6. — 107. -
97.25 98.25

106.- 107.-
106.- 107.-
100.25 101.25

97.76 98 75

V. Bankok slosrlnyeL
Angol-osztrák bank
Budapesti bankegyesillet  — — — — —

peutj áru 
koronaertek

298.- 30C. 
182.- 182 
336.-; 3 0.-

226.-' 228. 
23C.-j 2éü.■

86.50
77.50
76.501

____ ___ __ __ __ S40
*00

__ KJsö "magyar iparban*_______ —---------— 300 ------
_ j Fiumei hitelbank____ —------------------- 160 | I/O. —; 175.
_ ' Fővárosi bank-reuzveoytársasag------- — — 800
_ I Budapesti giro- es penztar-egylet------------  8000
__ I Hazai banz-reszveny-taTsaség  -------— — 800

Hermes tu agy. ait. valtoüzlet reezvt __ _ 8u0
Horvat kerested elán bank — — — — — S4U
H orv at 1 zaoutolo bank------- ---------— — «00
Horvat-szJavou országos jelzálogbank-------800
Magyar altalano* hitelbank------- ---------------- 400

_____ _ . márcz. közepére 4-1"
__ Magyar ipar- és kereakedelmi bank — —

_ *__ I . _ márcz közepére * ■
__ Magyar jelzáloghitelbank — — — — — — 840

_*_ j _ márcz közepére 840
|| I Magyar kereskedelmi r.-t.------ ------- — *00

. „ 200 ;
195.-; 197.-

464.- 465.
420 -l

Kadragi vasipar társulat_____ _ __ _
„Nicholson--gépgyár reszv.-Ltre.__
Rimamurany-ealgutarjam vasmű r.-t—

Schlick-féle vasöntöde ém gépgyár__
Teudloft a Dittrich gepgyr.-t. Alevr. eiöij 

j Weitzer Jaoo# gép-, waggongyar r.-L

XI Könyvnyomdák remenydl.
‘ .Athenaeum* irodalmi ée nyomdai r.-t. __ 200

irankiiu-tarsulat — —-------— ______ 3u0
„ki.smus* müintézot -- ----------------------------8uu
„Pallas* irodalmi es nyomdai 
Pesti könyvnyomda r.-L-------

XII Különféle válla

.nyom- ----------- r 1— -• —-
BantJin-tele vegyi gyarak r.-t---------
Bihar-őzilugyi olajipar r.-t-----------
brassói cellulose gyár r.-t.------------

2 C.— 290.-
050.- 1060. -
4 . - 4(
196.- 20C -
392 395. -
1bJ. — 184. -
150.- 160. -
227. - 220 -

615.- 617
n. CO 236.- 238. -

reesv
22C.- 243.-

800 K. 15C.- 164. —

... -uo 376C.-- 3520.—
Z"0 K.

216.- 222". -

■ . t ' • 632.53 633.50
_ 00 316.- 319. -

. YOU IL 2:2.-
41M s. -" - 300. -

ÉE? magyar betűöntőd» r

Első magyar oragyar r.-t.-----------
Első magyar részvény serfözöde— 
Lis6 magyar «erteshizliüo r.-t. —
Lisö magyar szalloia r.-t. -----------

I pesti apodium es csontbszt gya 
Fiumei nzsbantolo- és nzakemenyiti
tiscnwindt-léie szeszgyár _-----------
„Hungária* mütrégyii és kensav-gya 
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. eh.
Kábelgyár reszvenytaraasag-----------
Kőbányái király ser fűzd r.-t—------

355.- 365. —
------- lvou 2680.- 2720.-

10/0.- 1090.-

1200.- 12zC.—

260. - 2 7J. -
2d.— 2 U.

2/ÜC.- 2800.-
272.- 276.-
dCO. —

_ áOü K.
_____61X1 2360.- 2580.-

«00 47 .- 481.-
_ _ 1 0 450.- 456. —
____ L'90 3C5. — d15. —
gyár luOO 3 lOO. - 320C.—
_____400 940. 950.-

4UO
reszv. 900 9G -

620.- 650. -
_ 200 K. 21.- 22.

X. 900 k. 159.- 160.—

—.— X -irvar rug;-y:intdar-i 'yer r.-:. - — — .
— .— Magva.- vas :u forgalmi r.-t. eiö*. u.

— . — Magyar villamossági r.-‘— — — —

—. - Kegye7‘>b»ni rillamoemU r.-t. — — — -
—. - Nemzetheti rüirac^T tinisa> __ - 
7' - Nemzeti:'"n waggoni ;'c< r.-t. —
—Pepper l.ip-'t . r.-t. . _ — - - -
—Oearn-ru r»izv ■;/dár nu’ - -- — — -
— — Royal nagystall a renvenylá-^aiag _

— bag.'h-.idor; nugv.tr r. t........- — — -
— Sziszein t. .-iiazak r.-t. — — — — — -
— Teleli-n-Hirmondó r.-t. — ... - . --
— TLrűtrhirodalmi dohanyeirvediru<'*gi r.-t-

XIII. Közlekedési váll. rés 
_ Adria m. kir. tenger: haj uz t<t r.-t—

Aradi és c»anádi egyes. v. r.-t. tön*.-.-. 
_ h.i>-Z • ■' jv.i . yi er 1 v. r.-t. 

P-arce-pakrxcii vasút el-5bbs reszv. 
bndape.'i közúti vaspálya társ---- ----  ._

Budapesti villamoi vur «I vasú: .-i. ...

Z*Z . - , - - e!v-J*CT'
"_ Rudipest-ezant-'örincT.i h. e. rasut.........

_ ‘_ Bpeot-ujpest-r ti-usp. vili. k^z. vasút r.-t.
Ddoreczen-haj iuaanasi vas i; h. e. v. el«.

_ _ E!v' cs. kir. szab. (*nmg^shai.;-t:tr«.
_ L niciviJlgyi vasút r t-ö >:•« r *t?.
_ LáK-'u.i kuzuti vasút ... ... — — - .- 2

_" Kaiuia-cide.-bergi vasút .. ......................... - -
hias.-vi-t.rn ii li ■ vi er.1 ra«'it r.-t. »I«. r.

folyam- m temr-rhu; i-.n r.-t. 1
_ " Magyar-jrac-Norsz-ig: /u' i? _ ....................—
_'__ M..,:yar helyi i«kd vasutak r.-t-... - -

_ Magyar r.yn/oti vasút........................ - — -
. Maranir.r ,«i «uvafiit e!-. : • -v. :iy - -

_*_ Marat .nsi suvasut tür7.«ru«zvenv*i
_" „ Murai-1 arosi suvasut !$. reszve.-iyei .............
_" Maroávasarh.-.szaszrég. vasút .-is,

_ Navykiiiirda-nagybecsker. v vsut -$is. r. ...
_*_ Oriente magy. tviur.-u na. /as. r.-;. ... 10»”

Uaztrak-magyar a: Iára vas nt .- - — - ...

_* — Pécs-barr ai vasú*.------------ ----------- — —

_ — btlavnuird h é. va*ut -1*. reazvaaf ^ —

k. 2 45.—! 2160.
-•du 245- 255- - ■

too 38b- 39C - j
X. 61U.

K 267.--, 268. -i

• 1» 980. — o?o." - í
" 8< . -

x. 101c.- 023.-

ÜK» —. -
- j - |

K f . 6-*.
'). 603.-. 620. -

* >1 — • — I z-~\

Z74- ?76 - 1

-M 51?.-
i

514. 1
90.» —. - - • - j
"w 405." - 410" - i

-. I
“ - 670. - 67' .
2tS) — . —
- 42C. 425

200 333. - 34.'. 1
323 - 324.- 1

_ 120.-

0 li. 140.- 150. - .
ué —. - 1
:-U 113.

129 -
O.M 76 - 770 -

2 ki - - - -
űj 367. - 369. -
*) 39,.- 397. -

352.- 356 —

-.0.1 4' 410.

11,,1 .1 ír, — 435". -
•Ji 193.- 19:.
tói 118.- 125. -
2d) 118.- 126.-

- , i>it" N.i

65?! -I 657.5C , 
424.- 426.

325.'-! 320Í 
163.-I 165.

. i > tv 360 - 370.-

XIV Sorsjegyek.

Bazilika eonjegy----------- —--------------—
, . osztr. feiulbelye<7sss»1 _ -
. „ nyeremeny-jegy.- ... — -•

Eec-varosi nyervrueoykölcsún 1K74 »vról — — 
budavaro^i eontjegy -- — — — -- — — — — 

. osztr. felölbelyegzés^el— -
„Jo szív* egyesületi sorsjegy —................ - - -

e osztr. feiibbelyegz.
Magvar e'zalugbilclLar^ iD^r .!<•-'>

12.25 
13.3C

392Í -

13.25
14 3C

f-Ullb.
10 Magyar vt>rü*-kere«zt i^rajegy

oaztr. íelUibeiyegz.

ji GiaaJ vdros-keresz

Bank - 
karaafl.

Osztrák vörös-kereszt sors egy_
Osztrák hitelintézeti aorsjegy __
Pálfiy eorvjtVT------------------------------ — — — —

XV. Pémnemek.

Arany. cs. bír. vert ---------------- -------- - —

l wztrÁx vagy magyar 8 frto --------- ---------

l ?i márkás... — ... —------------------— —
„ török aranyiira — ... — — — — — —

Német bírod, vagy egyénért, bank). (100 markai
f rai.czia bankjegy UOO frank-------------------------- -
Olasz bankjegy <100 líraj -------------------------------
Papirrutw l aarabonkrat ----------------------— — —
fi ou mii bunk jegy UOO lei) ----------------------— —
Szerb bankjegy UOO ezüst dinar)-------- —-------

XX1- Váltók árfolyama (l>itrt).

---------------- 395. - 399. -

Amsterdam —_____ __

London —------- —
Nemet oank áiaczok.___
Olasz bankpiaczok _____

bvajczi bankpiaczok_
Saentpetérvár -------  —

100 hollanii frtárt —
100 frankért_— —

10 sterling ért —
100 markai irt— — —
100 líráért_____ -
100 frankért____ - —
íoo _ ___» —
100 rubelért____^

11.44
11.3»
19.27
IS.?*
23.55

118.35 
96^25 
SO.-

Í..S-'1.

200.10

11.54
17.4'
19.-0, 
19. 30)
23.73 j

118.65 
96.55’ 
30.50 

2.56'.

200.40

242. bC 243 20 
118. IC 118 70 

90 90.30
96.30 36.50
95.50, 95.90

Leszámítoló árfolyamok mároeins 10-éröl.

Magyar ált hitelbank — — — — —
Osztrák hitelintézet------- ---------— —
Magyar aranyjaradék — — ~- — — 
Magyar koronajaradek — — — — 
Magyar ip. es keresi, bank. — — —
Magyar íelzaloghitelbank —------------
Magyar leszámítoló bank — — — — 
Rima-Murányi vauin a t>L — — —
Bpesti közúti vaspálya t- — —-------
Deli vasút--------------------------— — —
Osztr.-magyar áliamvasut------- — —
Budapesti nanKegyesáiet----- - ------ -
Első magyar iparuank------------— —
Hazai bank r.-t..

750.- 
754 -

Pesti m. kereak. bánt__ —------------
Oazirak uiteant. l»ss. kib.------------
Magyar ez uk on par r. t. — — — —
M. tazp. kuzp. jelzalugb. —------------
Magyar asphalt r.-t _____ —
Belvárosi takarékpénztár r.-L __ _
Adna a- m ougerua;oz. r.-L _ __
1. magyar Alt. biztosító társ__ ___ _
Újlaki téglagyár r.-t. ______________
Alt. waggonkőlcs. r. t-----------------------
Magyar viilamossagi r.-t._______ ___
Magyar ált. takarekpenztar_____ _
Pesti Victoria-göxraaJom_______ _
Pesti hazai első ta^arekpenitar____

2750. — 
734.-

Ganz-fvle vasöntöde r.-t. _ — _ — 
Salgo Tarjam kőszénb. t. _ _ ^ ^ 
Etiazennaiiya es tcgiagyar r. t. _ 
Y. őriz. xuzp. ta»arei:p. — — — — 
JNemsetkiizi waggonkőies. — — _ _ 
Budapesti vili. városi vasat — — — 
Bpe,t, vili. varo»i v*»ut. Uj kib. 
Budapesti villamossági r.-t, _ _ _
Kőbanyai tiralysörßzö r.-t.------------
Felsőm, bánva- es kohómfl------- ----
Egyes. Bp. fbv. takarékp. _ _ _ _ 
bpesti Utp. ee zalogk. r.-t. _ _ —
Első budap-stl gu<..u uuíU .. ----------- -
Bantlm-feie vegyi gya.-ak.... —-------

1
i 620.

Kamatozó kincstári tiatvauy kamatjába tG uó) -- -- -
Osztrák-Mai:yar oank Kamatiaba valtoleszaüaitolasnal

.aradekok e» banvzaloglevv.ek eualogos.ta.aua.- -- --------- --------- 5 %
Vla3 -rtek|.apirak eixálog »siUsanal .. — -------

M

csaEss



1900EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRGZIÜS J3.8 Minden mrdetesre felvilágosítás ad
kiadóhivatal ingyen. Czimmel ei

k minden közlese utántott hirdetésErén hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő

még 60 fill, bélyegilletek is

fELEhUNicózölteUK.aiartCsak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szúkaegea levelbelyeg vagy levelezőigTELEFON 5166.

Eiadas.

Kis hirdetéseket
elfogad at Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
lltcza 8. SZ. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytözsdéje VI. kér.. Teréz- 

kerut 54. szám.

Barger Vilmosáé
df hdnytőzsdéje Erzsébet-körut

51. (Oktogon.)

Xemecsek A.
dohinitőzsdéje IV. Petófl-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje Józser-körnt 

50. sz.i (Biross ntcza sarkin.)

Toldi Lajos
Itnyvkereskedése Budi, B., 

Fö-utcze 2. szám.

Hd amint minden hlrdetéel 
iroda.

Kiadóhivatal! üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Kirándulás a Vezuvra.
Nagyságos asszonyom! Ha még 
emlékezik fenti czimü bohó­
ságomra, melyen egy év előtt 
oly sokat és jóízűen nevetett, 
eszébe fog talán jutni annak 
szegény, elfeledett szerzője is, 
ki most száz mértüldnyi távol­
ban busul és éjjel-nappal, min­
den pillanatban csak önre 
gondol, ön felöl álmodozik. 
Jó szivéhez esedezem. írjon 
csak egy szócskát magáról. 
E hó S-án már hét hónapja, 
hogy nem láttam és nem is 
hallottam semmit nagyságos 
asszonyomról. Egy sorával leg­
boldogabb emberré tenné kéz­
csókoló apród,] út. 8160

Hasseált ée mj

pénz-szekrények
rendkívüli olceo áron Kaphatók 
a becsi oeuzsiekrénygy ár raktá­
rában. Sudapeat, V.. Bál- 
aánv-utexa 6. sz. 37273

Földszintes ház
a külső Józsefvárosban eladó. 
Modern comforttal építve, szép 
kerttel. Gizim a kiadóhivatalban.

11266

Fiúméból
kittinő természetes dalmácziai 
és olasz borokat jutányos 
áron -záilit Pauk Ödön. Árlap 
bérmentve. 37732

Bútorok
elköltözés miatt elegáns angol, 
baroque és más modern slilii 
ebédlők, háló és úri szobák, 
szalon garnitúrák és szövet 
függönyök rendkívül mér­
sékelt árak mellett adat­
nak el. Kardos D. b u torra k- 
tárúban Deák Peren ez-utcza 2.

37782

Birtokot
keresek megvételre 500—1000 
holdig felszereléssel Pest vagy 
szomszédos megyékben. Aján­
latok a birtok részletes leírás­
sal ,.S. Gaadása“ czimen ké­
retnek. 8158

Alkalmazást keres.
Pénztárosnői,

vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiatal özvegy, a ki 
biztosítékot, is adhat. Szives 
ajánlatokat „Megélhetés“ czi­
men a kiadóhivatalhoz kér 
intézni. 11260

Utazói,
rak! ám oki vagy felügyelői ál­
lásra ajánlkozik kereskedelmi 
és ipari szakmában teljesen 
képzett, megbízható, komoly 
kereskedő. Közvetítőket szíve­
sen díjaz. Czirn a kiadóhiva­
talban megtudható. 11261

Egy varrónő
ki a női szabászatban és var­
rásban kellő jártassággal bir 
ajánlkozik házakhoz vagy házon 
kívül minden női ruhavarrást 
elfogadni. Czime a kiadóban.

8161

Ügyes gépirónő,
ki a gyorsirászatot is érti s 
kereskedelmi ismeretekkel bir, 
szerény igények mellett állást 
keres. Czime megtudható a 
kiadóhivatalban. 11264

kakas es beriet.
Fain helyen

város közelében, állomáshoz 
közel ház, egy pár holddal 
bérelni kerestetik, olcsó áron. 
Leveleket „X. Y. 8171.“ jelige 
alatt továbbit a kiadóhivatal.

8171

2 szobás lakást
keresek május elsejére kony­
hával és előszobával a belvá­
rosban vagy annak közelében. 
Bejárat lehetőleg a kapuból, 
vagy lépcsöházból legyen. Szi­
ves ajánlatokat „Lakáé Sz. J. 
czimen a kiadóhivatalba kérek 
küldeni. 11262

Csinosan bútorozott
udvari szoba 1—2 ur részére 
az üllöi-uti kaszárnya és klinika 
közelében olcsón kiadó. Czirn 
a kiadóhivatalban megtudható.

11258

Bútorozott szoba.
Az V. kerület legforgalmasabb 
helyén két külünbejáratu ele­
gánsan bútorozott szoba, eset­
leg teljes ellátással, azonnal 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

11295

Különféle.
Pénzkölcsönt

utólagos díjazásért, diskre­
ten, kieszközlök könnyű vissza 
fizetési feltételekkel, személy 
hitelt vagy ingatlanok bekebe­
lezésére a legmagasabb összegig, 
úgy fővárosiaknak valamint 
vidékieknek is. Megkeresé­
sek válaszbélyeggel „Pecunia“ 
czimen a kiadóhivatalba ké­
retnek. 8163

Erényi-féle
kitüntetett „Nervin“ nagy üveg­
gel .80 krajezár. Legjobb csuz, 
köszvény, csontbántalmak, de­
rékfájás' es szaggatás ellen.

30190/11

fél©

11269 Tisztességes

leány vagy hölgy,
teljes ellátást kaphat, jutányos 
árban egy intelligens csalidnál. 
Czim a kiadóban megtudható

kaphatók Budapesten, 
Károly-körut 9. sz. és a 
vidéken minden jobb üz­
letben, mely magvakat 

tart. 3779:

KÄVE
elvámolva, és bérmentve, 

Postán utánvéttel, vagy a pénz 

előleges beküldésével.

4'/, kg. Cuba kávé 
*'l2 k?

Birtokvevők,
Közvetítési díj nélkül ajánl­
hatok kisebb nagyobb birto­
kokat vagy uradalmakat.
az ország bármely részén, vala­
mint hátcseréket. mint fő­
hivatalnoka egy elsőrangú in­
tézet jelzálog-osztályának
Megkereséseket csak komoly 
vevőktől „Díjtalan ajánlás 
5759- czimen továbbit a ki­
adóhivatal, SÍ 62

frt.
J.50

Mocca kávé ... 7.50 
41/, kg. Arany-Jáva kávé 7.50 
4'/, kg. Gyöngy kávé... 7.50 
4’,-2 kg. Five Special... 7.50 

lt kg. Csász. kev. tea 1.50 
/, kg. Törmelék tea —.90

n T 1 f

Budapest, 35 

Rotienbiller-utcza 4.

(„A jövő házassága“)
47-ik kiadás képekkel. Idő­
szerű, praktikus és rend­
kívül tanulságos. 20S oldal, 
ára 30 kr, portóért külön 
IS kr (levélbélyegben is), 
ennek fejében mint zárt kettős 

levél küldetik.

J. ZARUBA & Co.
Hamburg. 3781s-

Ük)

Blargittán
(Biharm egyéb e n)
Baromvásir inárcz. 21 es 22. 
Kirakóvásár marcz. 23 -k >.

_ : 8

Pályázatok
(a Budapesti Közlöny. 

Kolozsvári kir. tót én.- .: éi 
telekkönyvi átalakító - -
Pozsonyi mazy k.r pé 

'igazgatóságnál segédtitk r. — 
Szigetvári tu. ; ásbft -1 >: 1 
alj-zvzö. Csurgói kir 
bíróságnál o! mvző. Kovásznál 
kir. járási.nriscjiial vé.r : 
Szilágycsehi kir. aré­
nái e.akoi....... Veszprém. 1 r.
adóhivatalnál adöti-zt Dana- 
vecsei kir. .ííums:• i' • - •' -
jegyző. Fiumei magyr.r 
pénzügyi gaz-ratóság:: ;< 1 
maz«'i-gyakorriok. Gyulai - 
tvszéknél alj egy z Zoiühv' :.
tvízékii'-i Írnok. Oro -

^ Urania-toll
(bejegyezve 340 sz. a. EF. és F.)

Vr#ORANIáFEDTR^s 
CSt CARL KUHNaC^ 

WIEN f/

Igen finom, erős é- tartós irodai 
levelezési toll a legfinomabb aczélból, 

szürke 37649

Carl Kulm ck Go,
Wien, I., Stephansplatz Kr. 6. 

wu- Alapittalott 1843. "Úti

Kapható minden jobb papirkereskedésben.

Hotter ailaíeqészségi készítményei, a legkitűnőbbek az újkorban.
Hottsr-féle Training-ÍUiid.

mosóvíz lovaknak és szarvasmarhák­
nak 1 palaczk 1 frt 20 kr.

Az izmokat ős inoka! a legmagasabb korig 
megtartja erőben és ruganyosságban; be­
dörzsöl ve k.-pe-iti az állatot legnagyobb 
megerőltet«'-s kihívására. M'-.^zünteti a túl­
erő! letés. hűd és. csuz és nierevség káros 

következményeit. meglepő .-ikkerrel.

Hotter-féle Absorbinol,
kozmetikus mosóvíz lovaknak, nagy 
palaczk 6 frt, kis palaczk frt 3.50
Eltávolítja a daganatokat és zsíros lerakodásokat ;» 
szőrzet elpusztítása nélkül; erősíti a megtámadott 
és gyenge inakat : eltávolít és elpusztít minden gumó* 
az izmokról s megakadályozza a gyuladásokat: külö­
nösen Levált in-pók, csülök daganat, patagumó, 
ingörcs. boka-vastagodás es rninderuiemü duzzadások­
nál. Megszünteti a terol-feszketeat és meggyógyít 

mindenféle zúzód ást. 57760

Hotter sertéspora
I és II. sz.

I • -L.L v!rendi szer a.- étváirv éld-' -i*'■-• !«> « a sertéseknek ez által fel- 
I t- , li/asára. M-<: " v a v-'.rh-i 1. Ua-i. envsn» 1 a II. sz. használandó.

Ay;ril táp=por
lovaknak és szarvasmarháknak 1 csomag 80 krajezár.
KitUnó pótlók az állatok takarmányához, hogy az állat erős és egezséges 

maradjon. Különösen .'ilkulmas ve-e, máj, hólyag és id«-ges bajoknál.______________ máj, hóly;____________
Apotheke ,.zum heiligen Josef“, Wien Xll/2, Schönbrunnerstraase 184/K.

Főraktár Budapesten Török J* gyógyszertára, Király-utcza 12.
Raktárak a legtöbb gyógyszertár és drogueriában. A védjegyre ügyelni tessék!

Főraktár:

DECKEST és HOMOLKA
Ü?iFö-. távtezélo-. fillamliM- és villamilágitási tereniezö* I

Most jelent meg!Most jelent meg!

_ Gj&t és iroda : BUDAPESTEN Raktár:
V. Dorottya-u. E KVI., Izabella-n. 88

a magy. kir. államvasutak és a magyar 
állam szállítói,

a hangosan beszélő graíit mikrofon |
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.

Készít: telefonberendezéseket köz 
ponttal vagy körkapcsolással, el­
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapo- átalakítását, to­
vábbá : villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket, tűz- és vizjelzö-berendezé­

seket stb. -L 570

Vlllamvilágitást
a legszakszerübb kiviteli on, jutányos ;>r ‘-n 

végez.
Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve

Érőekfeszitö. regényes olvasnivaló a serdült ifjúság számára.

AZ AZTÉKOK KINCSE
Irta:

DOXÁSZY PERBNCZ.

.-*&$«■ zi

Regényes elbeszélés.

disKkötésben H korona.

>•« p<
Dí-nászy Ferein-z

révén. Étiben a legu 
tesz bizonyságot. Az 
Ju:int a titok-begyek 
gátolt n y i r f; i k é re g re

Magyar királyi államvasutak.

35-366/7611 F. IV’. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. rn. h"r"n,i:,!-]- 
táskák, kalapok, ruha- és fehémemüek, botok, napén i.* 
és esernyők stb. az alább felsorolt állomásukon árveré.- ^al­
kalmával azonnali készpénz fizetés mellett el fognak attain..

Miskolcz állomáson f. é. múrcz. 14-én d. c. 9 órák' :.
Kolozsvár „ n v r 21-én „ „ 9 „
Budapestny.p.u. „ „ * 30-án d. v. 5 *
Budapest, 1900 márczius havában.

1163 Az igazgatósag.

Megjelent!

REVICZKY GYULA
ÖSSZES

KÖLTEMÉNYEI.
Uj, olcsó kiadás!

Ára elegáns diszkötésben 3 korona.

Méltán figyelmet keltő irodalmi esemény, hogy 
rnig Reviczky Gyula összes költeményei 
eddig 12 koronáért voltak beszerezhetők, a most 
megjelent uj díszes kiadás csupán 3 koronába 

kerül.
A korán elhunyt fiatul poéta mélyen érző lelke 
folrép a sors kegyetlen csapásait, az élet bántal- 
mait tolmácsolja átérzett igaz hangon, de a sze­
relem kéjének-keservének is liü kifejezője. Liriáus 
természet testestül-lelkcstül, akinek kedélyében 
visszhangra talál minden külső esemény, termé­
szeti jelenség es pedig magasan szárnyaló, han­
gulatos, költői formában. Kerekiledség, könnyed­
ség, csengő-bongó rímek zengzetessé teszik minden 

egyes alkotását.

Megjelent és kapható az ..ATHENAEUM" 
r. társulatnál (Budapest, Kerepesi-ut 54.) 

valamint minden könyvkereskedésben.

; hizonynyal nem ismeretlen a müveit olvasó közönség és 
.ült az L történelmi elbeszélései és regényes irodalmi müvei 
;ti,b könyvében az ő bámulatrainéltó meseszövőképességéröl 
Aztékok kincseinek a keresésére vezeti hőseit Antoniót és 
vidékére. Malévnak az öreg garnbuzizónak egy össze haj tö­
mi rzolt jelei után . ... De micsoda ut ez, micsoda viszon- 

t.i'j-ágok 1 l’iézbíiiü indiánokkal, vademberekkel, vadállatokkal való küzdelmek 
énk egymá-t nyomon, hun.:-zy pedig bámulatos éleslátással megfigyel mindent: 
embert* állatot, eseményt, természetet é. mindezeket az ő erőteljes meseszövő 
elméién, mint a szin.-z-irö prizmán keresztül, csodálatos, fenséges színekben 
ecseteli az olvam elölt. E különös emberek lelkivilágát, gondolkozásmódját 
gyönyörűen jellemzi. És amilyen mélységesen fürkészi embereit, oly megkapóan 
váz-dja a t'd'lmetes, zordonuí csodás tájakat, bérczeket, szédítő hegyi zuhata- 
rmkat, r-zoru-ukat, titokzatos naparanyozta vidéket. Etat tör a kúszó növények 
«.--ze-\issza gubanczolt szövedékein at az Aztékok sok száz éves áldozóhelye 
lol,.. n.nid a rí Vcnctes, fV lelmetes aranybarlanglioz ... És mindezeket oly élve­
zeti- górd tiiö stiliisban, könnyed, eleven előadásban teszi Donászv, hogy a leg- 
vi-g-ökig képes vele felcsigázni az olvasó érdeklődését, tudnivágvát. Különösen 
nagy örömére fog szolgálni ez a könyv az ifjúságnak, amely kiváló szórakozást 
«.- --Iik-sok tanulságos dolgot találhat ebben a sok szép képpel illusztrált könyvben.

Megjelent és kapható a kiadó ..ATHENAEUM" r. társulatnál (Buda­
pest, VII. Kerepesi-ut 54. sz ;. valamint minden könyvkereskedésben-

lilsó csász. kir. szab. Duna-Gózhajózási Társaság.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
26789/C. II. 1900. (Délnémet- 
osztrák-magyar vasúti kötelék.) 
A fenti kötelékben 1895. óvj 
április hó 1 -töl érvényes II. 
rész D, közös füzethez 1900. 
márczius hó 1-én a IV. pótlék 
lép életbe, mely a födijszabás 
és annak pótlékainak kiegészí­
tését és változtatását tartal­
mazza. Budapest, 1900 február 
21-én. A magy. kir. állam­
vasutak igazgatósága egyúttal 
a részes vasutak nevében is.

1159

%<

Csak urak
kapnak 1YO tirbb«>l álló 8 gylö- 
teinén; Igen érdekes pilla­
nat felvételt ' s egy ezenzáczi" . 
ujmódi gyűjteményt Vigerentuli 
kUlönlcjft»»»uerkböI: tartalma M <lb 
tizines k-p. rvtogató-j-ígv alakban. 
F. három gyűjtemény eiore fizet ve 
i !• vélbilyegekben 1-1 csak 1 frt. 
Utánv-t 30 krral t6hb Díserét >■* 
Lvrim-nt..^ .izctküldéH Ignatz 
Kann b. ts, 11. Jiigerstr. ZU

37TÓS

FIUME,

FKATELTil WEISIMGEB-HJ
Fiúméból vagy Triesztből

közvetlen a tengeri hajóról.

-ra -06 fít
7.50 frt

5 ka. Kékjáva 
kg. Kuba
kg. Portoriko gv-'-n^y

kg. tea kínai dobozban a kávéhoz 
csomagolható

Az ijs?zet árak szárraazá-ilnak valódiságáért kezességet vállalunk.
Egy postazsák összeállítható 3 fajta kávéból is. A;

1 vámolva, bérmentve, minden más költség nélkül értendők.

A

TRIESZT.

jbiró Si­gnal fdo 
idóhivutainál g>:

Buttyini . kir. •
gyakornok. Aradi k. 
aljegyző. Hornonzi -

—PM IIHIIIIIIII mil 11 11

ényl

Leeuiabb pánczél vaskoréit! sz* p hangú éí
kiilcejü

uj Mignon zongorák 550 koronától bzu$e 
uj Pianlnok 520 „ „
uj Harmonlumsk 110 „
kitűnő jó minöaétíben esctloffi r szietfizetés- mel 

lett is kaphatók

ÉBER ÄBITÄL G¥üL:,
bel- és külf-jlfii zongora gyári fir.r.táriicr

Budapest, ÍV. kér., Váczi-utcza 28 Sí. !
Alapítva ISíC-ben.

Eddig több mint 8200 drb hangszer r-lúru i 
Kimerítő árjegyzékek kívánatra mega V:

klll'h'.ege''eg--k, valódiak jótállás 
mellett, R"uie eredeti dobozb.in tu- 
czatja 3, 4. 0 é2 8 forint, Rotilé 
egyenkint csomagolva, tuczatia 4. 
és 8 frt. Capotte a meric, (rövid) fehér 
s/ir.U, tuczatja S e^ 1 frt. lur.mu- 
sziiiU 5 es 0^ frt. Viktória, tuczatja

Halhólyag
(hosszú) tuczatja : . 4. G e- ~ forint. 
Halhólyag (rövid) tuczatja 4 ű frt 
Hely l'.jrus Haase darabja ti frt Pely 
l’orus Mensinga darabja 2 frt 50 kr 
Púi i-i ovvsponya tuczatja 4 és •> 1:t
Nőknek legújabb Dianaöv
Teufel-f-le, 3. :;.5u. 5 r* 8 lorinlig

POLLITZER MÓR és Fiánál
BUDAPEST.

Deák Ferencz-ntcza 10 e kapMik.

a».

Haló-
di franczia különleges­
ségek gummi és haliiólyag, 
összes női óvszerek stv . 
csakis F. Berguerand
fii* leghirneveseiiti párisi 
gyűl óstul legclunyő-ebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁNDOR nál
Budapest, Erzsébet-körut 50.

* Vív

EÄ~ ö -
e küldet

•-g\ Ír K
-ms

Hajó és vasút.

Gsoportositott menet-térti jegyek
i tpon Icéiitl UiriiléiMU

Pozsony és Bécs-VVeissgarber között mind a két irányban.
Fül-, ö évi márczius lü étül fogva nnponként adatnak ki a magy. kir. államvasutak 

!pozsonyi pál'.audva .m csoportosított menet-térti jegyek, a melyek Pozsony vasúti
I *,j■ ;;l ói Eócsbe (Stau!-- vagy NunlbahiilmO vasúton a II., illetve III. kocsiosztály es 
I Becsből ' I Weiss^arber liaji'i-állumásniii Pozsonyba naponként közlekedő személyszállító 
I hajún az I illetve II. osztály használatára jogosítanak.

I9X<eEiettcli.f sík.

a) a vasúti személyvonatok használatánál: Pozsonyból Becsbe (Weiesgärber) és 
i vagy megfordítva I hajó oszt. vagy II. vasúti oszt. 5 60 korona, II. hajó oszt. 
III vasúti oszt. íi 30 korona ;

bi a vasúti gyorsvonatok használatánál: Pozsonyból Becsbe (WeiszgärberJ éá 
1 vagy megfordítva I. hajó oszt. vagy II. vasúti oszt. 7 korona 

Két í é vnél idősebb és 10 évnél fiatalabb gyermek egy jegygyei utazhatik. Fél jegyek
adatnak ki.
25 kgrnyi szabadsuly csakis a viziuten engedélyeztetik.
A menet-térli jegyek 3 napig érvényesek ; ezen határidő első napjául a jegy iebé- 

ést-nck napja tekintendő.
Budapesten. 1900 márczius 10-én.

A forgalmi igazgatóság.

V I - SZÍ 
vagy

I A nekünk bemutatott számtalan megQlzhato 
köszönölrat folytéul ezen negyedszázad óta fennálló ren­

delő-intézet a legmelegebben ajánlható,

Rendelő intézet VI. Ändrässy-ut 24.
Opera mellett.

Titkos betegségeket
húgyosé folyásokat ém sebeket, as önfertoztetés uiobajaö, 
az elgyengült férfi eret, magömléseket, a bajakornak ut a- 
következményeit, nőknél fehéríolyáat, bármennyire is idült«., 
vaiammt miodazon női betegségeket, melyekn«k * msgtslsnsag 
egyik fóokuzoja es bőrbetegségeket gyógyít nj gyógymód ezermt 

b ttos sikerrel, gyorsan ée alaposan

Dr. Gr AKAI AJNTAX
orr óv. eebée*. ezüléez ée szemes* tudor, volt csasz. kir. oaat.-főorvos, 
lende!: naponta 10 órától d. e. egeaz 4 óra délutánig, este 7 orató 1 

g órai*. Sy" Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel valaszoltatik 
es gyagyazeiekről iá gondoakodva lesz. H — Nőknek külön 

váróterem. 

3C3Ő6

ryauott i 
readaüMtö

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a lS-ik kiadásban mefijelent) s nemi betegségek es ezek 

rvorrkeaeléeéhez czimü könyv, volt ara 2 frt 50 kr.,
ag- most csak 90 kr.

A Uiy, jói b^aoai.f.1». 1 frt fartüldw mellett bementre Hldetlk 
-A kóejre fertelme: I. Ar i.irsiereek leiiim. - fi. A nemi élet 
ebieüéee. - ill. A, oefcrtSiée es M ejjeb m^omleéek. - IV. A be,y- 
e,6Ukm (tnpp.r) « burtcrtsíllkületek. - V. A bujakor (ephüu). - 
VI Febérfolfaa. — VII. Elgyengült ferfierö. — Vili. Női magUlansag. 

* nt. A* ivarazarvek megbeUgedescnek főtépyezője a prosütuczm.

Márczius 15-dike.
A szabadság, egyenlőség és testvériség proklamálásának em­
lékezetére széniéit nap ez idei évfordulója alkalmából, mely­
nek megünneplésére az országban nagyban készülnek, ajánl­

juk a következő könyveket megszerzésre:

Kossuth Lajos élete és működése.

1848. márczius 15.

Irta Orsósa 
György.

ra 2 korona 40 fillér.
Irta Gracza György. Megjelent a
„Magyar Könyvtár* 32-dik számában.

Ara 30 fillér.

Márcziusi dalok és költemények. e-i™£
mázzá a márczius 15-iki ünnepélyeken elöadatni szokott szavalásra 
alkalmas költeményeket és alkalmi dalokat. Megjelent a „Magyar 
Könyvtár* 85-ik számában. Ára 30 fillér.

Megrendelhetők:

R. (Wodianer F. és Fiai)
ca. és kir. könyvkereskedő, kiadóhivataléban

Budapest, VI., AndrAaay-tit ai. az.
és kaphatók az ország minden könyvkereskedésében.

LAHIPEL

MAGYAR KÖNYVTÁR
legrajahto fiiatetei.

___Jókai Mór. Ne nyúlj hozzám és egyéb elbeszélések.
A nagy költőnk egy hosszabb t*s néhány rövidebb elbeszélése, melyeket a 

nagy közönség kevéssé ismer., minthogy összes munkái gyűjteményébe nincsenek 
felvéve.

159. Tábori Róbert. Különös történetek.
A jeles elbeszél«) e füzetében azokat az excentriru* túrsyu. felette érdek fe­

szítő novelláit gyűjtötte ös>ze. melyekkel az utóbbi években teltünést keltett.
IGO. Ouida, Tonia. F'ord. T. Kenywssy Szeréna.

Az angol regényirodalom egyik méltán Icgünnepeltebb alakja ebben a niun- 
kájában kitűnő rajzát a.lja az olasz parasztok életének. A regényhez csatolt elbe­
szélés („A pihenő1*) Ouida legszebb munkája.

1G1. Franczia Elbeszélők Tára. III. sorozat. Edm. About. 
Lemaitro, Villiers-de-L’lsle-Adam, C. Mendés, M. Fáz. Ford. Ambrus 
Z. és Hevesi S.

A „M. K.“ e füzetben folytatja a külföldi novellisták legszebb termékének 
anthologiáját.

162. Aischylos, Agamemnon. Ford. Váradi Antal.
A görögök legnagyobb tragikusának hatalmas alkotása méltó fordításban, 

bevezetéssel és jegyzetekkel jelenik meg a füzetben.
163. Petőfi. A helysvg ka.apacsa. Janos vitéz. Bevez. ell. Bánóczy J. 

— Telegdy L. kép. ivei. — Petőfi arczképével.
Pontos szöveg, értékes jegyzetek, szép illusztrácziók, finom papír és kitűnő 

Gjromás: ezek az erényei a M. K. Petuli-luzeteinek.

Minden füzet egyenkint kapható.
Eoymeoy ára IS krajczái*.

Megrendelhetők

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
ce. és kir. udvari könyvkereskedésében

Budapest, VI. kér., Anclróssy--ut — 1.
Teljes jegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

MAjÁTA
kivaló üdítőital es gycgyczeioKra szo:a-:..|
Ajánlják : Dr. Korányi é~ Dr. Kelly ■ ®

Idegbajokban, vérszegénységnél, nmtis-* i 
zavaroknál, gyeitgcesgoknc* stb. knui, v !i< 

sikerrel hasznáitatík.
Árak vidékre gúnyai u ut.
1 láda 30 na-v pal;-«*zk....................17 ku..
1 30 kis * - .......... .............. 13 « --

a fogy aszta-i a •!«• *. al • -Vitt.
A láda és üres palaczkok 4 hónapon belüli b‘ *• s 'A 

visszaadásakor j korona visszaszoly ti.ülik. 
Budapesten kapható minden íii.-;:<-r- :i. - .?.b t; ■ ; 4
és poharankint a

Dupla maláta sör • Wárcziusisör ,
kint 1 koruii;tv.tl uh - >bb.

Ezen sörük eredeti minösetrhen lnin ipokiír el: ! : ^
Mogrcnaclesi hely :

Király sörfező Bu(latiest Kobanya.

yr> -S'
LEG JObti

VA/ojto'i >
Egy doboz
ra 30 kr.

Csak akkor valódi i:a ( 
r.lr.dfm doaozfenekűn j . 
a'á rasvm :á‘ható. >

yógyszerész B:‘k'S-Csab:nútby Béla

AaTö „IbIí; |íjTa ^ ..I .

HBBBHBMBBBMMMMMBa

Pályázati Iiirdeíméiiy. |
A bosnyák herczegovlnai államvasutn .A

néhány mérnöki, helyettes | 
mérnöki és gyakornoki állás i

S5C.

Hirdetmény.
A Schlick-féle vasöntöde és gépgyár részvénytársaság
részvényesei a Budapesten 1900. évi márcsine hó 25 én délelőtti 11 órakor a Magyar
országos központi takarékpénztár üléstermében (IV., Deák Kerencz-utcza 7. szám) megtarfandú

XXXl dik rendes közgyűléshez
ezennel meghivatnak.

^'^rsys0r0íza^::

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A zárszámadás előterjesztése a felügyelő-bizottság jelentésével.
3. A mérleg megállapítása, határozathozatal a veszteségnek a tartalékalapból leendő 

fedezése tárgyában.
4. Felmentvény az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak.
5. Két igazgatósági tagnak megválasztása.

gy Azon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, részvényeiket a
le nem járt szelvényekkel együtt, a Magyar országos központi takarékpénztárnál 
(IV„ Deák Ference-utcza 7. sz.) a társ. alapsz. 15. §-a értelmében legkésőbb bezárólag 
1900. évi mározlnz hó 21 napjáig letéteményezni tartoznak. Az alapszabály ugyanazon 
§-a értelmében megkivántatik, hogy a részvény legalább CO nappal előbb Íratott 
letevő saját nevére.

Az igazgatóság jelentése a közgyűlést megelőző napon a Magyar országos központi 
takarékpénztárnál átvehető.
1040 Az Igazgatóság.

a pályafentartási állományban megüre~e<h t( A 
állásnál »*vi 14UO frt törz-fizctés «'•- Sar.iievóban 325 
pótlék ; a helyettes mérnöki alias-, 1 11'«1 - 1
turzsfizetés és a lakóhely szerint 150—22'» frt f.- , .. 
mernökgyakornoki állással hOU- 1UUO frt • 
megfelelő pótlék élvezete van ö-szekötv--, A - <‘1 
szolgálatoknál kulun napidij es utaz -1 ; t liuiiy 
Az állások egy év tartamáig ideiglenes« k, -í.- 1 .
hatóság eseten a véglege-if és azonnal i»«-; . ;
Aspirálóknak, kik a 35 éve- kort túl nem ii..iuu,™ , 
igazolni ok kell: 1. az osztrák vagy mag var ln»rj
sagot, ide értve a megszállott tartományokat i- i 
testi alkalmatosságot a vasúti szolgálati': t el rv ó
mérnöki főiskola bevégzését államé;vénye- híz m; v, 
felmutatásával; 4 a német és eg;.ik szláv n •• 
letes ismeretét; 5 erkölcsi kifogástalan - L '
mérnöki állásra pályázókt-jl még annak az i.-.t 
hogy valamely nagyobb építkezésnél v.igx ; ! •: 
szolgálatban több éven gyakorlatik,'-' műk.. 
vényre ivenkint 40 kr bosnyák h.-V,-g r,. .. 
mellékletek pedig a következő l>*-iu 3 I.',. 1 ! ita • 
keresztlevél vug\ születe-i bizonyitvunv. r\ • 1 • - i 
sági bizonyítvány 4L) kr, érettségi ah- i * 
bizonyítvány 1U kr. állam vizsgálati hizomdv my -k 
javai: alkalmazásról szóló igazolván vök nt-, 
közhatóságoktól eredők 1 fiijával, magános« kbit 
zók 40 krjával. Bélyeghianyában a megfelel • rv--. 
pénzben mellékelhető. A már aliami sz -lgdal ..v 
kérvényeiket szolgalati utón adhatjuk be A krr\--n. - 
boenják-herczegovinal államvasutak 
hoz Sarajevoba nyújtandók be 1900. évi ap- 
hó 15-ig

Sarajevo, 1900. márczius havában.

37858 Az igazgatósáé. ^

Hirdetések felvétetnek c lap részére 
a kiadókivatalban. Papnövelde-utcza

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnovelde-utcea 8. Mám.


